
                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 24ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 07/03/2008. 
 

 
Aos sete dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e oito, as quatorze horas e trinta 
minutos, na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, com a presença 
Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e dos seguintes Conselheiros: Prof. 
Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Edílson Sergio Silveira, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, 
Coordenador do Curso de Química, Prof. Elias Procópio Duarte Junior, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Informática, Sr. Lauro Zacchi, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos, e do Prof. Manuel Jesús Cruz Barreda, Coordenador 
do Curso de Matemática. A Sessão, inicialmente, foi presidida pela Profª Silvia Helena 
Soares Schwab, que, após ter sido constatando quorum, deu início à reunião colocando 
em discussão a ata da reunião anterior (23ª), que foi aprovada por unanimidade, 
passando em seguida à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) 
ELEIÇÃO DO PRESIDENTE E DO VICE-PRESIDENTE DA CÂMARA. A Diretora do 
Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, informou aos conselheiros sobre a 
necessidade de escolha dos novos Presidente e Vice-Presidente desta Câmara. O 
mandato será de 01 (um) ano, permitida uma recondução. Após isto, o assunto foi 
colocado em discussão, e, após mais alguns esclarecimentos, foram eleitos, por 
consenso, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente, os professores Elias Procópio 
Duarte Júnior e Cláudio Antonio Tonegutti. 02) RESULTADO DE TESTE SELETIVO 
PARA CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO 
DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Lauro Zacchi. O Departamento de Estatística 
realizou, no período de 26 a 27/02/08, teste seletivo para contratação de professor 
substituto na área de Estatística, na matéria específica de Probabilidade e Inferência 
Estatística, para preenchimento de 01 (uma) vaga, no regime de trabalho de 20 (vinte) 
horas semanais, no qual, de acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram 
considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar - RICARDO DA PAZ VIEIRA, 
com média final 8,7 (oito inteiros e sete décimos); e, em 2º lugar - LUIZ LÊDO MOTA 
MELO JUNIOR, com média final 7,8 (sete inteiros e oito centésimos). O resultado do teste 
seletivo foi aprovado na 192º reunião do Departamento de Estatística e foi encaminhado 
ad referendum do Conselho Setorial. O Relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 03) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA 
CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO PARA O DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Elias Procópio Duarte Junior. O Departamento de 
Matemática realizou, no dia 28/02/08, teste seletivo para contratação de professor 
substituto na área de Matemática, na matéria específica de Cálculo com Álgebra Linear, 
para preenchimento de 01 (uma) vaga, no regime de trabalho de 20 (vinte) horas 
semanais, no qual, de acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram 
considerados habilitados os seguintes candidatos: 1º lugar – RINALDO CÉSAR DE 
CARVALHO, com média final 8,33 (oito inteiros e trinta e três centésimos); em 2º lugar – 
CHRISTIANO GARCIA, com média final 8,27 (oito inteiros e vinte e sete centésimos); em 
3º lugar WILFREDO TOMASELLI, com média final 8,15 (oito inteiros e quinze 
centésimos); em 4º lugar – FABIANO MANOEL DE ANDRADE, com média final 8,08 (oito 
inteiros e oito centésimos); e, em 5º lugar – ANA CLÁUDIA XAVIER DA SILVEIRA, com 
média final 7,86 (sete inteiros e oitenta e seis centésimos). O resultado do teste seletivo 
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foi encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Matemática e também do Conselho Setorial. O Relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 04) CONVÊNIO FINEP: “BIODARMAZI – CONSOLIDAÇÃO 
DA REDE DE ESTUDOS E PROJETOS SOBRE ARMAZENAMENTO DE BIODIESEL E 
MISTURAS”, DE RESPONSABILIDADE DA PROFª MARIA APARECIDA FERREIRA 
CÉSAR-OLIVEIRA, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Adilson 
dos Anjos. O Departamento de Química encaminha para aprovação pelo Conselho 
Setorial a proposta de Convênio FINEP, referência nº 2059/07, com projeto de Pesquisa 
intitulado: “BIODARMAZI – Consolidação da Rede de Estudos e Projetos sobre 
Armazenamento de Biodiesel e Misturas”, sendo este parte integrante do REDETEC-INT-
ARMAZBIODO, convênio INT-FINEP. A UFPR é uma das co-executoras do projeto, que 
será Coordenado pela Profª Maria Aparecida Ferreira César-Oliveira, do Departamento de 
Química, e contará também com a participação dos professores Luiz Pereira Ramos e 
Anderson Barison. A proposta está sendo encaminhada ad referendum da plenária 
departamental do Departamento de Química, e foi analisada pela Comissão de 
Assessoramento Técnico da Direção do Setor. O Relator apresentou parecer favorável à 
aprovação do convênio e também à participação dos docentes do Departamento de 
Química, condicionando-o a que conste no processo informação sobre a carga horária 
que os docentes participantes destinarão ao projeto. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE 
BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, À PROFª ELENICE MARA 
MATOS NOVAK, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Cláudio Antonio 
Tonegutti. Com base em análise da Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do 
Setor, e no parecer favorável do conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou o 
pagamento de bolsa, através do anexo II da Res. 02/04-COPLAD, à Profª Elenice Mara 
Matos Novak, do Departamento de Informática, referente à participação no Curso de 
Aperfeiçoamento em Terceiro Setor: “ONGs: Princípios Fundamentais para sua Criação e 
Manutenção”. 06) PROJETO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO DEPARTAMENTO 
DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Edílson Sérgio Silveira. O Departamento de 
Estatística encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a proposta de Projeto de 
Extensão intitulada “Estatística com recursos computacionais”, de autoria do Prof. Adilson 
dos Anjos, sob a coordenação da Profª Nívea da Silva Matuda, e vice-coordenação da 
Profª Eliane Maria Wilbert Winter. O projeto foi aprovado na 189ª reunião do 
Departamento de Estatística, e também recebeu parecer favorável do Comitê Setorial de 
Extensão. O relator apresentou parecer favorável à aprovação do Projeto, todavia, 
condicionado à correção das datas de início e término do Projeto constantes na ata da 
reunião do Departamento e no formulário de apresentação do projeto, uma vez que estas 
não coincidem. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 07) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Adilson dos Anjos. O 
Departamento de Estatística encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a 
proposta de Curso de Extensão Universitária intitulada “Introdução ao LaTex”. O Curso 
será ministrado pelo Prof. Adilson dos Anjos, no dia 04/04/2008, sob a coordenação da 
Profª Eliane Maria Wilbert Winter. A proposta foi aprovada na 189ª reunião do 
Departamento de Estatística, e também recebeu parecer favorável do Comitê Setorial de 
Extensão. O relator apresentou parecer favorável à aprovação da proposta. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) SEGUNDA ETAPA DA 
AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. MARLUS 
KOEHLER, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Manuel Jesús Cruz Barreda. A 
comissão designada para efetuar a segunda etapa da avaliação de desempenho em 
estágio probatório do Prof. Marlus Koehler, do Departamento de Física, atribuiu ao 
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mesmo a pontuação máxima, ou seja, 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi 
aprovado ad referendum da plenária departamental do Departamento de Física e também 
do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas. O relator apresentou parecer favorável ao 
resultado da avaliação, o qual, após ter sido colocado em discussão em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual 
eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, 
uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 25ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 28/05/2008. 
 

 
Aos vinte e oito  dias do mês de maio do ano de dois mil e oito, as quinze horas  minutos, 
na Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do 
Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a  presidência do Prof. 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química e com a presença  dos 
seguintes Conselheiros: Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, 
Prof. Milton  Massumi Fujimoto, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Física,  Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Profa.  
Luzia Vidal de Souza, Suplente de Chefe do Departamento de Desenho, Profa. Carmen 
Satie Hara, Vice-Coordenadora do Curso de Pós-Graduação em Informática. Constatando 
quorum, O Presidente deu início à reunião colocando em discussão a ata da reunião 
anterior (24ª), que foi aprovada por unanimidade, passando em seguida aos assuntos da 
pauta. 01)  AUTORIZAÇÃO DE PAGAMENTO DOS ANEXOS II-RES.02/04-COPLAD  
DE PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE  INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro 
Adilson  dos Anjos.  A) O pagamento dos Anexos II-Res.02/04-COPLAD dos Professores:  
Antonio Edson Urban, Bruno Muller Junior, Laura Sanchez Garcia, Luciano Silva, Luiz 
Carlos Pessoa Albini e Nelson Suga, do Departamento de Informática, pela participação  
no Curso de Especialização em Informatica, foi aprovado  pela plenária departamental, e 
analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado; B) O pagamento do 
anexo II-Res.02/04-COPLAD, da Profa. Elenice Mara Matos Novak, do Departamento de 
Informática,  pela participação como Coordenadora do Curso de Capacitação de Tutores 
em EAD, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela Comissão de 
Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 2) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. 
PAULO JUSTINIANO RIBEIRO JUNIOR, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. 
Relator: Conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O pedido de afastamento do País do 
Prof. Paulo Justiniano Ribeiro Junior, do Departamento de Estatística,  no período de 06 à 
24/06/2008, para participar do Congresso IBC2008, em Dublin, na Irlanda e realizar visita 
técnica à Universidade de Lancaster e Exeter, na Inglaterra, foi aprovado pela plenária 
departamental.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 03) APROVAÇÃO DA PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO: 
“ESTATÍSTICA BÁSICA”, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: 
Conselheiro Milton Massumi Fujimoto. A proposta de Curso de Extensão: “Estatística 
Básica”, oferecido pelo Departamento de Estatística, sob a coordenação da Profa. Eliane 
Maria Wilbert Winter, no período de 25/06 a 27/06/2008, foi aprovado pela plenária 
departamental e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão.  O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04)  PROPOSTA DE AJUTE 
CURRICULAR : HABILITAÇÕES EM BACHARELADO E LICENCITURA EM FÍSICA. 
Relator: Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. A proposta de Ajuste Curricular no Curso 
de Física: Licenciatura e Bacharelado, com a inclusão de novas disciplinas optativas 
ofertadas  pelos Departamentos de Matemática, Estatística, Teoria e Fundamentos da 
Educação e Teoria  Prática de Ensino, visando a ampliação do leque de optativas para 
maior flexibilidade curricular, foi aprovada  pelos Departamentos envolvidos. O Relator foi 
de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) 
RESULTADOS DA 2ª. E 3ª. AVALIAÇÕES DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. 
MARCIO PERES DE ARAUJO, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

Conselheiro Luzia Vidal de Souza.  Os resultados da 2ª e da 3ª.  Avaliações  de Estágio 
Probatório do Prof. Marcio Peres de Araújo, do Departamento de Química, obteve 
pontuação máxima de 100(cem) pontos, das respectivas  Comissões Avaliadoras.  Os 
resultados foram aprovados “ad referendum” do Colegiado do Curso de Farmácia, e  da 
plenária do Departamento de Química.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, 
da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente 
ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 26ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 04/07/2008. 
 

 
Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e oito, as quatorze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, e com a presença dos seguintes 
Conselheiros: Prof. Edilson Sergio Silveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física, Senhor Lauro Zacchi, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, 
Prof. Manuel Jesús Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, e do Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho. Constatando quorum, foi dado 
início à reunião. 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALEXANDRE 
DIAS RIBEIRO, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Lauro Zacchi. O 
Prof. Alexandre Dias Ribeiro solicita afastamento do país no período de 11 a 22/08/2008, 
para participar da conferência “Quantum Dynamical Concepts: From Path Integral to 
Semiclassics”, a ser realizada em Dresden, na Alemanha. O pedido foi aprovado em 
reunião plenária do Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante 
o período de afastamento serão assumidos pelos professores Renato Moreira Ângelo e 
Wilson Marques Júnior. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, 
o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
TERCEIRA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO 
DO PROF. GILBERTO ABATE, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Edílson Sérgio Silveira. A comissão designada para efetuar a terceira etapa 
da avaliação de desempenho em estágio probatório do Prof. Gilberto Abate, do 
Departamento de Química, atribuiu ao mesmo a pontuação máxima, ou seja, 100 (cem) 
pontos. O resultado da avaliação foi aprovado na 9ª reunião da Câmara Departamental do 
Departamento de Química, e ad referendum do Colegiado do Curso de Química. O relator 
apresentou parecer favorável ao resultado da avaliação, o qual, após ter sido colocado 
em discussão em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) AVALIAÇÕES DE 
DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DE PROFESSORES DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. A) Prof. 
Herbert Winnischofer: A comissão designada para realizar a segunda etapa da 
avaliação de desempenho em estágio probatório do Prof. Herbert Winnischofer atribuiu ao 
mesmo 96 (noventa e seis) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado na 9ª reunião 
da Câmara Departamental do Departamento de Química, e ad referendum do Colegiado 
do Curso de Engenharia Química. B) Prof. Roberto Luiz Andrade Haiduke: A comissão 
designada para realizar a segunda etapa da avaliação de desempenho em estágio 
probatório do Prof. Roberto Luiz Andrade Haiduke atribuiu ao mesmo a pontuação 
máxima, ou seja, 100 (cem) pontos. O resultado da avaliação foi aprovado na 9ª reunião 
da Câmara Departamental do Departamento de Química, e ad referendum do Colegiado 
do Curso de Química. O relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado 
das duas avaliações. Colocado em discussão, a após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSAS, ATRAVÉS DO ANEXO 
II DA RES. 02/04-COPLAD, PARA PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. Com base em análise 
da Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do Setor, e no parecer favorável do 
conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou o pagamento de bolsas, através do 
anexo II da Res. 02/04-COPLAD, aos professores Renato José da Silva Carmo e 
Setembrino Soares Ferreira Junior, do Departamento de Informática. O pagamento das 
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bolsas referem-se à participação dos docentes no Curso de Especialização em 
Informática – 2008, em substituição aos professores Luciano Silva e Nelson Suga. 05) 
SOLICITAÇÃO DA PROFª SILVIA HELENA SOARES SCHWAB, DE AUTORIZAÇÃO 
PARA PARTICIPAÇÃO EM PROJETO DA UFPB. Relator: conselheiro Cláudio Antonio 
Tobegutti. A Profª Silvia Helena Soares Schwab, do Departamento de Física, solicita 
autorização para participar do Projeto “Capacitação de Educadores da Rede Básica em 
Educação em Direitos Humanos”, de responsabilidade da Universidade Federal da 
Paraíba – UFPB, e aprovado pelo MEC em 2007. A participação da Profª Silvia Schwab 
no projeto deverá ser formalizada através da assinatura de um contrato de prestação de 
serviços entre a docente a e UFPB. O Departamento de Física, em sua 276ª reunião, 
analisou e aprovou a participação da docente no projeto, e a Comissão de 
Assessoramento Técnico da Direção do Setor, após análise, informou que o processo 
encontra-se instruído de acordo com a legislação vigente. O relator emitiu parecer 
favorável à concessão da autorização pleiteada pela Profª Silvia Schwab, o qual após ter 
sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. Nada mais 
havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do 
Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada 
por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 27ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 24/07/2008. 
 

 
Aos vinte e quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e oito, as quinze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor 
de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Elias 
Procópio Duarte Junior, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Informática, e com 
a presença dos seguintes Conselheiros: Prof. Edilson Sergio Silveira, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Física,  Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador 
do Curso de Matemática, e do Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de 
Desenho e Profa. Ana Luisa Lacavo Lordello, Vice-Coordenadora do Curso de Química.  
Constatando quorum o Presidente deu início a  reunião, passando aos assuntos da pauta: 
01) REFERENDAR RESULTADO DO TESTE SELETIVO DO DEPARTAMETO DE 
FÍSICA. Relator: Consellheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. O Teste Seletivo do 
Departamento de Física,  realizado nos dias 29 e 30/05/2008, na área de conhecimento 
de Física Geral, a Comissão julgadora  aprovou 02(dois) candidatos: em primeiro lugar  
Fabio Moreira de Oliveira, com média 7,5(sete inteiros e cinco  décimos), e em segundo 
lugar  Eduardo Mioduski Szesz, com média 7,3(sete inteiros e três décimos). O resultado 
foi aprovado pela plenária departamental e encaminhado “ad referendum” do Conselho 
Setorial, devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação.  Foi aprovado.  02) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF. PAULO HENRIQUE GORFATTI ZARBIN, DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA. Relator: Conselheiro Edílson Sergio Silveira. O pedido de afastamento do 
País do Prof.  Paulo Henrique Gorgatti Zarbin do Departamento de Química, no período 
de 15 a 23/08/2008, para participar do 24 th Annual Meeting of the Interntional Society of 
Chemical Ecology, na cidade de College State, Pensilvânia-USA, foi aprovado  “ad 

referendum” da plenária  departamental e encaminhado “ad referendum” do Conselho 
Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. 
Alfredo Ricardo Marques de Oliveira. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em  
discussão e votação. Foi aprovado. 03) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF. EDUARDO OUTEIRAL CORREA HOEFEL, DO DEPARTAMENTO 
DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Elias Procópio Duarte Junior. O pedido de 
afastamento do País do prof.  Eduardo Outeiral Correa Hoefel, do Departamento de 
Matemática, no período de 30/07 a 13/08/2008, para realizar visita científica a 
Universidade de Warwick, na Inglaterra, foi aprovado pela plenária departamental, e 
encaminhado “ad referedum “ do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelos Professores Marcelo Muniz Silva Alves e 
Rafael de Freitas Leão. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 4) APROVAÇÃO DO PAGAMENTO DOS ANEXOS II-RES. 
02/04-COPLAD, DOS PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DCE MATEMÁTICA. 
Relator: Conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O pagamento dos Anexos II-Res. 02/04-
COPLAD, dos Professores do Departamento de Matemática:  Luiz Carlos Matioli, Maria 
Teresinha Arns Steiner, Neida Maria Patias  Volpi, Volmir Eugêrnio Wilhelm, Yuan Jin 
Yun,  Ademir Alves Ribeiro e Elizabeth Wegner Karas, foram aprovados pela plenária 
departamental, e pela Comissão de Assessoramento Técnico. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, 
foi encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os 
conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 28ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 02/10/2008. 
 

 
Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e oito, as dez horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência da Profa. Soraya 
Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor de Ciências Exatas, e com a presença dos 
seguintes Conselheiros: Prof. Edilson Sergio Silveira, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Física,  Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de 
Matemática,  Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Prof. 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Marcos Sfair Sunye, 
Coordenador do  Programa de Pós-Graduação em Informática, Profa. Nelva Maria Zibetti 
Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística e o representante dos Técnicos-
Administrativo Lauro Zacchi.  Constatando quorum o Presidente deu início a  reunião, 
colocando  a Ata da reunião anterior em discussão e votação, a qual foi aprovada por 
unanimidade. 01)  ELEIÇÃO PARA PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE. A Profa. 
Soraya Rosana Torres Kudri,  Vice-Diretora do Setor de Ciências Exatas, solicitou aos 
presentes que  fosse indicado o novo  Presidente  e respectivamente                                                                                                                                                                
o Vice-Presidente para um período de 01(hum) ano para Presidir a Primeira Câmara 
Setorial. Por unanimidade os Conselheiros  aprovaram os nomes dos Profs., Cláudio 
Antonio Tonegutti para Presidente   e Nelva Maria Zibetti Sganzerla, para Vice-Presidente. 
02)  REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DOS PROFESSORES DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA: A) FERNANDO PABLO DEVECCHI; B) ALICE 
MARLENE GRIMM. Relator: Nelva Maria Zibetti Sganzerla. A) O pedido de afastamento 
do País do Prof. Fernando Pablo Devecchi, do Departamento de Física,  no período de 12 
à 26/10/08, para dar continuidade em colaboração científica com o grupo do Prof. Luis P. 
Chimento da Universidade de Buenos Aires, na Argentina, foi aprovado pela plenária 
departamental e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Marlus Koehler. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. B) O pedido de afastamento do País da 
Profa. Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física, no período de 16 à 27/10/08, 
para participar do “4th WMO/WWRP International  Workshop (IWM-IV)”, em Beijing, na 
China, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, e encaminhado “ad 

referendum” do Conselho Setorial. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e   votação. Foi aprovado.  03) INDICAÇÃO DO COORDENADOR E VICE-
COORDENADOR DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE 
MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Edílson Sergio Silveira. A indicação dos nomes dos 
Professores  Antonio Carlos Filho e José  João Rosseto  para  Coordenador e Vice-
Coordenador do  Curso de Especialização  para Professores de Matemática, foi aprovado 
“ad referendum” da plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos  
pela Profa. Sandra Rauzis de Oliveira. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. EDUARDO OUTEIRAL CORREA HOEFEL, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Marcos Sfair Sunye. O pedido de afastamento do 
País do Prof.  Eduardo Outeiral Correa Hoefel, do Departamento de Matemática, no 
período de 09 à 15/11/08, para participar da Conferência Algebraic Topology in Buenos 
Aires, na Argentina, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Rafael de Freitas Leão. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO DE 
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AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. GILBERTO MEDEIROS KREMER, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Manuel de Jesus Barreda. O pedido 
de afastamento do País do Prof.  Gilberto Medeiros Kremer,  do Departamento de Física, 
no período de 16 à 23/11/08, para realizar visita científica ao Departamento de Física da 
Universidade  de Buenos Aires, na Argentina, foi aprovado pela plenária departamental. 
Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Wilson Marques Junior. O Relator foi 
de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) APROVAÇÃO 
DO ANEXO II-RES.02/04-COPLAD, DA PROFA. ADRIANA LUIZA DO PRADO, DOD 
EPARTAMENTO DE MATEMÁTICA Relator:  Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O 
Anexo II-Res. 02/04 – COPLAD, da Profa. Adriana Luiza do Prado, do Departamento de 
Matemática,  referente a participação no Curso de Especialização para Professores de 
Matemática – Turma 2008, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão  de Assessoramento Técnico, do Setor.  O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 07) APROVAÇÃO DO CONVÊNIO 
FIEP, FUNPAR E UFPR – PROJETO: “ PRODUÇÃO E PURIFICAÇÃO DO BIODIESEL 
EM MODO CONTÍNUO”, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator:  Conselheiro 
Paulo Henrique Siqueira. O Termo de Convênio entre a FINEP/FUNPAR/UFPR, e o Plano 
de Trabalho do Projeto: “Purificação do Biodiesel em Modo Contínuo”, sob a coordenação 
do Prof. Luiz Pereira Ramos, do Departamento de Química, foi aprovado pela plenária 
departamental, e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, do Setor. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  Nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior 
do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada 
por todos os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 29ª REUNIÃO DA PRIMEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 25/11/2008. 
 

 
Aos vinte e cinco  dias do mês de novembro do ano de dois mil e oito, as dez horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Primeira Câmara do Conselho Setorial do Setor 
de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de uímica, e com a presença dos 
seguintes Conselheiros:   Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de 
Matemática,  Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Profa. 
Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho e o representante dos Técnicos-
Administrativo Lauro Zacchi.  Constatando quorum o Presidente deu início a  reunião, 
colocando  a Ata da reunião anterior em discussão e votação, a qual foi aprovada por 
unanimidade. A seguir passou aos assuntos da pauta: 01) EVENTO DE 
EXTENSÃO:”ENSINO À DISTÂNCIA EM CIÊNCIAS EXATAS”, DO DEPARTAMENTO 
DE ESTATÍSTICA. Relator: Conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O evento de extensão 
intitulado: ”Ensino à Distância em Ciências Exatas”, do Departamento de Estatística, sob 
a coordenação  do  Prof. Benito Olivares Aguilera, foi aprovado  “ad referendum” da 
plenária departamental, e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) REFERENDAR 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ELIAS PROCOPIO DUARETE 
JUNIOR, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Lauro Zacchi.  
O pedido de afastamento do País do Prof. Elias Procópio Duarte Junior, do Departamento 
de Informática, no período de 21/11 à 01/12/08, para participar do  WorKshop Brasil-
Japão de Cooperação Tecnológica, a ser realizado em Tókio e Osaka, no Japão, foi  
aprovado “ad referendum” da plenária departamental, e  encaminhado “ad referedum” 
do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. Os encargos didáticos serão 
assumidos pelo Prof. Luiz Carlos Erpen de Bonna..  O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. DANIEL WENGAERTNER, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. 
Relator: Conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla.  O pedido de afastamento do País do 
Prof. Daniel Wengaertner, do Departamento de Informática, no período de 08 à 21/01/09,  
para realizar uma visita técnica na Universidade de Freiburg, em  Feiburg,  Universidade 
de Tübingen, em Tingen e a  Universidade de Ilmenau, em Ilmenau, na Alemanha, foi 
aprovado pela plenária departamental.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA 
PROFA. ANA LUCIA RAMALHO MERCE, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA.  
Relator: Conselheiro Manuel Jesus Barreda. O pedido de afastamento do País da Profa. 
Ana  Lucia Ramalho Mercê, do Departamento de Química, no período de  24/02 à 
04/03/09, para: a) apresentar trabalho no Eight Keele Meeting on Aluminium, The Natural 
History of Aluminium. From Non-Selection to Natural Selection, e realizar visita técnica a 
Keele University, em Trest, República Tcheca; b)  realizar visita  técnica ao CENIM-Centro 
Nacional de Investigaciones Metalúrgicas, em Madrid, Espanha, foi  aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 05) APROVAÇÃO DO PAGAMENTO   DOS 
ANEXOS II-RES. 02/04-COPLAD, DO PROF. ANTONIO CARLOS FILHO, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA.  Relator: Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. 
O pagamento dos Anexos II do Prof. Antonio Carlos Filho, do Departamento de 
Matemática, referente: a) participação no Curso de Especialização  para Professores de 
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Matemática - turma 2008, em substituição a Profa. Adriana Luiza do Prado, foi aprovado 
“ad referendum” da plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado; b)  participação no Curso de 
Especialização  para Professores de Matemática - turma 2008, em substituição ao Prof. 
Carlos Henrique dos Santos, na função de Coordenador  do Curso, foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, 
da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente 
ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  
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ATA DA 26ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 16/07/2008. 

 
 

Aos dezesseis  dias  do mês de julho do ano de dois mil e oito, as quinze horas, na 
sala de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do 
Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do 
Decano,  Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, e 
com a presença dos seguintes conselheiros:  Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, 
Coordenador do Curso de Estatística,  Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa,  Vice-
Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Química, Prof. Higidio Portillo Oquendo, 
Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada e o representante 
dos Técnico-Administrativos Marcelino Câmara. Constatando quorum o Decano 
declarou aberta a sessão. O Prof. Marcos Alexandre Castilho solicitou a retirada do 
item 05 da pauta, pois não teve tempo hábil para relatar o referido processo, o que foi 
aprovado por todos. A seguir  passou aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. NADIA KRIEGER, DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA. Relator: Conselheiro Higídio Portillo Oquendo. O pedido de 
afastamento do País da Profa. Nádia Krieger, do Departamento de Química, no 
período de  05 à 14/09/2008,  para participar do ESBES 7 – 7th European Symposium 
o Biochemical Engineering Science, a ser realizado na cidade Faro, Portugal, foi 
aprovado “ad referendum” da plenária departamental. Os encargos didáticos serão 
assumidos pela Profa. Maria Aparecida Biason Gomes. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) PRIMEIRA ETAPA 
DA AVALIAÇÃO DE DESEMPEMNHO EM ESTÁGIO PROBATORIO DA PROFA. 
ANA GABRIELA MARTINEZ,  DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
Conselheiro Marcelino Câmara.  A Prof. Ana Gabriela Martinez, do Departamento de 
Matemática, na sua  primeira etapa da  avaliação de Estágio Probatório, obteve a 
pontuação máxima 100(cem) pontos da Comissão Avaliadora.  O resultado foi 
aprovado pelo Colegiado do Curso. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e  votação. Foi aprovado. 03) TERCEIRA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE 
DESEMPEMNHO EM ESTÁGIO PROBATORIO DO PROF. FABIANO SILVA,  DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Ronilson Vasconcelos 
Barbosa.  O Prof. Fabiano Silva, do Departamento de Informática, na sua  terceira 
etapa de avaliação de Estágio Probatório, obteve a pontuação máxima 100(cem) 
pontos da Comissão Avaliadora.  O resultado foi aprovado pelo Colegiado do Curso. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado. 04) 
APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 
02/04-COPLAD, AO PROF. CARLOS ALBERTO MARTINS DE CARVALHO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA, REFERENTE À PARTICIPAÇÃO NO CURSO DE 
ESPELCIALIZAÇÃO EM INFORMÁTICA-2008. Relator: Conselheiro Joel  Mauricio 
Correa da Rosa. O Relator baixou em diligencia, o  referido documento,  para 
esclarecimentos  do Departamento de Física. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual 
eu, Vera Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 27ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 14/08/2008. 

 
 

Aos quatorze dias  do mês de agosto do ano de dois mil e oito, as nove horas e trinta 
minutos, na sala de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a 
presidência do  Prof. Luis Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial, e com a presença dos seguintes conselheiros:  Prof. Silvia 
Emiko Shimakura, Vice-Coordenadora do Curso de Estatística,  Prof. Higidio Portillo 
Oquendo, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. 
Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, o representante dos Técnico-
Administrativos Marcelino Câmara e o representante discente Diogo Ormianin. 
Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão........... Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando 
encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os 
Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 28ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 04/09/2008. 

 
 

Aos quatro  dias  do mês de setembro do ano de dois mil e oito, as dez horas, na sala 
de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Silvia Emiko Shimakura, Coordenadora do 
Curso de Estatística, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de 
Informática, Prof. Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em 
Química, Antonio Sergio Diel,  Representante dos  Técnico-Administrativos, e Diogo 
Ormianin, representante discente. Constatando quorum o Presidente declarou aberta 
a sessão colocando em discussão a ata da 27ª reunião, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida foi dado início aos assuntos da pauta. 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF.  MIGUEL ABBATE, DO DEPARTAMENTO DE 
FÍSICA. Relator: Conselheiro Luiz Antonio Ribeiro Santana. O pedido de afastamento 
do País do Prof. Miguel Abbate, do Departamento de Física, no período de 05 à 
10/10/08, para participar do XIX Latin American Symposium on Solid State Physics – 
SLAFES XIX, a ser realizado em Puerto Iguazu, Argentina,  foi aprovado pela plenária 
departamental. Os encargos didáticos  serão assumidos pelo Prof. Jose Arruda de 
Oliveira Freire. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. 
Foi aprovado. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF.  LUIZ 
PEREIRA RAMOS, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: Conselheiro Silvia 
Emiko Shimakura. O pedido de afastamento do País do Prof. Luiz Pereira Ramos, do 
Departamento de Química, no período de 17 à 26/10/08, para participar do V 
Congresso Iberoamericano de Investigacion em Celulosa y Papel-CIADICYP 2008, a 
ser realizado na cidade de Guadalajara, México. Foi aprovado “ad referendum” da 
plenária departamental.  Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Ronilson 
Vasconcelos Barbosa. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF.  
SERGIO ROBERTO LOPES, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro 
Marcos Alexandre Castilho. O pedido de afastamento do País do Prof. Sergio Roberto 
Lopes, do Departamento de Física, no período de 10 à 18/10/08, para realizar visita de 
estudos e pesquisas junto ao Grupo de Dinâmica Não–Linear do Prof. Jurgen Kurts, 
no Potsdam Institute of Climate Impact Researc, em Potsdam,  na Alemanha, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo 
Prof. Wilson Marques Junior. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF.  FELIX CHARIPOV, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro 
Diogo Ormianin. O pedido de afastamento do País do Prof. Felix Charipov, do 
Departamento de Física, no período de 18 à 24/10/08, para participar do 55º. 
Simpósio Internacional da Sociedade Americana de Vácuo, que será realizado na 
cidade de Boston, USA, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Carlos Mauricio Lepienski. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF.  RICARDO LUIZ VIANA, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Luiz Pereira Ramos. O pedido de 
afastamento do País do Prof. Ricardo Luiz Viana, do Departamento de Física, no 
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período de 10 à 18/10/08, para realizar visita de estudos e pesquisas junto ao Grupo 
de Dinâmica Não–Linear do Prof. Jurgen Kurts, no Potsdam Institute of Climate Impact 
Researc, em Potsdam,  na Alemanha, foi aprovado pela plenária departamental. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Wilson Marques Junior. O Relator foi 
de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) 
SEGUNDA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO 
PROBATÓRIO DO PROF. EDUARDO OUTEIRAL CORREA HOEFEL, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Antonio Sergio Diel. Na 
segunda etapa de avaliação de estágio probatório  o Prof. Eduardo Outeiral Correa 
Hoefel, obteve pontuação máxima de 100(cem) pontos da Comissão Avaliadora.  O 
resultado foi  aprovado “ad referendum” pela plenária departamental e pelo 
Colegiado do Curso. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 07) SEGUNDA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO 
EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. JURANDIR CECCON, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Miguel Abbate. Na 
terceira etapa de avaliação de estágio probatório  o Prof. Jurandir Ceccon, obteve 
pontuação máxima de 100(cem) pontos da Comissão Avaliadora.  O resultado foi  
aprovado “ad referendum” pela plenária departamental e pelo Colegiado do Curso. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, 
declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-Sênior do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por 
todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 29ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 09/10/2008. 

 
 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e oito, as dez horas, na sala de 
reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do  Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana,  Coordenador do Curso de Matemática Industrial, e com a 
presença dos seguintes conselheiros: Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, 
Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do 
Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, 
Chefe do Departamento de Informática, Prof. Luis Pereira Ramos, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em  Química, e Marcelino Câmara, representante dos 
servidores Técnico-Administrativos. Constatando quorum o Presidente declarou aberta 
a sessão colocando em discussão a ata da 28ª reunião, a qual foi aprovada por 
unanimidade. Em seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da 
ordem do dia: 01) PEDIDOS DE AFASTAMENTOS DO PAÍS DA PROFA. ALICE 
MARLENE GRIMM, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA Relator: Conselheiro Luis 
Pereira Ramos. A) Pedido de afastamento do país no período de 09 a 14/11/2008 
para participar do “CLARIS LPB European Project Meeting”, a ser realizado em 
Buenos Aires, na Argentina. A solicitação de afastamento foi aprovada na 113ª 
reunião da Câmara Departamental do Departamento de Física, e os encargos 
didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª 
Sandra Rauzis de Oliveira. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação foi aprovado; B) Pedido de afastamento no período de 15 a 
21/11/2008, para participar do “International Panel on Climate Change in Cities (IPC3) 
First Assessment Report Initiating Workshop”, a ser realizado em Nova Yorque – 
Estados Unidos. A solicitação de afastamento foi aprovada na 113ª reunião da 
Câmara Departamental do Departamento de Física, e os encargos didáticos da 
docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª Sandra Rauzis 
de Oliveira. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação 
foi aprovado.  02) CURSO DE EXTENSÃO: “RECURSOS COMPUTACIONAIS PARA 
ESTATÍSTICA BÁSICA: PLANILHA ELETRÔNICA”, DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA. Relator: Conselheiro Luis Antonio Ribeiro de Santana. O  Curso de 
Extensão:  “Recursos Computacionais para Estatística Básica: Planilha Eletrônica”, do 
Departamento de Estatística,  sob a coordenação da Profa. Nívea  da Silva Matuda, foi 
aprovado pela plenária departamental e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. 
O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 
03) CURSO DE EXTENSÃO: “RECURSOS COMPUTACIONAIS PARA 
ESTATÍSTICA BÁSICA: SOFTWARE R”. Relator: Conselheiro Márcio Henrique 
Franco Bettega. O  Curso de Extensão:  “Recursos Computacionais para Estatística 
Básica: Software R”, do Departamento de Estatística,  sob a coordenação da Profa. 
Eliane Maria Wilbert Winter, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pelo 
Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 04) CURSO DE EXTENSÃO: “TECNOLOGIAS 
DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO NA FORMAÇÃO DO PROFESSOR DE 
MATEMÁTICA I”, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO.  Relator: Conselheiro Sonia 
Isoldi Marty Muller. O  Curso de Extensão:  “Tecnologias de Informação e 
Comunicação na Formação do Professor de Matemática I”, do Departamento de 
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Desenho,  sob a coordenação do Prof. Emerson Rolkouski, foi aprovado pela plenária 
departamental e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão.  O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) CURSO DE 
EXTENSÃO: “ALFABETIZAÇÃO CIENTÍFICA E TECNOLÓGICA E NOVAS 
TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUMICAÇÃO COM ESTRUTURANTES 
DA FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES DE QUÍMICA, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: Conselheiro Higidio Portillo Oquendo. O  
Curso de Extensão: “Alfabetização Científica e Tecnológica e Novas Tecnologias de 
Informação e Comunicação com Estruturantes da Formação Continuada de 
Professores de Química“, sob a coordenação da Profa. Joanez  Aparecida Aires, do 
Departamento de Química, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. 
Segundo o Relator a proposta do Curso de Extensão foi analisada pelo Comitê 
Setorial de Extensão, o qual fez algumas observações por não estar atendendo a Res. 
23/01 do CEPE.  Essas observações foram resolvidas e documentadas no processo, 
porém alguns itens da proposta original foram mudados e essas mudanças não foram 
aprovadas pelo Comitê Setorial de Extensão.. O Relator sugeriu que o processo  volte 
para o Comitê Setorial de Extensão para aprovação. 06) CURSO DE EXTENSÃO: 
“PESQUISA EM EDUCAÇÃO MATEMÁTICA E ESCOLA, DO DEPARTAMENTO DE 
DESENHO. Relator: Conselheiro Marcelino Câmara. O  Curso de Extensão: “Pesquisa 
em Educação Matemática e Escola”,  sob a coordenação do Prof. Emerson Rolkouski, 
do Departamento de Desenho, foi aprovado “ad referendum”, da plenária 
departamental, e analisado pelo Comitê Setorial de Extensão. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  07) APROVAÇÃO DO 
RESULTADO DA TERCEIRA ETAPA DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. 
MARLUS KOEHLER, DO DEPARTAMENTO DE FISICA. Relator: Conselheiro Luis 
Carlos Erpen de Bona.  O Prof. Marlus Koehler do Departamento de Física, obteve da 
Comissão  Avaliadora a  pontuação máxima de  100(cem) pontos, na sua terceira 
avaliação de Estágio Probatório. O resultado foi aprovado pela plenária departamental 
e pelo Colegiado do Curso de  Engenharia Química. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a 
sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei 
a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros 
presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 22ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 14/03/2008. 
 

 
Aos quatorze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e oito, as quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, sob a Presidência do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, 
reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, com a presença dos seguintes Conselheiros: Prof. 
Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Miguel Abbate, 
Chefe do Departamento de Física, Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, Coordenador do 
Curso de Estatística, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos Servidores Técnico-
Administrativos, e do Acadêmico Diogo Ormianin, Representante Discente do Curso de 
Matemática Industrial. Constatando quorum, foi dado início à reunião. O  Prof. Marcos 
Alexandre Castilho, solicitou uma inclusão na pauta, o que foi aprovado. A seguir o 
Presidente passou aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS 
DA PROFª NEIDE KAZUE KUROMOTO, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheiro Marcelino Câmara. A Profª Neide Kazue Kuromoto solicita afastamento do 
país no período de 26/05 a 08/06/2008, para participar do 8º Congresso de Mundial de 
Biomateriais, em Amsterdan – Holanda, e para realizar visita técnica à Université Libre de 
Bruxelles, Université D’Europe, Faculté dês Sciences Appliqués, em Bruxelas na Bélgica. 
O pedido está sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos da docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelos professores Milton Massumi Fujimoto e Wilson 
Alcântara Soares. O relator apresentou parecer favorável ao pedido. Colocado em 
discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 02) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. PAULO HENRIQUE GORGATTI ZARBIN, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O 
Prof. Paulo Henrique Gorgatti Zarbin solicita afastamento do país no período de 14 a 
20/04/2008, para participar de visita técnica ao Departamento de Química da Universidad 
de la Republica, em Montevidéu – Uruguai. O pedido está sendo encaminhado ad 
referendum da plenária departamental do Departamento de Química, e os encargos 
didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª Ana 
Luísa Lacava Lordello. O relator apresentou parecer favorável ao pedido. Colocado em 
discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª ALICE MARLENE GRIMM, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Joel Mauricio Correa da Rosa. A 
Profª Alice Marlene Grimm, do Departamento de Física, solicita afastamento do país, no 
período de 23 a 29/03/2008, para participar da “11th. Session of the CLIVAR VAMOS 
panel”, a ser realizada em Miami – Estados Unidos. O pedido foi encaminhado ad 
referendum da câmara departamental do Departamento de Física e também do Conselho 
Setorial. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento do país. 
Colocado em discussão em votação, foi aprovado. 04)  APROVAÇÃO DE PAGAMENTO  
DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD,DO PROF. COPLAD, AO PROF. EMERSON 
ROLKOUSK, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. 
O pagamento do anexo II-Res.02/04-COPLAD, do Prof. Emerson Rolkouski, do 
departamento de Desenho, referente a sua participação no projeto de extensão 
universitária “Pesquisa em Educação Matemática e suas Implicações na Prática Docente”, 
foi  aprovado pela plenária departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento 
Técnico, do Setor. O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e  votação. 
Foi aprovado. 05) APROVAÇÃO DOS ANEXOS II-RES.02/04-COPLAD DOS 
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PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA: A)  FABIANO SILVA; B) 
MARCOS SFAIR SUNYE. Relator: Conselheiro Marcos Alexandre Castilho.  Após o início 
das discussões, foi verificado  que o encaminhamento dos anexos II, não tinham o tramite 
correto, então, foi retirado de pauta para ser encaminhado a Comissão de 
Assessoramento Técnico, para análise. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os conselheiros presentes 
e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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DA ATA DA 23ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 09/04/2008. 

 
 

Aos nove dias  do mês de abril do ano de dois mil e oito, as dez horas e trinta minutos, 
na sala de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho Setorial do 
Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do 
Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de Matemática 
Industrial, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Miguel Abbate, Chefe 
do Departamento de Física,  Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, Coordenador do 
Curso de Estatística,  Prof. Higidio Portillo Oquendo, Vice-Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, 
Vice-Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Química, Prof. Marcos Alexandre 
Castilho, Chefe do Departamento de Informática e o representante dos Técnico-
Administrativos Marcelino Câmara.. Constatando quorum o Presidente declarou aberta 
a sessão, passando aos assuntos da pauta: 01) REFERENDAR PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. WANDERLEY VEIGA, DO DEPARTAMENTO 
DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Luiz Antonio Ribeiro Santana. O pedido de 
afastamento do País do Prof. Wanderley Veiga, do Departamento de Física,  no 
período de  14 a 18/04/08, para participar do evento “Strategic Property Management”, 
e realizar visita científica à University of Cape Town, na África do Sul, foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental, e encaminhado “ad referendum” do 
Conselho Setorial, devido a exiguidade de tempo. O relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado. 02) APROVAÇÃO DOS ANEXOS 
II-RES.02/04-COPLAD DOS PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Joel Mauricio Correa da Rosa. Os anexos II-
Res.02/04-COPLAD dos Profs. Fabiano Silva e Marcos Sfair Sunye do Departamento 
de Informática,  referente a participação no Projeto Acervo Digital Paranaense, 
convênio entre a SETI, FUNPAR e UFPR, foi aprovado pela plenária departamental, e 
analisado pela Comissão de Assessoramento  Técnico, do Setor. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) 
APROVAÇÃO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE 
MATEMÁTICA-TURMA 2008, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
Conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O pedido de abertura do curso de 
Especialização para Professores de Matemática, Turma 2008, do Departamento de 
Matemática, sob a coordenação do Prof. Jose João Rossetto e vice-coordenador  
Prof. Carlos Henrique dos Santos, foi aprovado  pela plenária departamental e 
analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico,  do Setor. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. RICARDO LUIZ  VIANA DO DEPARTAMETO 
DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Higidio Portillo Oquendo. O pedido de afastamento 
do País do Prof. Ricardo Luiz Viana,  do Departamento de Física, no período de  09 à 
21/05/2008, para participar de pesquisas junto ao Grupo de   Dinâmica Não-Linear, na 
School of Natural and Computing Sciences, King’s College at the University of 
Aberdeen, em Aberdeen, Escócia, foi aprovado  pela plenária departamental. Os 
encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Sergio Roberto Lopes. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. LAURA SANCHEZ GARCIA, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Miguel Abbate. O pedido 
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de afastamento do País da Profa. Laura Sanchez Garcia, do Departamento de 
Informática, no período de 01 à 18/06/2008, para participar da 10a. International 
Conference on Enterprice Information Systems, que será realizada em Barcelona, na 
Espanha,. Foi aprovado pela plenária departamental. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a 
sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei 
a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros 
presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 24ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 25/04/2008. 
 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e oito, as onze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, sob a Presidência do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, reuniu-se 
a Segunda Câmara do Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, com a presença dos seguintes Conselheiros: Prof. Marcos Alexandre 
Castilho, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Profa. Silvia  Emiko Shimakura, Vice-coordenadora do Curso de 
Estatística, Prof. Luiz Pereira ramos, Coordenador do  Curso de Pós-Graduação em 
Química,  Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do Curso de Pós-Graduação em 
Matemática Aplicada e o  Representante dos Servidores Técnico-Administrativos 
Marcelino Câmara. Constatando quorum, foi dado início à reunião. O  Prof. Miguel 
Abbate, solicitou duas inclusões na pauta, o que foi aprovado. A seguir o Presidente 
passou aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE MUDANÇA DE REGIME DE 
TRABALHO DO PROF. SERGIO RENATO VAZ, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. 
Relator: Marcos Alexandre Castilho. O pedido de mudança de Regime de Trabalho, de 
20hs para 40hs com Dedicação Exclusiva, do Prof. Sergio Renato Vaz, do Departamento 
de Química, foi aprovado  pela plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) APROVAÇÃO DA SEGUNDA 
AVALIAÇÃO DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DA PROFA. ANDRÉA FARIA ANDRADE, 
DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: Luiz Pereira Ramos. A segunda etapa de 
estágio probatório da Profa. Andréa Faria Andrade do Departamento de Desenho, 
recebeu da Comissão de Avaliação, a pontuação máxima de  100(cem) pontos. O 
resultado foi aprovado pelo Colegiado do Curso e aprovado “ad referendum” da plenária 
departamental.  O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 03) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO  PAÍS DO PROF. 
GILBERTO MEDEIROS KREMER, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
Conselheiro Silvia Emiko Shimakura. O pedido de afastamento do País do Prof. Gilberto 
Medeiros Kremer, do Departamento de Física,  no período de 17/05 a 01/06/2008, para 
realizar visita cientifica ao Departamento de Física da Universidade de Buenos Aires, na 
Argentina, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos  serão 
assumidos  pelo Prof. Wilson Marques Junior.  O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) REFERENDAR RESULTADO DE 
TESTE SELETIVO DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: Conselheiro 
Higídio Portillo Oquendo. O resultado do Teste Seletivo para Professor Substituto, do 
Departamento de Estatística,  na área de conhecimento de Estatística, matéria específica 
Probabilidade e Inferência Estatística, realizado nos dias 31/03 e 01/04/2008,  teve  dois  
candidatos inscritos , os quais foram  considerados habilitados pela Comissão Julgadora 
do Processo Seletivo: Eduardo Bolicenha Simm, com média final 8,08(oito inteiros e oito 
centésimos) e Leonardo Gomes de Melo, com média final 7,17(sete inteiros e dezessete 
centésimos), foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.    05) INDICAÇÃO 
DO COORDENADOR E VI CE-COORDENADOR DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM MATEMÁTICA APLICADA. Relator: Miguel Abbate.  A indicação  dos nomes  dos 
Professores Higidio Portillo Oquendo e Marcelo Muniz Silva Alves para cargo de 
Coordenador e Vice-Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, 
foi aprovada pelo Colegiado do Curso. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 06) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
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PROF. IVO ALEXANDRE HUMMELGEN, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
Miguel Abbate.  o pedido de afastamento do País do prof. Ivo Alexandre Hummelgen, do 
Departamento de Física,  no período  10 à 15/06/2008,  para apresentar palestra no 
encontro de trabalho em Energia da área de Nanotecnologia da iniciativa Índia-Brasil-
África do Sul (IBAS), a ser realizado em Johannesburg, África do Sul, foi aprovado  pela 
plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Marcus 
Werner Beims. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 07) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. MARLUS KOEHLER, 
DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Miguel Abbate.  O pedido de afastamento do 
País do prof. Marlus Koehler, do Departamento de Física,  no período  11 à 13/06/2008,  
para apresentar palestra no encontro de trabalho em Energia da área de Nanotecnologia 
da iniciativa Índia-Brasil-África do Sul (IBAS), a ser realizado em Johannesburg, África do 
Sul, foi aprovado  pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos 
pelas Profas.  Sandra  Rauzis de Oliveira e Fabiana Cristina Nascimento. Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo 
a tratar, foi encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Sênior do Setor de 
Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos 
os conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 25ª REUNIÃO DA SEGUNDA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 05/06/2008. 

 
 

Aos cinco dias  do mês de junho do ano de dois mil e oito, as quinze horas e trinta 
minutos, na sala de reuniões do Setor, reuniu-se a Segunda Câmara do Conselho 
Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a 
presidência do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Miguel 
Abbate, Chefe do Departamento de Física,  Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, 
Coordenador do Curso de Estatística,  Prof. Luiz Pereira Ramos,  Coordenador do 
Curso de Pós-Graduação em Química, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do 
Departamento de Informática e o representante dos Técnico-Administrativos Marcelino 
Câmara.. Constatando quorum o Presidente declarou aberta a sessão, passando aos 
assuntos da pauta:  01) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FELIX 
CHARIPOV DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA Relator: Conselheiro Luiz Antonio 
Ribeiro Santana.  O pedido de afastamento do País do Prof. Felix Charipov do 
Departamento de Física, no período de  30/06 a 06/07/2008, para realizar visita ao 
Instituto de Tecnologia de Karlsruhe, na Alemanha, foi aprovado “ad referendum” da 
plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof.  Marcus 
Werner Beims. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. 
Foi aprovado. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. EDSON 
RIBEIRO  ALVARES DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro 
Antonio Sergio Diel.  O pedido de afastamento do País do Prof. Edson Ribeiro Álvares, 
do Departamento de Matemática, no período de 12 a 26/07/2008, para realizar visita 
científica na Universidade de Antioquia em Medelin, na Colômbia, e participar do 
ALTENCOA3-2008, em Bucaramanga, na Colômbia,  foi aprovado “ad referendum” 
da plenária departamental. O  processo foi relatado pelo Conselheiro Marcelino 
Câmara. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 03) SEGUNDA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. GILBERTO ABATE, DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: Conselheiro Joel Mauricio Correa da Rosa.  O Prof. Gilberto Abate, 
do Departamento de Química, na segunda avaliação de estágio probatório, obteve 
pontuação máxima de 100(cem) pontos da Comissão Avaliadora. O resultado foi 
aprovado pelo Colegiado do Curso e  pela plenária departamental. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 04) SEGUNDA 
ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM ESTÁGIO PROBATÓRIO DO 
PROF. RONILSON VASCONCELOS BARBOSA, DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: Conselheiro Miguel Abbate.  O Prof. Ronilson Vasconcelos  
Barbosa, do Departamento de Química, na segunda avaliação de estágio probatório, 
foi aprovado pela Comissão Avaliadora. O resultado foi aprovado pelo Colegiado do 
Curso e  pela plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 05) PROPOSTAS DE CURSOS DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA: A) RECURSOS COMPUTACIONAIS PARA ESTATÍSTICA 
BÁSICA: SOFTWARE R; B) RECURSOS COMPUTACIONAIS PARA ESTATÍSTICA 
BÁSICA: PLANILHA ELETRÔNICA. Relator: Conselheiro Marcos Alexandre Castilho. 
A) A proposta do Curso de Extensão Universitária:  “Recursos Computacionais para 
Estatística Básica: Software R”,  oferecido pelo Departamento de Estatística sob a 
coordenação da Profa. Nívea da Silva Matuda, que será realizado no período de 09/07 
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a 10/07/2008, foi aprovado pela plenária departamental.  O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. B) A proposta do Curso 
de Extensão Universitária:  “Recursos Computacionais para Estatística Básica: 
Planilha Eletrônica”,  oferecido pelo Departamento de Estatística sob a coordenação 
da Profa. Nívea da Silva Matuda, que será realizado no período de 07/07 a 
08/07/2008, foi aprovado pela plenária departamental.  O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) ASSUNTOS GERAIS: 
O Prof. Marcos Alexandre Castilho sugeriu que as Atas das Câmaras sejam 
divulgadas ao Conselho Pleno. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera 
Naegele, Bolsista-Sênior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 30ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 29/08/2008. 

 
Aos vinte e nove dias  do mês de agosto do ano de dois mil e oito, as dez horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes Conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,    Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do Curso 
de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, Prof.  Marcio Peres de 
Araújo, Chefe do Departamento de Química, e o representante discente Diogo Ormianin. 
Constatando quorum, o Presidente iniciou a reunião, colocando em discussão a Ata da 
29ª reunião, a qual  foi aprovada por unanimidade. A seguir o Presidente deu início aos 
assuntos da pauta: 01) MINUTA DO TERMO DE COOPERAÇÃO DO CONVÊNIO 
ENTRE A UFPR E A REDE NACIONAL DE PESQUISA. Relator: Conselheiro Carlos 
Henrique dos Santos.  O Processo no. 037878/2007-15, que trata da  Minuta do Termo de 
Cooperação  entre a UFPR e a  Rede Nacional de Pesquisa, cujo objetivo é promover o 
compartilhamento da malha de  fibras ópticas dessas   duas Instituições,  foi aprovado 
pela plenária departamental, do Departamento de Informática. O Relator apresentou 
parecer favorável, que, após discussão e votação. Foi aprovado por unanimidade. 02) 
APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DO CURSO ESTÁVEL DE ESPECIALIZAÇÃO EM 
INFORMÁTICA DA TURMA DE 2006. Relator: Conselheiro Márcio Peres de Araújo. O 
Relator solicitou mais tempo para analisar o referido processo. O processo foi retirado de 
pauta para ser analisado na próxima reunião da Segunda Câmara Setorial, o que foi 
aprovado por todos.  03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. SIMONE 
DA SILVA SORIA MEDINA, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: Conselheiro 
Lauro Luiz Samojeden. O pedido de afastamento do País da Profa. Simone  da Silva 
Soria Medina, do Departamento de Desenho, no período de 14 à 18/10/08, para 
apresentação de trabalho no VI  Congreso Nacional de Professores de Expresión Gráfica 
em Ingenieria, Arquitectura Y Áreas Afines – EGRAFIA, em San Juan, na Argentina, foi 
aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pela 
Profa. Andréa Faria de Andrade. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 04) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO 
DO PAÍS DO PROF. MARCOS ALEXANDRE CASTILHO, DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden.. O pedido de afastamento 
do País do Prof. Marcos Alexandre Castilho, do Departamento de Informática, no período 
de 24 à 30/09/08, para participar do “K12 Open Minds Conference”, a ser realizado em 
Indianápolis, USA, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental e 
encaminhado “ad referendum“ do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. ADRIANA AUGUSTA BENIGNO 
DOS SANTOS LUZ, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: Conselheiro 
Anselmo Chaves Neto. O pedido de afastamento do País da Profa. Adriana Augusta 
Benigno dos Santos Luz, do Departamento de Desenho, no período de 14 à 18/10/08, 
para apresentação de trabalho no VI  Congreso Nacional de Professores de Expresión 
Gráfica em Ingenieria, Arquitectura Y Áreas Afines – EGRAFIA, em San Juan, na 
Argentina, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão 
assumidos pelo Prof. Anderson Góes. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 06) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA 
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PROFA. ZULEICA FARIA DE MEDEIROS, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. 
Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O pedido de afastamento do País da Profa. 
Zuleica Faria de Medeiros, do Departamento de Desenho, no período de 14 à 18/10/08, 
para apresentação de trabalho no VI  Congreso Nacional de Professores de Expresión 
Gráfica em Ingenieria, Arquitectura Y Áreas Afines – EGRAFIA, em San Juan, na 
Argentina, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão 
assumidos pelos Professores Daniel Wyllie Lacerda Rodrigues e Andréa Faria  Andrade. 
O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, 
declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de 
Ciências Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos 
os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 31ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 29/10/2008. 

 
Aos vinte e nove dias  do mês de outubro do ano de dois mil e oito, as dez horas, na Sala 
de Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes Conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,    Profa. Liliana Madalena Gramani Cumin, Coordenadora 
do Curso de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, Prof.  Marcio Peres 
de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. Fabiano Silva, Coordenador do 
Curso da Ciência da Computação. Constatando quorum, o Presidente iniciou a reunião, 
colocando em discussão a Ata da 30ª. reunião, a qual  foi aprovada por unanimidade. A 
Profa. Soraya Rosana Torres Kudri solicitou  uma inclusão em pauta,  a qual foi aprovada 
por unanimidade. A seguir o Presidente deu início aos assuntos da pauta: 01) 
REFERENDAR RESULTADO DE TESTE SELETIVO DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA.  Relator: Conselheiro Liliana Madalena Gramani Cumin. O Teste Seletivo  
para Professor Substituto do Departamento de Informática,  na matéria específica de 
Programação de Computadores e Métodos Numéricos, no regime de trabalho de 20(vinte) 
horas semanais, aprovou em primeiro lugar o candidato Eros Moreira de Carvalho, com  
média final  8,90(oito inteiros e noventa centésimos), em segundo lugar o candidato 
Leonardo Garcia Corrêa, com média final de 8,80(oito inteiros e oitenta centésimos). O 
resultado do Teste Seletivo foi aprovado pela plenária departamental e encaminhado  “ad 

referendum” do Conselho Setorial, devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de 
parecer favorável.. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02)  REFERENDAR 
CURSOS DE EXTENSÃO DO DEPARTAMENTO DE DESENHO: A) AUTO-CAD-
BÁSICO - 11 À 15/08/08; B) AUTO-CAD-BÁSICO - 25/08 À 05/09/08. Relator: 
Conselheiro Fabiano Silva. A) O curso de extensão intitulado “Auto-Cad- Básico”, 
realizado  de 11 à 25/08/08, do Departamento de Desenho, sob a coordenação da Profa.  
Simone da Silva Soria Medina, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, 
analisado pelo Comitê Setorial de Extensão e encaminhado “ad referendum” do 
Conselho Setorial. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação., 
Foi aprovado. B) O curso de extensão intitulado “Auto-Cad- Básico”, realizado  de 25/08 à 
05/09/08, do Departamento de Desenho, sob a coordenação da Profa.  Simone da Silva 
Soria Medina, foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental, analisado pelo 
Comitê Setorial de Extensão e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial. O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação., Foi aprovado. 03)  
REFERENDAR CUSOS DE EXTENSÃO: A) INTRODUÇÃO AO LATEX,  DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA; B) ATUALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE 
MATEMÁTICA, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Marcio 
Peres de Araújo. A) O curso de extensão intitulado  “Introdução  ao Látex”, realizado de 
09 à 16/08/08,  do Departamento de Estatística, sob a coordenação da Profa.  Silvia 
Emiko Shimakura, foi  aprovado pela plenária departamental, analisado pelo Comitê 
Setorial de Extensão e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial. O Relator 
foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado; B) O curso de 
extensão intitulado “Atualização para Professores de Matemática”, do Departamento de 
Matemática, sob a coordenação da Profa.  Lucelina Batista dos Santos, foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental, analisado pelo Comitê Setorial de Extensão, e 
encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial. O Relator foi de parecer favorável. 
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Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  04) AVALIAÇÃO DA SEGUNDA 
ETAPA DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. ALDRI LUIZ DOS SANTOS, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro Carlos Henrique dos Santos. 
O Prof. Aldri Luiz dos Santos,  recebeu da Comissão Avaliadora da   segunda etapa de 
Estágio Probatório a pontuação máxima de 100(cem) pontos. O Resultado foi aprovado 
“ad referendum” da plenária departamental e aprovada pelo Colegiado Curso. O Relator 
foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALEXANDRE DIAS RIBEIRO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Soraya Rosana Torres Kudri. O 
pedido de afastamento do Pais do Prof. Alexandre Dias Ribeiro, do Departamento de 
Física, no período de 10/12/08 à 28/02/09, para realizar visita científica ao grupo do Prof. 
V.M. Kenkre da University of New México, Albuquerque, New México, Estados Unidos, foi 
aprovado  pela plenária departamental. O Relator  foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 06) APROVAÇÃO DOS ANEXOS II-RES.02/04-
COPLAD, DOS PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
Conselheiro  Lauro Luiz Samojeden. O pagamento dos Anexos II-Res.02/04-COPLAD, 
dos Professores:  Bruno Muller Junior, Carmem Satie Hara e Setembrino Soares Ferreira 
Junior,  referente à orientação de monografias do Curso de Especialização em Informática 
e do Prof.  Andrey Ricardo Pimentel, referente à participação no Curso de Especialização 
em Informática – Turma 2008, foi aprovado  “ad referendum” da plenária  departamental, 
e analisado pela Comissão  de Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 07) APROVAÇÃO 
DO PROJETO “CONSOLIDAÇÃO DAS ATIVIDADES DO NEMPS”. Relator: Conselheiro 
Soraya Rosana Torres Kudri. O projeto intitulado: “Consolidação das Atividades do 
NEMPS/UFPR, do convênio no.19/08/SETI-Fundo Paraná, que é promovido pela SETI-
PR/FUNPAR/REPARTE/UFPR, sob a coordenação da Profa. Maria Aparecida Biason 
Gomes, Diretora do NEMPS, foi aprovado pelos Departamentos dos Professores 
envolvidos, e foi analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor.   O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando 
encerrada a sessão, da qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente Ata, que, uma vez aprovada, será assinada por todos os 
Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 25ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 26/03/2008. 

 
Aos vinte e seis dias do mês de março do ano de dois mil e oito, as quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor 
de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, com a presença dos seguintes 
conselheiros: Profa. Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Lauro Luiz 
Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe 
do Departamento de Matemática, Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do 
PPGMNE, Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso da Ciência da 
Computação. Constatando quorum, a  reunião foi iniciada com a aprovação da Ata da 
reunião anterior, a qual foi aprovada por unanimidade. A seguir passou aos assuntos da 
pauta: 01) DESIGNAÇÃO DOS NOVOS PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DA  
TERCEIRA CÂMARA. Foi aprovado por  unamidade os nomes dos Professores : Lauro 
Luiz Samojeden  para Presidente e Carlos Henrique dos Santos para Vice-Presidente. 02) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: Conselheiro  Carlos Henrique dos Santos.. O 
pedido de afastamento do País do Prof. Luiz Pereira Ramos, do Departamento de 
Química, no período de 16 à 25/05/2008, para participar dos eventos: “9th AOCS Pratical 
Short Course on Biodiesel” e “ 99th American Oil Chemistry Society and Expoisition”, a ser 
realizado em Seatle-USA, foi aprovado  “ad referendum” da plenária departamental. Os 
encargos  didáticos serão assumidos pelo Prof. Brás Heleno de Oliveira. O relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE  
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIS CARLOS ERPEN DE BONA, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro  Márcio Peres de Araújo. O 
pedido de afastamento do País do Prof. Luis Carlos Erpen  de Bona, do Departamento de 
Informática, no período de  19 à 22/05/2008, para  participar do IEEE Computer Grid 
(CCGRID),  que será realizado em Lyon, França, foi aprovado pela plenária 
departamental. Os encargos didáticos serão assumidos pelos Profs.  Alexandre Direne e 
Elias Procópio Duarte Jr. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e 
votação. Foi aprovado. 04) REFERENDAR  PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA 
PROFA. ALICE MARLENE GRIMM. Relator: Conselheiro Soraya Rosana Torres Kudri. O 
pedido de afastamento do País da Profa. Alice Marlene Grimm, do Departamento de 
Física, no período de  12 à 20/04/08, para participar  da “European Geohpysical Union 
(EGU) General  Assembly 2008”, a ser realizado em Viena, Áustria, foi aprovado “ad 

referendum” da plenária departamental, e encaminhado “ad referendum” do Conselho 
Setorial, devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado. 05) REFERENDAR RESULTADO DE TESTE 
SELETIVO PARA CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Roberto André Hexsel.  A 
Comissão Julgadora do teste seletivo para Professor substituto em regime de 40 horas, 
em Cálculo com Álgebra Linear, do Departamento de Matemática, considerou 
classificados os seguintes candidatos: em 1o. lugar, Patrícia Sánez Pacheco, com média 
global 8,78(oito inteiros e setenta e oito centésimos), e  em 2o. lugar,  Ana Claudia Xavier 
da Silveira, com média global 7,34(sete inteiros e trinta e quatro centésimos), os 
candidatos Fabiano Manoel de Andrade e João Belther Junior, não foram classificados. O 
resultado foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental e encaminhado “ad 

referendum” do conselho Setorial devido a exigüidade de tempo. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 06) APROVAÇÃO 
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DE PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II RES. 02/04-COPLAD, AO 
PROF. ARMANDO LUIZ NICOLINI DELGADO, DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA. Relator: Conselheiro  Lauro Luiz Samojeden. O pagamento do anexo II-
Res. 02/04-COPLAD,  referente a participação no Curso de Especialização em 
Informática, Turma 2008, foi aprovado pela plenária departamental e analisada pela 
Comissão de Assessoramento Técnico, do Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, 
Vera Naegele, Bolsista Técnico-Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-
.-.-.-.-.-.-.- 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

ATA DA 26ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 18/04/2008. 

 
Aos dezoito dias do mês de abril do ano de dois mil e oito, as quatorze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,   Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso da 
Ciência da Computação, Prof. Marcio Peres de Araújo, chefe do Departamento de 
Química e a representante discente  Ana Cristina Sprotte Costa. Constatando quorum, o 
presidente iniciou a reunião. O Prof. Carlos Henrique dos Santos solicitou uma inclusão 
em pauta, o que foi aprovado. A seguir passou aos assuntos da pauta:  01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. RONILSON VASCONCELOS BARBOSA, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÌMICA.  Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. Pedido de 
afastamento do país do Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, do Departamento de 
Química, no período de  30/06 à 13/07/2008, para  realizar visita a empresa ITC Limited, 
na cidade de Bangalore, na Índia. O pedido foi aprovado pela plenária departamental do 
Departamento de Química, e está sendo solicitado sem ônus.  Os encargos didáticos 
serão assumidos pela Profª Sonia Faria Zawadzki. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. YUAN JIN YUN, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA.  Relator: 
conselheiro Roberto André Hexsel.  O pedido de afastamento do País do Prof. Yuan Jin 
Yun, do Departamento de Matemática, no período de  21/06 à 19/07/2008, para participar 
da Conference on Fundations of Computational Mathematics – Wrkshop em Ágebra 
Linear Numérica, na University of Hong Kong,  China, e  para realizar visitas acadêmicas 
nas Universidades de Nanjing  e Xangai, China, foi aprovado pela plenária departamental.  
Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Luiz Carlos Matiioli. O Relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado.  03) PROPOSTA DE 
AJUSTE CURRICULAR DO  CURSO DE LICENCIATURA EM FÍSICA, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA.  Relator: conselheiro Soraya Rosana Torres Kudri. A 
proposta de ajuste curricular para o Curso de Física, em  Habilitação de Licenciatura em 
Física, com a inclusão da  disciplina optativa denominada “Seminários em Física”,  foi 
aprovada pelo Colegiado do Curso de Física. O Relator foi de parecer favorável. Colocado 
em discussão e votação. Foi aprovado.  04) APROVAÇÃO DO RELATÓRIO FINAL DA 
PRIMEIRA TURMA DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM SENSORES DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Márcio Peres de Araújo. O relatório 
final do curso de Especialização em Sensores, promovido pelo Departamento de Física,  
tendo como coordenador o Prof. Wanderley Veiga e vice-coordenador o Prof. Carlos 
Mauricio Lepienski, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela Comissão 
de Assessoramento Técnico, do Setor. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado.  05) APROVAÇÃO DA ABERTURA DE TURMA DO 
CURSO ESTÁVEL – ESPECIALIZAÇÃO EM INFORMÁTICA, DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA.  Relator: Conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A abertura de turma  
para 2008, do Curso Estável – Especialização em Informática, oferecido pelo do 
Departamento de Informática, tendo como coordenador o Prof.  Luiz Carlos Pessoa Albini 
e  Vice-Coordenador o Prof.  Armando Luiz Nicolini Delgado, foi aprovado pela plenária 
departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, do Setor.  O 
Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação.   Foi aprovado. 06) 
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PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. ELIZABETH WEGNER KARAS, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA.  Relator: conselheiro Carlos Henrique  dos 
Santos.  O pedido de afastamento do País da Profa.  Elizabeth Wegner Karas, do 
Departamento de Matemática, no período de  20 À 25/05/2008, para participar do 
Encuentro Argentino-Brasileño de Investigación de Operaciones, em Posadas,  Missiones, 
Argentina,  foi aprovado “ad referendum” da plenária departamental.  Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Ademir Alves Ribeiro. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. Nada mais havendo a tratar, 
o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da 
qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-
.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 27ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 16/05/2008. 

 
Aos dezesseis dias do mês de maio do ano de dois mil e oito, as onze horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,   Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso da 
Ciência da Computação, Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do Curso de 
Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia. Constatando quorum, o 
Presidente iniciou a reunião, colocando em discussão as Atas da 23ª. e 24ª. Reuniões, as 
quais foram aprovadas por unanimidade. 01) REFERENDAR PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. SORAYA ROSANA TORRES KUDRI, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Anselmo Chaves Neto. O 
pedido de afastamento do  Profa. Soraya Rosana torres Kudri, do Departamento de 
Matemática, no período de  30/05 a 11/06/2008, para participar do IV Fórum BRAFITEC 
em Rouen, na  França,   e realizar visita científica nas Universidades de Bordeaux e 
Reseaux Ampère, na França,  foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos pelo Prof. Yuan Jin Yun. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) APROVAÇÃO DO ANEXO II-
RES.02/04-COPLAD, DO PROF. FERNANDO WYPYCH DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: Conselheiro Roberto André Hexsel. O pagamento do Anexo II-Res. 
02/04-COPLAD, do Prof. Fernando Wypych do Departamento de Química, referente a 
participação no projeto de pesquisa “Caulins e Metacaulins como Aditivos para Cimentos 
Especiais” foi aprovado “ad referendum“ da plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico, deste Setor. O Relator foi de parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) ACORDO DE COOPERAÇÃO 
ENTRE A UFPR E A UNICAMP, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
Conselheiro Soraya Rosana Torres Kudri. O Acordo de Cooperação e o Termo Aditivo 
no.1 entre a UFPR e a UNICAMP,  que será desenvolvido pelo Grupo IMAGO de 
pesquisa em Visão Computacional, Computação Gráfica e Processamento de Imagens da 
UFPR e o Grupo de Pesquisa em Avaliação Motora Adaptada da UNICAMP, foi aprovado  
pela plenária  departamental e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico, 
deste Setor. O Relator foi de parecer favorável, colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. IDEMAURO ANTONIO 
RODRIGUES DE LARA, DO DEPARTAMNTO DE ESTATÍSTICA. Relator: Conselheiro 
Carlos Henrique dos Santos. O pedido de afastamento do País do Prof. Idemauro Antonio 
Rodrigues de Lara, do Departamento de Estatística, no período de  13 à 18/07/2008, para 
participar do evento “XXIV Conferência Internacional da Biometria”, que será realizado em 
Dublin, na Irlanda, foi aprovado pela plenária departamental. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado. 05) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFA. MARIA TERESINHA ARNS STEINER, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O 
pedido de afastamento do País da Profa. Maria Teresinha Arns Steiner, do Departamento 
de Matemática, no período de 09 à 16/07/2008, para participar da  International 
Federation of Operational Research Societies Conference – IFORS 2008, em Sandton, na 
África do Sul, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos didáticos serão 
assumidos pelo Prof. Volmir Eugenio Wilhelm.. O Relator foi de parecer favorável. 
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Colocado em discussão e  votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, 
Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, 
uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-
.-.-.- 
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ATA DA 28ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 20/06/2008. 

 
Aos vinte  dias do mês de junho do ano de dois mil e oito, as dez horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,   Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso da 
Ciência da Computação, Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do Curso de 
Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia e o Prof.  Marcio Peres de 
Araújo, Chefe do Departamento de Química. Constatando quorum, o Presidente iniciou a 
reunião, colocando em discussão a Ata da 27ª reunião, a qual  foi aprovada por 
unanimidade. A seguir o Presidente deu início aos assuntos da pauta: 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, DO DEPARTAMENTO 
DE QUÍMICA. Conselheiro Roberto André Hexsel. O pedido de afastamento do País do 
Prof.  Luiz Pereira Ramos, do Departamento de Química, no período de 25/07 a 02/08/08, 
para participar do XXVIII Congresso Latino-americano de Química, a ser realizado em 
San Juan, em Porto Rico, foi aprovado pela plenária departamental Os encargos didáticos 
serão assumidos pelo Prof. Brás Heleno de Oliveira. O Relator foi de parecer favorável.  
Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. CARLOS MAURICIO LEPIENSKI, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. 
Conselheiro Marcio Peres de Araújo. O pedido de afastamento do País do Prof.  Carlos 
Maurício Lepienski, do Departamento de Física, no período de 24/07 a 04/08/08, para 
participar da Conferência Thin Film & Small Scale Mechanical Behavior , que será 
realizada em Waterville-ME, USA, foi aprovado pela plenária departamental. Os encargos 
didáticos serão assumidos  pela Profa. Neide Kazue Kuromoto. O Relator foi de parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação. Foi aprovado. 03) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. WILSON MARQUES JUNIOR, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Prof. 
Wilson Marques Junior solicita afastamento do país no período de 28/07 a 07/08/2008, 
para participar de banca examinadora de Doutorado e posterior visita científica ao 
Departamento de Física da Universidad Autónoma Metropolitana, no México. O pedido foi 
aprovado em reunião de câmara do Departamento de Física, e os encargos didáticos do 
docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Gilberto Medeiros 
Kremer. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO NO PAÍS DO PROF. PAULO RICARDO BITTENCOURT GUIMARÃES, 
DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O pedido 
de afastamento no País do Prof. Paulo Ricardo Bittencourt Guimarães, no período de  
01/09/08 a 31/08/09,  para cursar Doutorado, na UFPR (Engenharia Florestal),   foi 
aprovado pela plenária departamental. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em 
discussão e votação. Foi aprovado.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Vera 
Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 29ª REUNIÃO DA TERCEIRA CÂMARA DO 
CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 07/08/2008. 

 
Aos sete   dias do mês de agosto do ano de dois mil e oito, as dez horas, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se a Terceira Câmara do Conselho Setorial do Setor de 
Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Prof. Lauro 
Luiz Samojeden e com a presença dos seguintes Conselheiros: Profa. Soraya Rosana 
Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor,  Prof. Carlos Henrique  dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática,    Prof. Anselmo Chaves Neto, Vice-Coordenador do Curso 
de Pós-Graduação em Métodos Numéricos em Engenharia, Prof.  Marcio Peres de 
Araújo, Chefe do Departamento de Química, e o representante discente Diogo Ormianin. 
Constatando quorum, o Presidente iniciou a reunião, colocando em discussão a Ata da 
28ª reunião, a qual  foi aprovada por unanimidade. A seguir o Presidente deu início aos 
assuntos da pauta: 01) REFERENDAR PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. MARCIO HENRIQUE  FRANCO BETTEGA. Relator: Conselheiro Soraya Rosana 
Torres Kudri . O pedido de afastamento do País do Prof. Marcio Henrique Franco Bettega, 
do Departamento de Física, no período de 02 a 09/09/08, para participar do Comitê Geral 
da International Conference on Photonic, Eletronic and Atomic Collisions (ICPPEAC), que 
será realizada em Chofu, Tóquio, no Japão, foi aprovado “ad referendum” da plenária  
departamental, e encaminhado “ad referendum” do Conselho Setorial, devido a 
exiguidade de tempo. Os encargos didáticos serão assumidos pelo Prof. Marcus  Werner 
Beims. O Relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação. Foi 
aprovado. 02)  MINUTA DO TERMO DE COOPERAÇÃO DO CONVÊNIO ENTRE A 
UFPR E A REDE NACIONAL DE PESQUISA. Relator:  Conselheiro Carlos Henrique dos 
Santos. O Relator baixou em diligencia o  processo,  por ter pontos não muito 
esclarecidos na minuta,  do   referido Termo de Cooperação.  Nada mais havendo a tratar, 
o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da 
qual eu, Vera Naegele, Bolsista Senior do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente Ata, 
que, uma vez aprovada, será assinada por todos os Conselheiros presentes e por mim.-.-
.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 523ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 11/01/2008. 

 
Aos onze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do Setor, 
reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do 
Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, e 
com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de 
Química,  Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística,  Prof. Renato 
Moreira Ângelo, Vice-Coordenador do Curso de Física, Prof. Raul Prado Raya, Vice-
Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de 
Física, Prof. Edílson Sergio Silveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Física, Prof Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Anselmo 
Chaves Neto, Vice-Coordenador do Curso de Pós-graduação em Métodos Numéricos em 
Engenharia, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho,  e dos 
Senhores Marcelino Câmara e Lauro Zacchi, Representantes dos Servidores Técnico-
Administrativos. Constatando quorum a Senhora Presidente declarou aberta a sessão. 
Após os comunicados, foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do 
dia: 01) APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 
02/04-COPLAD, À PROFª MARIA APARECIDA BIASON GOMES, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA . Relator: conselheiro Adilson dos Anjos. Este processo 
foi retirado de pauta, a pedido do relator, para ser baixado diligência ao Departamento de 
Química para providências quanto à aprovação da solicitação por parte daquele 
departamento. 02) APROVAÇÃO DO RESULTADO DA TERCEIRA ETAPA DE 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. RENATO MOREIRA ANGELO, DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Lauro Zacchi. O Prof. Renato Moreira 
Ângelo, do Departamento de Física,  obteve a pontuação máxima 100(cem) pontos da 
Comissão Avaliadora  da sua  terceira etapa da avaliação de desempenho em estágio 
probatório. O relator foi de parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado. 03) PEDIDO DE RECONSIDERAÇÃO DE INDEFERIMENTO DE INSCRIÇÃO 
AO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Conselho Setorial, em sua 
521a reunião, realizada em 18/12/2008, indeferiu o recurso interposto pela candidata 
LIANE MARIA VARGAS BARBOZA, ao Concurso Público de Provas e Títulos para a 
classe de Professor Adjunto, na área de conhecimento de Química: Ensino de Química, 
aberto através do Edital nº 92/2007-PRHAE. Face ao indeferimento, a candidata 
protocolou reconsideração de recurso, contra esta decisão. Com a palavra, o relator fez a 
leitura do recurso apresentado pela candidata, tendo apresentado seu parecer nos 
seguintes termos: “1. Considerando o disposto no Edital 92/2007-PRHAE sobre a titulação 
mínima exigida: Graduação em Química e Doutorado em Educação ou Educação 
Científica e Tecnológica ou Ensino de Ciências Química ou Ciências na área de Química 
obtidos na forma da lei; 2. Considerando o disposto no art. 30. da Instrução Normativa no. 
198-CFQ, de 12/12/2004; 3. Considerando a informação do Conselho Federal de Química 
de que “em tese”, o curso de Doutorado em Tecnologia de Alimentos é da área de 
Química, considero que, em caso de dúvida, mantenha-se o direito da interessada de 
inscrever-se no concurso pretendido. Pelo exposto, sou de parecer favorável ao 
deferimento  da inscrição  da interessada”. Colocado em discussão, após algumas 
manifestações e esclarecimentos, este parecer foi colocado em votação, tendo sido 
aprovado por unanimidade de votos. 04) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE 
DESENHO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Departamento de Desenho realizou, no 
período de 19 a 21/12/2007, Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Prof. 
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Assistente, na área de conhecimento de Desenho: Geometria Descritiva e Desenho 
Técnico, para preenchimento de 02 (duas) vagas, em regime de trabalho de 40 (quarenta) 
horas, o qual foi aberto através do Edital 91/2007-PRHAE. Dos 41 (quarenta e um) 
candidatos que tiveram a inscrição deferida pelo Conselho Setorial, apenas 06 (seis) 
compareceram a todas as etapas do concurso, tendo sido considerados habilitados, de 
acordo com o parecer final da comissão julgadora, os seguintes candidatos: 1º lugar – 
DANIEL WYLLIE LACERDA RODRIGUES, com média final 8,86 (oito inteiros e oitenta e 
seis centésimos); 2º lugar – FERNANDO LAROCA, com média final 8,47 (oito inteiros e 
quarenta e sete centésimos); 3º lugar: ANDERSON ROGES TEIXEIRA GÓES, com média 
final 8,00 (oito inteiros); e, em 4º lugar: ADRIANA VAZ, com média final 8,00 (oito 
inteiros). O resultado do concurso foi aprovado na 293ª reunião do Departamento de 
Desenho, realizada em 21/12/2007. O relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 524ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO SETOR 
DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARANÁ, REALIZADA EM 24/01/2008. 

 
Aos vinte e quatro dias do mês de janeiro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do Setor, 
reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do Paraná, 
sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e com a presença dos 
seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, 
Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Profª Suely Ruiz Giolo, 
Suplente de Chefe do Departamento de Estatística,  Prof. Renato Moreira  Ângelo, Vice-
Coordenador do curso de Física, Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do curso de 
Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Edílson Sergio Silveira, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof Cláudio Antonio Tonegutti, 
Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de 
Desenho, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, Prof. Roberto 
André Hexsel, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Prof. Joel Mauricio Correa da 
Rosa, Coordenador do Curso de Estatística, Prof. Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Química, e do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do 
Curso de Matemática Industrial. Presente também, como convidado, o Prof. Heraldo Maciel França 
Madeira, Representante suplente do Setor no CEPE. Constatando quorum a Senhora Presidente 
deu início à reunião. Após os comunicados, foram solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões 
em pauta: 1) Pedido de afastamento do país da Profª Aurora Trinidad Ramirez Pozo (Item 08);e 2) 
Discussão sobre espaço físico (em assuntos gerais). Em seguida foi dado início à discussão dos 
assuntos constantes da Ordem do Dia: 01) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. 
ADJUNTO NA ÁREA DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro Marcos Alexandre 
Castilho. A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a 
designação dos professores Marcos Alexandre Castilho, Luis Carlos Erpen de Bona e Fabiano 
Silva, como titulares, Marcos Sfair Sunyé, Alexandre Ibrahim Direne e Aldri Luiz dos Santos, como 
suplentes, para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação 
esta feita através da Portaria Nº 01/2008-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: 
1) Pelo deferimento das inscrições dos seguintes candidatos: ADOLFO GUSTAVO SERRA SECA 
NETO, ÁLVARO MURIEL LIMA MACHADO, ANDREY RICARDO PIMENTEL, CLÁUDIO 
EDUARDO GOES, CRISTIANO DAMIANI VASCONCELLOS, DANIEL WEINGAERTNER, 
EDUARDO TODT, ELAINE YASSUE NAGAI, FARLEY SIMON MENDES NOBRE, GORDANA 
MANIC, JOÃO ALBERTO FABRO, LEONARDO RAMOS EMMENDORFER, MANOEL 
THEODORO FAGUNDES CUNHA, MARCOS DE MENDONÇA PASSINI, MARIA CLÁUDIA 
FIGUEIREDO PEREIRA EMER, RAQUEL KOLISTSKI STASIU, RODRIGO BONASIN, VIDAL 
MARTINS; e 2) Pelo indeferimento das inscrições dos seguintes candidatos: RICARDO 
ALEXANDRE REINALDO DE MORAES e ANDREIA MALUCELLI, por terem apresentado 
documentação comprobatória de titulação obtida no exterior, porém sem informação emitida pela 
PRPPG/UFPR de que o título obtido encontra-se em fase de revalidação, conforme item 2.2.c do 
Edital 115/2007-PRHAE. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação 
do relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e 
votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade; C) Designação da Comissão 
Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do 
Departamento de Informática: Prof. MARCOS ALEXANDRE CASTILHO e Prof. LUIS CARLOS 
ERPEN DE BONA. Membros suplentes: Prof. LUIS CARLOS PESSOA ALBINI, Prof. ALDRI LUIS 
DOS SANTOS, Profª CARMEN SATIE HARA, Prof. MARCOS SFAIR SUNYÉ, Profª LAURA 
SANCHES GARCIA e Prof. ROBERTO ANDRÉ HEXSEL. Membros titulares externos ao 
Departamento de Informática: Prof. ANTONIO MIGUEL VIEIRA DE MONTEIRO – (INPE), Profª 
KEIKO VERÔNICA ONO FONSECA – (UTFPR) e Prof. JOSÉ TARCISIO PIRES TRINDADE – 
(UEM). Membros suplentes: Prof. LUIS ERNESTO MERCKE – (UTFPR), Profª MYRIAM R. DE 
BIASE DA SILVA DELGADO – (UTFPR), Prof. RICARDO CIFERRI – (USP), Profª CRISTINA 
CIFERRI – (USP), Profª ITANA GIMENEZ – (UEM), Profª RENATA GALANTE – (USP), Profª 
RENATA WASSERMANN – (USP), Profª MARTA MATTOSO – (UFRJ)  e Profª HUEI DIANA LEE – 
(UNIOESTE); D) Data para início do Concurso: Foi aprovada a data de 11 de fevereiro de 2008 
para início do Concurso. 02) HOMOLOGAÇÃO DOS RESULTADOS DOS CONCURSOS 
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PÚBLICOS PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A) Área de Conhecimento de Cálculo Avançado: 
Concurso aberto através do Edital Nº 92/2007-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em 
regime de trabalho de dedicação exclusiva, e realizado no período de 19 a 21/12/2007. De acordo 
com o parecer final da comissão julgadora foram considerados habilitados, os seguintes 
candidatos: 1º lugar – JOÃO ELOIR STRAPASSON, com média final 8,51 (oito inteiros e cinqüenta 
e um centésimos); 2º lugar – RAFAEL DE FREITAS LEÃO, com média final 8,39 (oito inteiros e 
trinta e nove centésimos); em 3º lugar: RODRIGO DA SILVA RODRIGUES, com média final 7,93 
(sete inteiros e noventa e três e centésimos); e, em 4º lugar: NEUSA NOGAS TOCHA, com média 
final 7,60 (sete inteiros e sessenta centésimos); B) Área de Conhecimento de Análise Numérica e 
Otimização: Concurso aberto através do Edital Nº 92/2007-PRHAE, para preenchimento de 02 
(duas) vagas, em regime de trabalho de dedicação exclusiva, e realizado no período de 19 a 
21/12/2007. De acordo com o parecer final da comissão julgadora foi considerado habilitado o 
candidato SAULO POMPONET OLIVEIRA, com média final 9,6 (nove inteiros e seis décimos). O 
relator apresentou pareceres favoráveis à homologação dos resultados, os quais, após terem sido 
colocados em votação, foi aprovados por unanimidade. 03) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO 
DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA. Relator: conselheira SUELY RUIZ GIOLO. Concurso aberto através do Edital Nº 
92/2007-PRHAE, para preenchimento de 02 (duas) vagas, em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, na área de Estatística. O concurso foi realizado no período de 07 a 09/01/2008, e, de 
acordo com o parecer final da comissão julgadora, foram considerados habilitados os seguintes 
candidatos: 1º lugar – IDEMAURO ANTONIO RODRIGUES DE LARA, com média final 8,9 (oito 
inteiros e nove décimos); e, em 2º lugar – CÉSAR AUGUSTO TACONELI, com média final 8,1 (oito 
inteiros e um décimo). A relatora apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o 
qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) HOMOLOGAÇÃO 
DOS RESULTADOS DOS CONCURSOS PÚBLICOS PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. A) Área de 
Conhecimento de Ressonância Magnética e Nuclear Aplicada à Química: Concurso aberto através 
do Edital Nº 92/2007-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de 
dedicação exclusiva, e realizado no período de 07 a 10/01/2008. De acordo com o parecer final da 
comissão julgadora foram considerados habilitados, os seguintes candidatos: 1º lugar – 
ANDERSON BARISON, com média final 8,56 (oito inteiros e cinqüenta e seis centésimos); e, em 
2º lugar – ALVICLÉR MAGALHÃES, com média final 7,85 (sete inteiros e oito e cinco centésimos); 
B) Área de Conhecimento de Ensino de Química: Concurso aberto através do Edital Nº 92/2007-
PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação exclusiva, e 
realizado no período de 16 a 18/01/2008. De acordo com o parecer final da comissão julgadora foi 
considerada habilitada a candidata JOANEZ APARECIDA AIRES, com média final 7,54 (sete 
inteiros e cinqüenta e quatro centésimos). O relator apresentou pareceres favoráveis à 
homologação dos resultados, os quais, após terem sido colocados em votação, foi aprovados por 
unanimidade. 05) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O 
Departamento de Matemática solicita abertura de Concurso Público para a classe de Prof. Adjunto, 
na área de Matemática: Análise Numérica, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de 
dedicação exclusiva. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de abertura de abertura, o 
qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) TERMO DE 
COOPERAÇÃO TÉCNICA ENTRE A UFPR E O SERPRO-SERVIÇO FEDERAL DE 
PROCESSAMENTO. Relator: Paulo Henrique Siqueira. A proposta do termo de cooperação entre 
a UFPR e o SERPRO-Serviço de Federal de Processamento, sob a coordenação do Prof. Marcos 
Sfair Sunye, do Departamento de Informática, referente  ao projeto “Avaliação e Implementação de 
Arquitetura de SGBD Relacional baseado em Cluster ou Grid para Operação em Administração do 
Sistema Estruturante do Governo Federal-SIAFI-Sistema de Administração Financeira”, foi 
aprovado “ad referendum” da plenária  departamental. O relator apresentou parecer favorável. 
Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 07) HOMOLOGAÇÃO DO 
RESULTADO DO PROCESSO SELETIVO PARA ESCOLHA DO NOVO TUTOR DO GRUPO 
PET/QUÍMICA. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. No período compreendido entre 03 
e 18/12/07, foi realizado pela Coordenação do Curso de Química o processo seletivo para escolha 
do novo Tutor do Grupo PET/Química. A comissão designada para a condução dos trabalhos, 
formada pelos professores Cláudio Antonio Tonegutti, Iara Messerschmidt, Armando Luiz Nicolini 
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Delgado e Lauro Camargo Dias Junior, após ter cumprido todas as etapas previstas no Edital do 
referido teste seletivo, aprovou o nome da Profª Orliney Maciel Guimarães, única candidata 
inscrita, para Tutora do Grupo PET/Química. O relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 08) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª AURORA TRINIDAD 
RAMIREZ POZO. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. Pedido de afastamento do País 
da Profª Aurora Trinidad Ramirez Pozo, do Departamento de Informática, no período de 24 à 
30/03/2008, para participar do 8th European Conference on Evolutionary Computation in 
Combinatorial Optimisation (EVOstar 2008), a ser realizado em Nápoles, na Itália. Os encargos 
didáticos serão assumidos pela Profª Silvia Regina Vergílio. O relator apresentou parecer favorável 
ao pedido. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 09) 
ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta foram abordados os seguintes assuntos: 1) A Senhora 
Presidente Silvia Schwab informou sobre a necessidade de planejamento dos recursos a serem 
alocados no Setor em 2008 advindos do REUNI; 2) Necessidades de Espaço Físico: O conselheiro 
Marcos Alexandre Castilho reiterou solicitação feita anteriormente sobre a necessidade do 
Departamento de Informática de obtenção de espaço físico para 05 novos professores efetivos e 
01 Prof. Sênior, além de um espaço para instalação de Laboratório para 20 (vinte) bolsistas, que 
atuarão em projeto de pesquisa do DINF/MCT; em resposta, a Senhora Presidente, sugeriu que 
seja utilizado o espaço do 4º andar para atender as demandas emergenciais, todavia, entende que 
para atendimento das demais demandas deva-se aguardar a finalização do levantamento sobre os 
espaços físicos do Centro Politécnico que está sendo elaborado pela Comissão do Plano Diretor; 
Por outro lado, o conselheiro Marcos Castilho, informou que concorda com o trabalho que está 
feito pela comissão, todavia, entende não ser possível o setor ficar aguardando o término do 
levantamento, enquanto outros setores ocupam espaços sem levar em conta este trabalho; Por 
último, o conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti sugeriu que este assunto seja discutido durante 
esta semana, para então, a partir das propostas apresentadas, finalizar a discussão na próxima 
reunião deste conselho; 3) O Prof. Heraldo Maciel França Madeira informou que o prazo para 
prestação de contas do FDA foi prorrogado para 15/02/2008. Encerrados os assuntos da pauta, a 
Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 525ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 31/01/2008. 

 
Aos trinta e um dias do mês de janeiro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, 
Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do 
Departamento de Química, Profª Suely Ruiz Giolo, Suplente de Chefe do Departamento 
de Estatística,  Prof. Renato Moreira  Ângelo, Vice-Coordenador do curso de Física, Prof. 
Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe 
do Departamento de Física, Prof. Edílson Sergio Silveira, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Prof Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Prof. Luiz 
Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Sr. Lauro 
Zacchi, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Higidio Portillo 
Oquendo, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, e 
do Prof. Anselmo Chaves Neto, Representante do Programa de Pós-Graduação em 
Métodos Numéricos em Engenharia. Presente também, como convidado, o Prof. Heraldo 
Maciel França Madeira, Representante suplente do Setor no CEPE. Constatando quorum 
a Senhora Presidente deu início à reunião. Após os comunicados, foi solicitada e 
aprovada a seguinte inclusão em pauta: “Solicitação de licença do Prof. Carlos Jorge da 
Cunha para tratar de interesses particulares” (Item 06). Em seguida foi dado início à 
discussão dos assuntos constantes da Ordem do Dia: 01) HOMOLOGAÇÃO DOS 
RESULTADOS DOS CONCURSOS PÚBLICOS PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Área de 
Conhecimento de Física Experimental: Concurso aberto através do Edital Nº 92/2007-
PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, e realizado no período de 14 a 17/01/2008. De acordo com o parecer final da 
comissão julgadora foram considerados habilitados, os seguintes candidatos: 1º lugar – 
JOSÉ VARALDA, com média final 8,40 (oito inteiros e quarenta centésimos); e, em 2º 
lugar – CELSO DE ARAÚJO DUARTE, com média final 8,02 (oito inteiros e dois 
centésimos); B) Área de Conhecimento de Física Teórica: Concurso aberto através do 
Edital Nº 92/2007-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho 
de dedicação exclusiva, e realizado no período de 21 a 23/01/2008. De acordo com o 
parecer final da comissão julgadora foram considerados habilitados os seguintes 
candidatos: 1º lugar – ALEXANDRE DIAS RIBEIRO, com média final 8,60 (oito inteiros e 
sessenta centésimos); e, em 2º lugar – CARLOS EDUARDO FIORE DOS SANTOS, com 
média final 8,47 (oito inteiros e quarenta e se centésimos). Os resultados dos dois 
concursos foram aprovados na 273ª reunião da plenária departamental do Departamento 
de Física. O relator apresentou pareceres favoráveis à homologação dos resultados, os 
quais, após terem sido colocados em votação, foi aprovados por unanimidade. 02) 
HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE QUÍMICA ANALÍTICA. 
Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. Concurso aberto através do Edital Nº 
92/2007-PRHAE, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de 
dedicação exclusiva, e realizado no período de 21 a 25/01/2008. De acordo com o 
parecer final da comissão julgadora foram considerados habilitados, os seguintes 
candidatos: 1º lugar – LUIZ HUMBERTO MARCOLINO JUNIOR, com média final 8,99 
(oito inteiros e noventa e nove centésimos); 2º lugar – MÁRCIO FERNANDO 
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BERGAMINI, com média final 8,63 (oito inteiros e sessenta e três centésimos); 3º lugar – 
NOEMI NAGATA, com média final 8,38 (oito inteiros e trinta e oito centésimos); e, em 4º 
lugar – FERNANDO FABRIZ SODRÉ, com média final 7,45 (sete inteiros e quarenta e 
cinco centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 327ª reunião da plenária 
departamental do Departamento de Química. O relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Departamento de Desenho solicita abertura de Concurso Público 
para a classe de Prof. Assistente, na área de Desenho: Geometria Descritiva e Desenho 
Técnico, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de dedicação exclusiva. A 
vaga a ser utilizada para este concurso foi alocada ao Departamento de Desenho pelo 
COPLAD, através da Res. 15/07, de 11/07/2007. O relator apresentou parecer favorável 
ao pedido de abertura de abertura, o qual, após ter sido colocado em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 04) RECURSO INTERPOSTO POR RICARDO ALEXANDRE 
REINALDO DE MORAES, CONTRA INDEFERIMENTO DE INSCRIÇÃO AO 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Conselho Setorial, 
em sua 524ª reunião, realizada em 24/01/2008, baseando-se nas informações contidas na 
ata da Comissão designada por este Conselho para analisar as inscrições ao Concurso 
Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de conhecimento 
de Ciência da Computação, aberto através do Edital nº 115/2007-PRHAE, indeferiu a 
inscrição do candidato RICARDO ALEXANDRE REILNALDO DE MORAES, por ter 
apresentado documentação comprobatória de titulação obtida no exterior, porém sem 
informação emitida pela PRPPG/UFPR de que o título obtido encontra-se em fase de 
revalidação, conforme item 2.2.c do Edital 115/2007-PRHAE. Face ao indeferimento, o 
candidato protocolou recurso contra esta decisão. O relator apresentou parecer favorável 
à solicitação do candidato. Após discussão, o parecer foi colocado em votação, tendo sido 
aprovado por unanimidade de votos. 05) PROPOSTA DO CURSO DE EXTENSÃO : 
CURSO DE ATUALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE MATEMÁTICA DO ENSINO 
MÉDIO, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheira Suely Ruiz Giolo. 
Proposta de Curso de Extensão Universitária intitulado: “Curso de Atualização para 
Professores de Matemática do Ensino Médio”, a ser ofertado pelo Departamento de 
Matemática, no período de 28/01 à 01/02/2008, sob a coordenação da Profª Lucelina 
Batista dos Santos. A proposta foi aprovada “ad referendum” da plenária departamental. 
A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em discussão, e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 06) SOLICITAÇÃO DE LICENÇA PARA TRATAR DE 
INTERESSES PARTICULARES DO PROF. CARLOS JORGE DA CUNHA, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. Pedido de 
licença para tratar de interesses particulares do Prof. Carlos Jorge da Cunha, do 
Departamento de Química, por um período de 02 (dois) anos, a contar de 01 de março de 
2008. A solicitação foi aprovada pela plenária departamental do Departamento de 
Química. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão, e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 526ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 22/02/2008. 

 
Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões 
do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, 
Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do 
Departamento de Química, Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de 
Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Manuel 
Jesus Cruz Barreda, Coordenador do curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do 
Departamento de Física, Prof Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de 
Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Prof. 
Higidio Portillo Oquendo, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Matemática Aplicada, Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, Coordenador do Curso de 
Estatística, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, e do Prof. Luiz 
Pereira Ramos, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química. Presente 
também, como convidado, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, Representante 
suplente do Setor no CEPE. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à 
reunião. Encerrados os comunicados, foram colocadas em discussão as atas das 
seguintes reuniões: 520ª, 521ª, 522ª e 523ª., as quais foram aprovadas por unanimidade. 
Após isto foram solicitadas e aprovadas as seguintes solicitações de inclusão em pauta: 
1) Autorização para nomeação do candidato aprovado em segundo lugar no concurso 
público para professor adjunto do Departamento de Química, na área de Química 
Analítica; 2) Autorização para nomeação do candidato aprovado em segundo lugar no 
concurso público para professor adjunto do Departamento de Informática, na área de 
Ciência da Computação; 3) Proposta de Curso de Extensão Universitária: “AutoCad 
Básico”; e 4) Discussão sobre espaço físico. Após isto foi dado início à discussão dos 
assuntos constantes da ordem do dia: 01) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA, NA ÁREA DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro 
Marcos Alexandre Castilho. Concurso Público aberto através do Edital Nº 115/2007-
PRHAE, para preenchimento de 03 (três) vagas, em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, e realizado no período de 11 a 13/02/2008. De acordo com o parecer final da 
comissão julgadora foram considerados habilitados, os seguintes candidatos: 1º lugar – 
EDUARDO TODT, com média final 8,66 (oito inteiros e sessenta e seis centésimos); 2º 
lugar – DANIEL WEINGAERTNER, com média final 8,64 (oito inteiros e sessenta e quatro 
centésimos); 3º lugar – GORDANA MANIC, com média final 8,18 (oito inteiros e dezoito 
centésimos); e, em 4º lugar – ANDREY RICARDO PIMENTEL, com média final 7,79 (sete 
inteiros e setenta e nove centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 270ª 
reunião da plenária departamental do Departamento de Informática. O relator apresentou 
parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 02) ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO 
PARA PROFESSORES ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: 
conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Departamento de Informática encaminha para 
aprovação pelo Conselho Setorial, o pedido de abertura de Concurso de Público para a 
classe de Professor Adjunto, na Área de Conhecimento de Ciência da Computação, 
matéria específica de Ciência da Computação, para preenchimento de uma 01 (uma) 
vaga, em regime de dedicação exclusiva, decorrente da redistribuição da Profª Cristina 
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Duarte Murta para o CEFET-MG. Juntamente com esta solicitação, o Departamento de 
Informática solicita aprovação da alteração dos pesos para a pontuação da prova de 
títulos para 2, 0,5 e 0,5, respectivamente para os grupos I+IV, III, II+V, conforme item III 
do Art. 31 da Res. 38/07-CEPE, exclusivamente para este concurso. Tanto a abertura do 
concurso público quanto a alteração dos pesos foram aprovadas na 270ª reunião plenária 
do Departamento de Informática. O relator apresentou parecer favorável à abertura do 
concurso público e também a alteração dos pesos para a pontuação da prova de títulos. 
Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDO 
DE NOMEAÇÃO DO CANDIDATO REFAEL DE FREITAS LEÃO – REFERENDAR.  
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de Matemática solicita 
autorização para que o candidato REFAEL DE FREITAS LEÃO, aprovado em 2º lugar, no 
Concurso Público para Prof. Adjunto na área de Matemática: Cálculo Avançado, seja 
nomeado em vaga remanescente do concurso público para a área de Análise Numérica e 
Otimização. O pedido foi encaminhado ad referendum da plenária departamental e 
também do Conselho Setorial. O relator apresentou parecer favorável ao pedido, o qual, 
após ter sido colocado em discussão votação, foi aprovado por unanimidade. 04) 
PROPOSTA DE CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO “A EXPRESSÃO GRÁFICA NO 
ENSINO” - REFERENDAR. Relator: Conselheiro Adilson dos Anjos. O Departamento de 
Desenho encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a proposta de Curso de 
Especialização intitulada “A Expressão Gráfica no Ensino”. Trata-se de curso temporário 
de especialização (terceira turma), que iniciará em agosto de 2008 e terminará em 
dezembro de 2009. O curso será inteiramente gratuito, sem cobrança de mensalidades ou 
quaisquer outras taxas, sendo oferecidas 22 vagas. A proposta foi aprovada na 294ª 
reunião do Departamento de Desenho e encaminhada ad referendum do Conselho 
Setorial. O relator apresentou parecer favorável à proposta, considerando que a mesma 
contempla o roteiro para proposta de criação de curso estabelecido pela PRPPG. 05) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª NÁDIA KRIEGER, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA - REFERENDAR. Relator: conselheiro Miguel Abbate. 
Pedido de afastamento do país da Profª Nádia Krieger, do Departamento de Química, no 
período de 01 a 09/03/2008, para participar de reunião do projeto ”Red iberoamericana 
para la extracción y transformación enzimática de ingredientes funcionales y nutracéuticos 
de plantas y agroresiduos regionales” do “Programa Iberoamericano de Ciência y 
Tecnologia para el Desarrolo (CYTED)”, na cidade de Guadalaraja, México. Os encargos 
didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª Maria 
Aparecida Biason Gomes. O pedido foi encaminhado ad referendum da plenária 
departamental e também do Conselho Setorial. O relator apresentou parecer favorável ao 
pedido, colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) 
PROPOSTA DE PROJETO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA, E APROVAÇÃO DO 
PAGAMENTO DE BOLSAS, ATRAVÉS DO ANEXO II, DA RES. 02/04-COPLAD, AOS 
PROFESSORES IRINEU MAZZARO E MAURO GOMES RODBARD. Relator: 
conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O Departamento de Física encaminha para 
aprovação pelo Conselho Setorial a proposta de Projeto de Extensão Universitária 
intitulada “Atividades Práticas no Ensino e Aprendizado de Física e na Formação 
Continuada de Professores de Física”, desenvolvido no âmbito da SETI-PR, no programa 
Universidade sem Fronteiras- Apoio à Licenciaturas. O projeto tem orçamento global de 
R$ 58.668,00, e prevê pagamento de bolsas, através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, 
aos professores Irineu Mazzaro, Coordenador do Projeto, e Mauro Gomes Rodbard, 
ambos do Departamento de Física. O Projeto foi analisado pela Comitê Setorial de 
extensão e também pela Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do Setor. O 
Relator apresentou parecer favorável à aprovação do projeto e também à aprovação da 
participação dos professores Irineu Mazzaro e Mauro Rodbard, com o respectivo 
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pagamento das bolsas. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 07) CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS ENTRE A EMPRESA 
AKHENATON E A UFPR/FUNPAR, E APROVAÇÃO DO PAGAMENTO DE BOLSA, 
ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, AO PROF. LUIZ PEREIRA RAMOS, 
DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, REFERENTE À SUA PARTICIPAÇÃO EM 
PROJETO DE PESQUISA VINCULADO AO CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE 
SERVIÇOS. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. Proposta de Contrato de 
Prestação de Serviços entre a empresa Akhenaton e a UFPR/FUNPAR, que visa o 
desenvolvimento do Projeto de Pesquisa “Aplicação de tecnologia de ultra-som para 
produção de biodiesel”, que contará com a participação do Prof. Luiz Pereira Ramos, do 
Departamento de Química. O projeto tem orçamento global de R$ 55.000,00, e prevê 
pagamento de bolsa, através do Anexo II da Res. 02/04-COPLAD, ao Prof. Luiz Pereira 
Ramos. A proposta está sendo encaminhada ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Química, e foi analisada pela Comissão de Assessoramento Técnico da 
Direção do Setor. O Relator apresentou parecer favorável à aprovação do contrato e 
também à aprovação da participação do Prof. Luiz Ramos, com o respectivo pagamento 
da bolsa. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) 
APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-
COPLAD, À PROFª ANA LÚCIA RAMALHO MERCÊ, DO DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA, REFERENTE À PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS À EMPRESA ELECTROLUX 
DO BRASIL S.A. Relator: Paulo Henrique Siqueira. Com base em análise da Comissão 
de Assessoramento Técnico da Direção do Setor, e no parecer favorável do conselheiro 
relator, o Conselho Setorial aprovou o pagamento de bolsa, através do anexo II da Res. 
02/04-COPLAD, à Profª Ana Lucia Ramalho Mercê, do Departamento de Química, 
referente à prestação de serviços para a empresa Electrolux do Brasil Ltda, que consiste 
na realização de levantamento de viabilidade e condições para criação e execução de 
projeto de pesquisa. 09) APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO 
ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, AO PROF. EMERSON ROLKOUSKI, DO 
DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: Márcio Peres de Araújo. Com base em 
análise da Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do Setor, e no parecer 
favorável do conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou o pagamento de bolsa, 
através do anexo II da Res. 02/04-COPLAD, ao Prof. Emerson Rolkouski, do 
Departamento de Desenho, referente à participação no Curso de Especialização para 
Professores de Matemática. 10) AUTORIZAÇÃO PARA NOMEAÇÃO DO CANDIDATO 
APROVADO EM SEGUNDO LUGAR NO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, NA ÁREA DE QUÍMICA ANALÍTICA. 
Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. O Departamento de Química solicita 
autorização para que a vaga docente destinada aquele departamento através da Res. Nº 
15/07-COPLAD, seja utilizada para a nomeação do candidato MÁRCIO FERNANDO 
BERGAMINI, aprovado em 2º lugar no Concurso Público de Provas e Títulos para a 
classe de Professor Adjunto, na área de Química: Química Analítica, cujo resultado foi 
homologado através do Edital nº 61/08-PRHAE. A destinação desta vaga para esta 
finalidade foi aprovada na 327ª reunião plenária do Departamento de Química. O relator 
apresentou parecer favorável à solicitação, o qual, após ter sido colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 11) PROPOSTA DE CURSO DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Departamento de 
Desenho encaminha, para aprovação pelo Conselho Setorial, a proposta de Curso de 
Extensão Universitária intitulada “AutoCAD Básico”, a ser realizado no período de 10/03 a 
07/04/2008, sob a coordenação da Profª Simone da Silva Soria Medina. A proposta foi 
aprovada na 284ª reunião do Departamento de Desenho, e foi analisada pelo Comitê 
Setorial de Extensão, tendo recebido parecer favorável. O Relator apresentou parecer 
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favorável à aprovação da proposta. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 12) AUTORIZAÇÃO PARA NOMEAÇÃO DO CANDIDATO 
APROVADO EM QUARTO LUGAR NO CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR 
ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, NA ÁREA CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Departamento de 
Informática solicita autorização para que a vaga docente destinada aquele departamento 
através da Res. Nº 15/07-COPLAD, seja utilizada para a nomeação do candidato 
ANDREY RICARDO PIMENTEL, aprovado em 4º lugar no Concurso Público de Provas e 
Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de Ciência da Computação, cujo 
resultado foi homologado através do Edital nº 108/08-PRHAE. A destinação desta vaga 
para esta finalidade foi aprovada na 270ª reunião do Departamento de Informática. O 
relator apresentou parecer favorável à solicitação, o qual, após ter sido colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 13) ASSUNTOS GERAIS. Discussão 
sobre Espaço Físico: Após os chefes dos departamentos terem apresentado as 
demandas específicas das suas unidades, a discussão convergiu para a decisão 
consensual de que o espaço do 4º andar deva ser utilizado para atender as demandas 
emergenciais. Desta forma, foi constituída comissão, composta pelos chefes dos 
departamentos, que deverá elaborar um projeto para ocupação daquele espaço, em 
substituição ao projeto apresentado pela Direção do Setor e anteriormente aprovado 
neste conselho. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 528ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 09/05/2008. 

 
Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do Setor, 
reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do 
Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e 
com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres Kudri, Vice-
Diretora do Setor, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de 
Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. 
Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador do Curso de 
Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof Cláudio Antonio 
Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do 
Departamento de Desenho, Prof. Joel Mauricio Correa da Rosa, Coordenador do Curso 
de Estatística, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, 
Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Química, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial, Prof. Elias Procópio Duarte Junior, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Informática, Senhor Marcelino Câmara, Representante dos 
Servidores Técnico-Administrativos, e dos acadêmicos Ana Cristina Sprotte Costa, 
Representante do Curso de Física, Diogo Ormianim, Representante do Curso de 
Matemática Industrial, Julio César da Rocha, Representante do Curso de Química, Josias 
Reis lima, Representante do Curso de Matemática, e Estevam Pelizzaro, Representante 
do Curso de Ciência da Computação. Presente também, como convidado, o Prof. Heraldo 
Maciel França Madeira, Representante Suplente do Setor junto ao CEPE. Constatado 
quorum a Senhora Presidente deu início à reunião, passando aos comunicados: 1) da 
Presidência: a) Informações sobre projeto que visa destinar vagas específicas aos 
portadores de necessidades especiais no Vestibular da UFPR; b) Análise da atual 
conjuntura no que diz respeito à possível realização de eleições para o cargo de Reitor da 
UFPR, considerando que o Reitor Carlos Augusto Moreira Junior deverá solicitar 
exoneração do cargo para concorrer à prefeitura de Curitiba; c) Informações sobre as 
discussões e andamento do Projeto REUNI no âmbito da UFPR; d) Realização da 2ª 
Semana Acadêmica do Setor de Ciências Exatas, no período de 12 a 17/05/08, que 
contará com a presença da Profª Maria Stella Alcântara Gil, Vice-Reitora da UFSCar, que 
ministrará a  palestra de abertura do evento. Durante o evento será realizado também 
uma reunião do Conselho Setorial, aberto e temático, no qual serão discutidas questões 
relacionadas à Graduação, às Licenciaturas, aos Estágios e às Atividades Formativas, e 
contará com a presença das equipes da PROGRAD e da PROEC; 2) do conselheiro 
Diogo Ormianin: que fez a leitura, e entregou aos conselheiros presentes, documento 
firmado pelos representantes dos seis Centros Acadêmicos do Setor de Exatas, no qual 
informam terem tomado conhecimento de proposta de retirada dos Centros Acadêmicos 
(CA’s) de seus locais atuais, para instalação de laboratórios, salas de aula ou gabinetes 
de professores, e, em função disto, requerem, resumidamente, as seguintes providências: 
a) Criação de novos espaços para reinstalação dos CA’s, paralelamente à realização de 
estudo de viabilidade de construção de um novo prédio no Centro Politécnico par abrigar 
cinco CA’s, e um espaço para o CA de Química próximo ao seu departamento; b) 
Liberação imediata de um espaço no Centro de Convivência para instalação do CA de 
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Matemática;  e   c) Que sejam mantidos os atuais espaços ocupados pelos CA’s, até que 
as reivindicações feitas sejam atendidas. 3) do conselheiro Marcos Alexandre Castilho: 
Informando que os alunos Paulo Zanoni, do Bacharelado em Ciência da Computação, e 
Tiago Vignatti, do Mestrado em Informática, participaram de encontro patrocinado pela 
X.Org Foundation – “Encontro de Desenvolvedores do X”, que é o software responsável 
pela parte gráfica dos sistemas operacionais baseados em Unix, realizado no Vale do 
Silício, na Califórnia, EUA. O conselheiro destacou a importância para a UFPR da 
participação dos alunos neste evento. Considerando este comunicado do conselheiro 
Marcos Alexandre Castilho, registram-se as congratulações do Conselho Setorial e do 
Setor de Ciências Exatas aos alunos Paulo Zanoni e Tiago Vignatti. Encerrados os 
comunicados, foram colocadas em discussão as atas das seguintes reuniões deste 
Conselho Setorial: 524ª, 525ª e 526ª, as quais, após discussão, foram aprovadas por 
unanimidade. Em seguida, foram solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em 
pauta: 1) Pedidos de afastamento do país dos professores Carmem Satie Hara, Olga 
Regina Pereira Bellon e Luciano Silva, do Departamento de Informática; e 2) Aprovação 
de datas para realização da Semana Acadêmica do Setor de Exatas – 2009. Após isto foi 
dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) PROJETO DE 
EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA “FI.BR.A – FÍSICA BRINCANDO E APRENDENDO”. 
Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. A) Relatório do Projeto, relativo ao ano de 
2007: O relatório em questão refere-se ao período compreendido entre 12/04/2007 e 
12/04/2008, período em que foram atendidos 4.160 alunos do ensino médio e 
fundamental. O Projeto é realizado há sete anos pelo Departamento de Física, sob a 
coordenação do Prof. Irineu Mazzaro. O relator apresentou parecer favorável à aprovação 
do relatório, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. B) Proposta de continuidade do Projeto para o período 2008-2009: o 
Departamento de Física propõe a continuidade do projeto para o biênio 2008-2009. O 
projeto foi analisado e aprovado em reunião de Câmara do Departamento de Física, e 
também pelo Comitê Setorial de Extensão. O relator apresentou parecer favorável à 
aprovação, considerando que o projeto FI.BR.A já demonstrou sua importância, a sua 
metodologia está devidamente detalhada e ainda o fato do projeto ser totalmente 
exeqüível. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 02) 
APROVAÇÃO DE PAGAMENTO DE BOLSAS, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 
02/04-COPLAD. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. A) Prof. Anselmo Chaves 
Neto: Com base em análise da Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do 
Setor, e no parecer favorável do conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou o 
pagamento de bolsa, através do anexo II da Res. 02/04-COPLAD, ao Prof. Anselmo 
Chaves Neto, do Departamento de Estatística, referente à participação no Curso de 
Especialização em Metrologia Legal, que é promovido pelo Departamento de Mecânica do 
Setor de Tecnologia. B) Técnico-Administrativo Julcemara Pflanzer de Morais: Com base 
em análise da Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do Setor, e no parecer 
favorável do conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou o pagamento de bolsa, 
através do anexo II da Res. 02/04-COPLAD, à servidora Técnico-Administrativo 
Julcemara Pflanzer de Morais, ldo Departamento de Estatística, referente à participação 
no Curso de Especialização em Metrologia Legal, que é promovido pelo Departamento de 
Mecânica do Setor de Tecnologia. 03) PEDIDO DE ABERTURA DE CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO INFORMÁTICA – 
REFERENDAR. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Departamento de 
Informática solicita abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de 
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Prof. Adjunto, para preenchimento de 01 (uma) vaga, no regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, vaga esta destinada ao Departamento de Informática pelo COPLAD, através da 
Res. 17/07, de 11/07/2007. O relator apresentou parecer favorável ao pedido. Colocado 
em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ALDO JOSÉ GORGATTI ZARBIN, DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Prof. 
Aldo José Gorgatti Zarbin solicita afastamento do país no período de 25/06 a 06/07/2008, 
para participar do congresso científico “NT-08 - Nineth International Conference on the 
Science and Applications of Nanotubes”, a ser realizada em Montpellier, na França. O 
pedido foi encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de 
Química, e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão 
assumidos pelo Prof. Patrício Guillermo Peralta Zamora. O relator apresentou parecer 
favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. ALEXANDRE IBRAHIM DIRENE, DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. 
Relator: conselheiro Adilson dos Anjos. O Prof. Alexandre Ibrahim Direne solicita 
afastamento do país no período de 14 a 22/06/2008, para participar do evento “The 21th 
IEEE International Symposium on Computer-Based Mecial Systems (CBMS2008), a ser 
realizada em Jyväskylä, na Finlândia. O pedido foi aprovado na 274ª reunião do 
Departamento de Informática, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo Prof. Marcos Sfair Sunye. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado em discussão 
e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. JOSÉ ANTONIO MARQUES CARRER, DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Prof. José Antonio 
Marques Carrer solicita afastamento do país no período de 07 a 16/07/2008, para 
participar da “9th International Conference on Boundary Element Techniques”, a ser 
realizada na Escuela Técnica Superior de Ingenieros da Universidad de Sevilha, na 
Espanha. O pedido foi aprovado na 274ª reunião do Departamento de Matemática, sendo 
que não haverá prejuízo dos encargos didáticos do docente. O relator apresentou parecer 
favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 07) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA 
PROFª LUCIMARA STOLZ ROMAN, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA - 
REFERENDAR. Relator: conselheiro: Joel Mauricio Correa da Rosa. A Profª Lucimara 
Stolz Roman solicita afastamento do país no período de 26 a 30/05/2008, para participar 
do Congresso Internacional “EMRS Spring Meeting (European Research Society), a ser 
realizado em Strasbourg, na França. Os encargos didáticos da docente durante o período 
de afastamento serão assumidos pela Profª Alice Marlene Grimm. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 08) PEDIDOS DE AFASTAMENTO DO PAÍS DE PROFESSORES DO 
DEPRATAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. 
A) Profª Carmem Satie Hara: Solicita afastamento do país no período de 03 a 11/07/2008, 
para participar da Conferência “IEEE Symposium on Computers and Communications 
(ISCC)”, a ser realizada em Marrakesh, no Marrocos. O pedido foi aprovado na 274ª 
reunião do Departamento de Informática, e os encargos didáticos da docente durante o 
período de afastamento serão assumidos pela Profª Aurora Trinidad Ramirez Pozo. O 
relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido 
colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) Profª Olga Regina 
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Pereira Bellon: Solicita afastamento do país no período de 02 a 20/06/2008, para realizar 
visita técnica às seguintes universidades norte-americanas: University of Southern 
California, Michigan State University e University of South Florida. O pedido foi aprovado 
na 274ª reunião do Departamento de Informática, e os encargos didáticos da docente 
durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. André Luiz Pires Guedes. 
O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido 
colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. C) Prof. Luciano Silva: 
Solicita afastamento do país no período de 02 a 20/06/2008, para realizar visita técnica às 
seguintes universidades norte-americanas: University of Southern California, Michigan 
State University e University of South Florida. O pedido foi aprovado na 274ª reunião do 
Departamento de Informática, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo Prof. André Luiz Pires Guedes. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado em discussão 
e votação, foi aprovado por unanimidade. 09) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PROF. 
RICARDO SANDES EHLERS, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA, PARA 
REALIZAÇÃO DE PÓS-DOUTORADO. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. 
O Prof. Ricardo Sandes Ehlers solicita afastamento integral, sem ônus, no período de 
01/09/2008 a 31/08/2009, para realização de Pós-Doutorado na Universidade Federal do 
Rio de Janeiro, sob a orientação do Prof. Dr. Hélio dos Santos Migon. O pedido foi 
aprovado na 194ª reunião do Departamento de Estatística. Inicialmente o relator emitiu 
parecer contrário ao pedido, considerando não estar o processo devidamente instruído, 
por não atender ao descrito no Inciso III do Art. 6º da Res. 66/98-CEPE, uma vez que não 
apresenta o aceite do programa de pós-graduação; e também por não atender o disposto 
no Parágrafo 5º do Art. 6º da mesma resolução, que prevê que a autorização para 
afastamento de docentes deve observar a seguinte ordem de preferência: (a) curso de 
pós-graduação em nível de doutorado; (b) curso de pós-graduação em nível de mestrado; 
e (c) curso de pós-doutorado, sendo que, no Departamento de Estatística, há professores 
sem o título de doutor, os quais, segundo esta normativa teriam prioridade nos pedidos de 
afastamento para qualificação. Colocado o parecer em discussão, o conselheiro Adilson 
dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, esclareceu que o interessado já está de 
posse da carta de aceite de seu projeto no Programa de Pós-Graduação em Estatística 
da UFRJ, e também que não há professores de seu departamento, sem o título de doutor, 
que tenham manifestado interesse em se afastar para cursar Doutorado. Com estas 
informações, prestadas pelo conselheiro Adilson dos Anjos, e após mais algumas 
manifestações e esclarecimentos, o relator decidiu modificar seu parecer, que passou a 
ser favorável à solicitação de afastamento, desde que completada a documentação, 
conforme a Res. 66/98-CEPE.  Colocado o parecer novamente em discussão, e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 10) PEDIDO DE AFASTAMENTO DA PROFª 
ELEN ANDREA JANZEN, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO, PARA REALIZAÇÃO 
DE DOUTORADO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A Profª Elen Andrea Janzen 
solicita afastamento integral por 02 (dois) anos, a partir de 01/08/2008, para realização de 
Doutorado no Programa de Pós-Graduação em Educação da UFPR. O pedido foi 
aprovado 298ª reunião do Departamento de Desenho, e os encargos didáticos da docente 
durante o período do afastamento serão assumidos pelo Departamento. O relator 
apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado 
em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 11) APROVAÇÃO DE DATAS 
PARA A REALIZAÇÃO DA SEMANA ACADÊMICA DO SETOR DE EXATAS - 2009. Por 
proposição do conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti, foi aprovado o período de 11 a 
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16/05/2009, para a realização da Semana Acadêmica do Setor de Exatas - 2009. 12) 
ASSUNTOS GERAIS.  12.1: Apresentação do Centro de Computação Científica e 
Software Livre – C3SL. O conselheiro Marcos Alexandre Castilho fez uso da palavra para 
fazer uma breve apresentação do Centro de Computação Científica e Software Livre - 
C3SL, grupo de pesquisa sediado no Departamento de Informática. Dentre as 
informações prestadas pelo conselheiro, destaca-se que o C3SL é um grupo de pesquisa 
registrado no CNPq, contando atualmente com 14 pesquisadores e 42 bolsistas, e atua no 
âmbito do Setor em parceria com o Departamento de Informática, Departamento de 
Física, Departamento de Estatística e com o curso de Matemática Industrial, otimizando 
recursos financeiros e humanos. Encerrando a apresentação, o conselheiro Marcos 
Castilho informa que o C3SL está disposição dos novos chefes de departamentos que 
desejarem também estabelecer parceria. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, 
Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma 
vez aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por 
mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 530ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 11/06/2008. 

 
Aos onze dias do mês de junho do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do Setor, 
reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade Federal do 
Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares Schwab, e 
com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de 
Química, Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz 
Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Raul Prado Raya, Vice-Coordenador 
do Curso de Matemática, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof 
Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Profª Luzia Vidal de 
Souza, Suplente de Chefe do Departamento de Desenho, Prof. Joel Mauricio Correa da 
Rosa, Coordenador do Curso de Estatística, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do 
Curso de Matemática Industrial, Senhor Lauro Zacchi, Representante dos Servidores 
Técnico-Administrativos, Prof. Milton Massumi Fujimoto, Vice-Coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Física, e do Prof. Higidio Portillo Oquendo, Vice-Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada. Teve a ausência justificada o 
conselheiro Luiz Pereira Ramos. Presente também, como convidado, o Prof. Heraldo 
Maciel França Madeira, Representante Suplente do Setor junto ao CEPE. Constatando 
quorum a Senhora Presidente deu início à reunião, passando aos comunicados. 
Encerrados os comunicados, foi dado início à discussão dos assuntos constantes da 
ordem do dia: 01) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ASSISTENTE 
NA ÁREA DE DESENHO: GEOMETRIA DESCRITIVA E DESENHO TÉCNICO. Relator: 
conselheira Luzia Vidal de Souza. A) Referendar a designação da comissão de análise 
das inscrições: Foi referendada a designação dos professores Luzia Vidal de Souza, 
Andrea Faria Andrade e Zuleica Faria de Medeiros para constituírem a comissão de 
análise das inscrições deste concurso, designação esta feita através da Portaria Nº 
20/2008-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: A relatora apresentou o relatório da 
comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte parecer: 1) Pelo 
deferimento das inscrições dos seguintes candidatos: ANDRÉ NAGALLI, ARABELLA 
NATAL GALVÃO DA SILVA, CANDICE, SCHAUFFERT GARCIA, CASSIUS TADEU 
SCARPIN, DANIEL WYLLIE LACERDA RODRIGUES, HELLENE JUNGBLUT GEISSLER, 
LARISSA JOLY ADRATT, MARIA LUCIMARA DOS SANTOS, MARLY TEREZINHA 
QUADRI SIMÕES DA SILVA, SONIA SOUZA FRANCO BRETANHA; e 2) Pelo 
indeferimento das inscrições dos seguintes candidatos: 1) ANA MÁRCIA FERNANDES 
TUCCI DE CARVALHO, por não comprovar ter cursado a disciplina de Desenho Técnico 
em nível superior, conforme item 1.4.1 do Edital 166/2008-PRHAE; e 2) MARISA ISABEL 
WEBER, por não comprovar ter cursado as disciplinas de Geometria Descritiva e 
Desenho Técnico em nível superior, conforme item 1.4.1 do Edital 166/2008-PRHAE. 
Após isto, a relatora apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório 
apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação 
o parecer do relator foi aprovado por unanimidadeC) Designação da Comissão Julgadora: 
Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do 
Departamento de Desenho: Profª DEISE MARIA BERTHOLDI COSTA e Profª SIMONE 
DA SILVA SORIA MEDINA. Membros suplentes: Profª LUZIA VIDAL DE SOUZA, Prof. 
LUIZ HENRIQUE ANTUNES LOPES, Profª ADRIANA AUGUSTA BENIGNO DOS 
SANTOS LUZ. Membros titulares externos ao Departamento de Desenho: Profª ANA 
MARIA PETRAITIS LIBLIK – (DTPEN/ ED/UFPR), Profª RAQUEL CRUZ BALCEWICZ – 
(UNICENP) e Prof. GILSON BRAVIANO – (UFSC). Membros suplentes: MARIA TEREZA 
CARNEIRO SOARES – (DEPLAE/ED/UFPR), MARIA APARECIDA ZEHNPFENNIG 
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ZANETTI – (DGEOM/CT/UFPR) e SÉRGIO SCHEER – (DCC/TC/UFPR); D) Data para 
início do Concurso: Foi aprovada a data de 23 de junho de 2008 para início do Concurso.  
02) CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE 
MATEMÁTICA: ANÁLISE NUMÉRICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. 
A) Referendar a designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a 
designação dos professores Luiz Carlos Matioli, José Renato Ramos Barbosa e Yuan Jin 
Yun para constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação 
esta feita através da Portaria Nº 19/2008-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: Pelo deferimento das inscrições dos dois candidatos inscritos, quais sejam: 
AILIN RUIZ DE ZARATE FABREGAS e VITOR JOSÉ PETRY. Após isto, o relator 
apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do relatório apresentado pela 
comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e votação o parecer do 
relator foi aprovado por unanimidade; C) Designação da Comissão Julgadora: Foram 
aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do Departamento de 
Matemática: Prof. YUAN JIN YUN e Prof. JOSÉ RENATO RAMOS BARBOSA. Membros 
suplentes: Prof. LUIZ CARLOS MATIOLI, Prof. JOSÉ ANTONIO MARQUES CARRER e 
Prof. LUIZ ANTONIO RIBEIRO DE SANTANA. Membros titulares externos ao 
Departamento de Matemática: Prof. ALAGACONE SRI RANGA - (UNESP), Prof. CLÓVIS 
CAESAR GONZAGA - (UFSC) e Profª MARIA CRISTINA DE CASTRO CUNHA - 
(UNICAMP). Membros suplentes: Prof. FERMIN SINFORIANO VILOCHE BAZÁN – 
(UFSC), Prof. ROBINSON HOTO - (UEL), Prof. RICARDO CAETANO AZEVEDO BILOTI - 
(UNICAMP) e Prof. JOSÉ ALBERTO CUMINATO – (USP/São Carlos); D) Data para início 
do Concurso: Foi aprovada a data de 19 de junho de 2008 para início do Concurso. 03) 
CONCURSO PÚBLICO PARA A CLASSE DE PROF. ADJUNTO NA ÁREA DE CIÊNCIA 
DA COMPUTAÇÃO Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. A) Referendar a 
designação da comissão de análise das inscrições: Foi referendada a designação dos 
professores Marcos Alexandre Castilho, Marcos Sfair Sunyé e Luis Carlos Erpen de Bona para 
constituírem a comissão de análise das inscrições deste concurso, designação esta feita 
através da Portaria Nº 21/2008-ET/DIR. B) Deferimento das inscrições: O relator 
apresentou o relatório da comissão de avaliação das inscrições, a qual emitiu o seguinte 
parecer: 1) Pelo deferimento das inscrições de todos os candidatos, sendo eles: 
ANDREA WEBER, CLÁUDIO EDUARDO GOES, EDUARDO JAQUES SPINOZA, LUIZ 
EDUARDO SOARES DE OLIVEIRA, MANOEL THEODORO FAGUNDES CUNHA, 
MARIA CLAUDIA FIGUEIREDO PEREIRA EMER, NILSON SANTOS COSTA e VIDAL 
MARTINS. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação do 
relatório apresentado pela comissão que analisou as inscrições. Colocado em discussão e 
votação o parecer do relator foi aprovado por unanimidade; C) Designação da Comissão 
Julgadora: Foram aprovadas as indicações dos seguintes nomes: Membros titulares do 
Departamento de Informática: Prof. MARCOS ALEXANDRE CASTILHO e Prof. MARCOS 
SFAIR SUNYÉ. Membros suplentes: Prof. ROBERTO ANDRÉ HEXSEL, Profª LAURA 
SANCHES GARCIA, Prof. FABIANO SILVA, Prof. JAIR DOANDELLI JUNIOR, Profª 
CARMEN SATIE HARA, Prof. BRUNO MULLER JUNIOR e Prof. LUIZ ALLAN KUNZLE. 
Membros titulares externos ao Departamento de Informática: Prof. ULF BARANOV – 
(DECIGI/AS/UFPR), Prof. LUIZ ERNESTO MERKLER – (UTFPR) e Prof. BRUNO 
SCHULZE – (LNCC). Membros suplentes: Prof. LUIS CÉSAR TACLA – (UTFPR), Profª 
LELIANE NUNES DE BARROS – (USP), Profª SILVIA SILVA COSTA BOTELHO – 
(FURG), Profª CRISTINA CIFERRI – (USP), Prof. RICARDO CIFERRO - (USP), Profª 
HUEI DIANA LEE – (UNIOESTE), Prof. RONALDO MELO – (UFSC), Prof. GUILHERME 
BITTENCOURT – (UFSC), Prof. ROBERTO MARCONDES CESAR JUNIOR – (USP), 
Profª WANDA MARIA MAIA DA ROCHA PARANHOS – (SETI/PR), Profª MYRIAM R. DE 
BIASE DA SILVA DELGADO – (UTFPR), Prof. ANDRE KOCIANSKI – (CEFET/Ponta 
Grossa), Profª DENISE RESENDE – (PUC/PR) e Prof. EVANGIVALDO ALMEIDA LIMA – 
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(UEBA); D) Data para início do Concurso: Foi aprovada a data de 23 de junho de 2008 
para início do Concurso. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FÉLIX 
CHARIPOV, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Luiz Antonio Ribeiro 
de Santana. O Prof. Felix Charipov solicita afastamento do país no período de 21/07 a 
02/08/2008, para participar do “26 Simposium sobre Dinâmica de Gases Rarefeitos”, a ser 
realizado em Kyoto, no Japão, e para realizar visita científica à Universidade de Kyshu, 
também no Japão. O pedido foi encaminhado ad referendum da câmara departamental do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo Prof. Evaldo Ribeiro. O relator apresentou parecer 
favorável ao pedido de afastamento, o qual, após ter sido colocado em discussão e 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO 
PROF. PAULO HENRIQUE GORGATTI ZARBIN - REFERENDAR. Relator: conselheiro 
Márcio Peres de Araújo. O Prof. Paulo Henrique Gorgatti Zarbin solicita afastamento do 
país no período de 14 a 22/06/2008, para realizar visita científica à Pontifícia Universidad 
Católica de Valparaíso, no Chile. Os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pela Profª Ana Luísa Lacava Lordello. O relator apresentou 
parecer favorável. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 06) CURSOS DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Adilson dos Anjos. A) Introdução 
ao Látex: Curso de Extensão realizado pelo Departamento de Estatística no período de 
12 a 15/05/2008, sob a coordenação da Profª Silvia Emiko Shimakura; B) Modelos 
Estatísticos em Ecologia: Curso de Extensão realizado pelo Departamento de 
Estatística no período de 02 a 05;06/2008, sob a coordenação do Prof. Paulo Justiniano 
Ribeiro Junior. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão, e após 
em votação, foi aprovado por unanimidade. 07) EVENTO DE EXTENSÃO 
UNIVERSITÁRIA “2ª SEMANA ACADÊMICA DA EXATAS” – REFERENDAR. Evento de 
extensão organizado pela Direção do Setor, Coordenações de Cursos de Graduação, 
Centros Acadêmicos e Grupos PET do Setor, e realizado no período de 12 a 17/05/2008, 
no Centro Politécnico. O objetivo do evento foi debater questões ligadas ao ensino, 
pesquisa e extensão realizados no âmbito do setorial. Colocado em discussão e votação, 
foi referendado.  08) CONSTITUIÇÃO DE COMISSÃO ELEITORAL COM VISTAS ÀS 
ELEIÇÕES PARA ESCOLHA DE CHEFE E SUPLENTE DE CHEFE DOS 
DEPARTAMENTOS DE ESTATÍSTICA E DE INFORMÁTICA, E DE COORDENADOR E 
VICE-COORDENADOR DOS CURSOS DE ESTATÍSTICA E DE CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO. A Senhora Presidente informou aos conselheiros sobre a necessidade 
de realização de eleições para escolha de chefes e suplentes de chefes dos 
Departamentos de Estatística e de Informática e de Coordenador e Vice-Coordenador dos 
Cursos de Estatística e de Ciência da Computação, cujos mandatos terminarão em 
12/09/2008. Por este motivo, torna-se necessária a constituição de Comissão Eleitoral, 
para elaborar as normas e conduzir o processo eleitoral. Após estas informações, decidiu-
se que a comissão deverá ser composta por 05 (cinco) membros titulares, sendo três 
docentes, a serem indicados pelos departamentos de Matemática, de Estatística e de 
Desenho, um servidor técnico-administrativo e um aluno, e 03 (três) membros suplentes, 
um de cada categoria, os quais deverão ser designados através de Portaria da Direção do 
Setor, após a confirmação das indicações dos nomes. 09) DISCUSSÃO E 
DELIBERAÇÃO SOBRE A REALIZAÇÃO DE ELEIÇÕES POR ACLAMAÇÃO PARA OS 
CASOS EM QUE HOUVER APENAS UMA CHAPA INSCRITA CONCORRENDO PARA 
CHEFIAS DE DEPARTAMENTOS E COORDEANÇÕES DE CURSOS NO ÂMBITO DO 
SETOR.  Após manifestações contrárias e favoráveis à adoção do procedimento 
proposto, a discussão sobre o tema foi suspensa, em virtude de não ter havido consenso 
nas opiniões, devendo então retornar à pauta na próxima reunião deste Conselho. 10) 
ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta a Presidente repassou aos conselheiros 
informações sobre a situação atual do processo eleitoral para a escolha do novo Reitor da 
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UFPR. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor 
de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela 
Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 531ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 27/06/2008. 

 
Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres 
Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento 
de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. 
Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, 
Coordenador do Curso de Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, 
Profª Ana Luísa Lacava Lordello, Vice-Coordenadora do Curso de Química, Prof. Paulo 
Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Prof. Marcos Alexandre Castilho, 
Chefe do Departamento de Informática, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, 
Coordenador do Curso de Matemática Industrial, Prof. Elias Procópio Duarte Junior, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática, Prof. Edílson Sérgio 
Silveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Higidio Portillo 
Oquendo, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, e do 
acadêmico Diogo Ormianim, Representante do Curso de Matemática Industrial. Presente 
também, como convidado, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, Representante 
Suplente do Setor junto ao CEPE. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início à 
reunião, passando aos comunicados. Neste item o conselheiro Marcos Alexandre Castilho 
solicitou esclarecimentos da Direção do Setor sobre os seguintes assuntos: 1) Quais os 
motivos para a demora no encaminhamento do processo que propõe a assinatura de 
Convênio entre a UFPR/DINF e a RNP, enviado pelo Departamento de Informática à 
Direção do Setor já há bastante tempo; e 2) Quais os motivos para a demora na 
constituição de comissão de sindicância para apurar fatos envolvendo aluno do curso de 
Ciência da Computação, e o porque do assunto ter sido encaminhado ao CCE. Em 
resposta a Presidente informou que: 1) Com relação ao processo do convênio com a 
RNP, este foi primeiramente enviado ao CCE para manifestação, encontrando-se agora 
na Direção do Setor, devendo ser encaminhado ao Gabinete do Reitor, a pedido da Vice-
Reitora; e 2) Com relação à constituição da comissão de sindicância, por questões 
técnicas, a Direção do Setor entendeu que a comissão deveria contar com a participação 
de um servidor do CCE, e, por este motivo, foi solicitada ao Diretor do CCE a indicação de 
um servidor para integrar esta comissão. Após estas informações, o conselheiro Marcos 
Castilho considerou que no seu entendimento o processo relativo ao convênio com a RNP 
deveria ser analisado antes no âmbito do Setor e depois seguir para as instâncias 
superiores. Complementou ainda a sua manifestação solicitando que o processo seja 
remetido de volta ao Departamento de Informática. Sobre esta solicitação, a Presidente 
informou que o processo só poderá ser enviado ao Departamento de Informática após o 
retorno do mesmo do Gabinete do Reitor, já que a solicitação da Vice-Reitora foi anterior 
a esta. Encerrados os comunicados, foi colocada em discussão a ata da 528ª reunião, a 
qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi dado início à discussão dos assuntos 
constantes da ordem do dia:  01) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de Matemática realizou, no 
período de 19 a 20/06/2008, Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Prof. 
Adjunto, na área de conhecimento de Matemática: Análise Numérica, para preenchimento 
de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação exclusiva, o qual foi aberto 
através do Edital 166/2008-PRHAE. Dos 02 (dois) candidatos que tiveram a inscrição 
deferida pelo Conselho Setorial, apenas 01 (um) compareceu para a realização das 
provas, sendo que, de acordo com o parecer final da comissão julgadora, foi considerada 
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habilitada a candidata AILIN RUIZ DE ZARATE FABREGAS, com média final 9,3 (nove 
inteiros e três décimos). O resultado do concurso foi aprovado na 275ª reunião do 
Departamento de Matemática, realizada em 25/06/2008. O relator apresentou parecer 
favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 02) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. 
Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Departamento de Informática realizou, 
no período de 23 a 24/06/2008, Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de 
Prof. Adjunto, na área de conhecimento de Ciência da Computação, matéria específica de 
Ciência da Computação, aberto através do Edital nº 168/2008-PRHAE, no qual, de acordo 
com o julgamento final da comissão julgadora, não houve candidatos habilitados. O 
resultado do concurso foi aprovado na 275ª reunião do Departamento de Informática. O 
relator apresentou parecer favorável à homologação do resultado, o qual, após ter sido 
colocado em votação, foi aprovado por unanimidade. Após isto, por proposição do 
Departamento de Informática, e, devido à inexistência de candidatos habilitados, foi 
aprovada a reabertura do concurso discutido neste item, na mesma área de conhecimento 
e mesma matéria específica. 03) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DO CONCURSO 
PÚBLICO PARA PROF. ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE DESENHO. Relator: 
conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Departamento de Desenho realizou, no período 
de 23 a 25/06/2008, Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Prof. 
Assistente, na área de conhecimento de Desenho: Geometria Descritiva e Desenho 
Técnico, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, o qual foi aberto através do Edital 166/2008-PRHAE. Dos 11 (onze) candidatos 
que tiveram a inscrição deferida pelo Conselho Setorial, apenas 08 (oito) compareceram 
para a realização das provas, sendo que, de acordo com o parecer final da comissão 
julgadora, apenas 01 (um) candidato foi considerado habilitado, sendo ele: DANIEL 
WYLLIE LACERDA RODRIGUES, com média final 8,28 (oito inteiros e oitenta e vinte oito 
centésimos). O resultado do concurso foi aprovado na 299ª reunião do Departamento de 
Desenho, realizada em 26/06/2008. O relator apresentou parecer favorável à 
homologação do resultado, o qual, após ter sido colocado em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) VAGAS DOCENTES. Neste item foi referendada a proposta de que as 
vagas docentes decorrentes de exoneração, aposentadoria, falecimento, etc, sejam 
alocadas diretamente nos departamentos de origem destas vagas. Esta proposta foi 
acordada em reunião dos chefes de departamentos, realizada recentemente. Colocada 
em discussão, a proposta foi referendada. O conselheiro Marcos Alexandre Castilho 
registrou que foi contrário a esta proposta na reunião dos chefes de departamentos. 05) 
AUTORIZAÇÃO PARA NOMEAÇÃO DE CANDIDATOS REMANESCENTES DE 
CONCURSOS PÚBLICOS PARA PROFESSOR ADJUNTO DO DEPARTAMENTO DE 
FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Autorização para nomeação do candidato 
CARLOS EDUARDO FIORE DOS SANTOS, aprovado em segundo lugar no Concurso 
Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de Física: Física 
Teórica, cujo resultado foi homologado através do Edital Nº 60/08-PRHAE. A vaga a ser 
utilizada para esta nomeação é decorrente da aposentadoria do Prof. Bin Kang Cheng. A 
nomeação do candidato foi aprovada pelo Departamento de Física em sua 276ª reunião, 
realizada em 26/06/2008. O relator apresentou parecer favorável à autorização, o qual, 
após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. B) 
Autorização para nomeação do candidato CELSO DE ARAÚJO DUARTE, aprovado em 
segundo lugar no Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor 
Adjunto, na área de Física: Física Experimental, cujo resultado foi homologado através do 
Edital Nº 62/08-PRHAE. A vaga a ser utilizada para esta nomeação é decorrente da 
aposentadoria do Prof. Silvo Calafati Moysés. A nomeação do candidato foi aprovada pelo 
Departamento de Física em sua 276ª reunião, realizada em 26/06/2008. O relator 
apresentou parecer favorável à autorização, o qual, após ter sido colocado em discussão 
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e votação, foi aprovado por unanimidade. 06) HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS 
ELEIÇÕES PARA COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Elias Procópio Duarte 
Junior. No dia 26/06/08 foram realizadas eleições para a escolha de Coordenador e Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática. Nestas eleições foram 
aclamados como Coordenador e Vice-Coordenador, respectivamente, os professores 
Marcos Sfair Sunye e Luiz Carlos Pessoa Albini. O resultado foi apreciado na 106ª 
reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Informática. O parecer do 
relator foi favorável à homologação do resultado. Colocado em discussão e votação, foi 
aprovado por unanimidade. 07) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. 
MARCOS GOMES ELEUTÉRIO DA LUZ, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: 
conselheiro Adilson dos Anjos. O Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz solicita 
afastamento do país no período de 08 a 21/08/2008, para realizar visitas científicas à 
Universidade de Princeton, nos Estados Unidos, e à Universidade do Novo México, 
também nos Estados Unidos. O pedido foi aprovado em reunião de câmara do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelos professores Marcus Werner Beims e Lauro Luiz 
Samojeden. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. Colocado 
em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. Encerrados os 
assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências 
Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pela Senhora 
Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 532ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 29/07/2008. 

 
Aos vinte e nove dias do mês de julho do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos Santos, 
Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do Departamento 
de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Miguel 
Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador 
do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de 
Desenho, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Elias Procópio Duarte Junior, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Informática, Prof. Edílson Sérgio Silveira, Coordenador do Programa de Pós-Graduação 
em Física, Profª Silvia Emiko Shimakura, Vice-Coordenadora do Curso de Estatística, 
Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática,  Prof. Roberto 
André Hexsel, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Senhores Lauro Zacchi 
e Marcelino Câmara, Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos, e do 
acadêmico Diogo Ormianim, Representante do Curso de Matemática Industrial. Presente 
também, como convidado, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, Representante 
Suplente do Setor junto ao CEPE. Constatando quorum a Senhora Presidente declarou 
aberta a reunião, que, em seu início, contou com a presença do Prof. Cid Aimbiré, 
candidato a Reitor da UFPR, que solicitou, à Direção do Setor, um espaço no Conselho 
Setorial para apresentação da sua candidatura. Encerrada a apresentação, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença do Prof. Cid Aimbiré, dando então continuidade à 
reunião. Não havendo comunicados, o conselheiro Marcos Alexandre Castilho solicitou 
esclarecimentos sobre a não inclusão em pauta desta reunião do processo referente ao 
convênio da Redecomep. A Presidente esclareceu que o processo não foi incluído pelo 
fato de não ter havido tempo hábil para encaminhá-lo a um relator, e que, por este motivo, 
será incluído em pauta da próxima reunião de câmara setorial. Após isto iniciou-se a 
discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) PROPOSTA DE NORMAS 
PARA AS ELEIÇÕES PARA A ESCOLHA DE CHEFE E SUPLENTE DE CHEFE DOS 
DEPARTAMENTOS DE ESTATÍSTICA E DE INFORMÁTICA, E DE COORDENADOR E 
VICE-COORDENADOR DOS CURSOS DE ESTATÍSTICA E DE CIÊNCIA DA 
COMPUTAÇÃO. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. A comissão eleitoral 
designada através da Portaria Nº 26/2008-ET/DIR, apresentou a proposta de normas para 
as eleições de chefes e suplentes de chefes dos Departamentos de Estatística e de 
Informática e de Coordenador e Vice-Coordenador dos Cursos de Estatística e de Ciência 
da Computação, cujos mandatos terminarão em 12/09/2008. O relator efetuou a leitura da 
proposta de normas, destacando que a comissão propõe que as eleições sejam 
realizadas no dia 18/08/08, com o período para inscrições de chapas iniciando em 30/07 e 
encerrando em 08/08/08. Após isto, o relator apresentou parecer favorável à aprovação 
da proposta, apenas com a ressalva de que no Art. 8, item A, seja acrescentada a 
expressão “exceto professores seniores”. Colocado em discussão, e após em votação, o 
parecer foi aprovado por unanimidade. Considerando a aprovação das normas, estas 
serão expressas através de Resolução do Conselho Setorial, sob o número 01/08, que 
passará a fazer parte desta ata. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª 
LUCELINA BATISTA DOS SANTOS, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. A Profª Lucelina Batista dos Santos solicita 
afastamento do país no período de 08 a 12/09/2008, para participar do XIV Congresso 
Latino Ibero Americano de Operaciones – CLAIO 2008, a ser realizado em Cartagena de 
Índias, Colômbia. O pedido está sendo encaminhado ad referendum da plenária 
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departamental do Departamento do Departamento de Matemática, e os encargos 
didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª 
Ximena Mujica Serdio. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. 
Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. ANSELMO CHAVES NETO, DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Riberto André Hexsel. O Prof. 
Anselmo Chaves Neto solicita afastamento do país no período de 08 a 13/09/2008, para 
participar do XIV Congresso Latino Ibero Americano de Investigación de Operaciones – 
CLAIO 2008, a ser realizado em Cartagena de Índias, Colômbia. O pedido de afastamento 
foi aprovado na 196ª reunião do Departamento de Estatística, e os encargos didáticos do 
docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Jomar Antonio 
Camarinha Filho. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de afastamento. 
Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) PEDIDO 
DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª SONIA ISOLDI MARTY GAMA MULLER, DO 
DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. 
A Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller solicita afastamento do país no período de 08 a 
13/09/2008, para participar do XIV Congresso Latino Ibero Americano de Investigación de 
Operaciones – CLAIO 2008, a ser realizado em Cartagena de Índias, Colômbia. O pedido 
de afastamento foi aprovado na 196ª reunião do Departamento de Estatística, e os 
encargos didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pela 
Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O relator apresentou parecer favorável ao pedido de 
afastamento. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 
05) ASSUNTOS GERAIS. Neste item foram abordados os seguintes assuntos: 1) A 
Senhora Presidente parabenizou, em nome do Setor, a equipe organizadora do XIV 
ENEQ – Encontro Nacional de Ensino de Química, em especial a Profª Orliney Maciel 
Guimarães, pelo sucesso alcançado pelo evento, que teve a participação de cerca de 
1.300 pessoas. 2) Informações sobre a repactuação do REUNI; e 3) Informações sobre as 
eleições para Reitor. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-  
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ATA DA 533ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO SETOR DE 
CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ, 
REALIZADA EM 25/08/2008, ESPECIALMENTE CONVOCADA PARA 
HOMOLOGAÇÃO DO RESULTADO DAS ELEIÇÕES PARA CHEFE E 
SUPLENTE DE CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA, CHEFE E 
SUPLENTE DE CHEFE DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, 
COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO CURSO DE ESTATÍSTICA 
E COORDENADOR E VICE-COORDENADOR DO CURSO DE 
BACHARELADO EM CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO. 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e oito, as quatorze horas, na 
Sala de Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª 
Soraya Rosana Torres Kudri, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos 
Henrique dos Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Adilson dos Anjos, 
Chefe do Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do 
Curso de Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Desenho, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do 
Departamento de Informática, Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso de 
Ciência da Computação, Senhores Lauro Zacchi e Marcelino Câmara, Representantes 
dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador 
do Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de 
Química, e do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial. Presentes também, como convidados, o Prof. Heraldo Maciel 
França Madeira, Representante Suplente do Setor junto ao CEPE, e a Profª Luzia Vidal 
de Souza, Suplente de Chefe do Departamento do Desenho. Tiveram a ausência 
justificada os conselheiros Edílson Sérgio Silveira e Diogo Ormianim. Constatado quorum, 
a Senhora Presidente declarou aberta a sessão, passando em seguida a palavra ao 
conselheiro Adilson dos Anjos, para relatar o processo das eleições para Chefe e 
Suplente de Chefe do Departamento de Estatística, Chefe e Suplente de Chefe do 
Departamento de Informática, Coordenador e Vice-Coordenador do Curso de Estatística e 
Coordenador e Vice-Coordenador do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação, 
as quais foram realizadas em 18/08/2008. O relator fez o histórico do processo, e logo 
após a leitura da ata de encerramento das eleições, lavrada pela Comissão Eleitoral, que 
considerou eleitos os seguintes professores: Para a Chefia do Departamento de 
Estatística: Chefe: NELVA MARIA ZIBETTI SGANZERLA, Suplente: JOMAR ANTONIO 
CAMARINHA FILHO; para a Chefia do Departamento de Informática: Chefe: LUIS 
CARLOS ERPEN DE BONA, Suplente: DANIEL WEINGAERTNER; para a 
Coordenação do Curso de Estatística: Coordenador: SONIA ISOLDI MARTY GAMA 
MULLER, Vice-Coordenador: ANSELMO CHAVES NETO; e para a Coordenação do 
Curso de Bacharelado em Ciência da Computação: Coordenador: FABIANO SILVA, 
Vice-Coordenador: EDUARDO TODT. Após isto, o relator apresentou seu parecer, que 
foi favorável à homologação dos resultados. Colocado em votação, o parecer foi aprovado 
por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos, declarando encerrada a sessão, da qual eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, Conselheiros presentes e por  mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 534ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 25/08/2008. 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões 
do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Vice-Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana 
Torres Kudri, e com a presença dos seguintes conselheiros: Prof. Carlos Henrique dos 
Santos, Chefe do Departamento de Matemática, Prof. Adilson dos Anjos, Chefe do 
Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de 
Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio 
Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do 
Departamento de Desenho, Prof. Marcos Alexandre Castilho, Chefe do Departamento de 
Informática, Prof. Roberto André Hexsel, Coordenador do Curso de Ciência da 
Computação, Senhores Lauro Zacchi e Marcelino Câmara, Representantes dos 
Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do 
Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do Departamento de Química, 
e do Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de Matemática 
Industrial.  Presentes também, como convidados, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, 
Representante Suplente do Setor junto ao CEPE, e a Profª Luzia Vidal de Souza, 
Suplente de Chefe do Departamento do Desenho. Tiveram a ausência justificada os 
conselheiros Edílson Sérgio Silveira e Diogo Ormianim. Constatando quorum a Senhora 
Presidente deu início à reunião passando aos comunicados. Após os comunicados, foram 
solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) “Projeto do Departamento de 
Informática para repactuação do REUNI”; e 2) “Solicitação de mudança do nome do 
Departamento de Desenho”. Em seguida foram colocadas em discussão as atas das 
seguintes reuniões: 530ª, 531ª e 532ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia: 01) 
TRANSFERÊNCIA DE VAGA DOCENTE DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA 
PARA O DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA, E AUTORIZAÇÃO PARA UTILIZAÇÃO 
DESTA VAGA PARA NOMEAÇÃO DO CANDIDATO RODRIGO DA SILVA 
RODRIGUES. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A) Transferência de vaga docente do 
Departamento de Informática para o Departamento de Matemática. Considerando a 
inexistência de candidato aprovado em concurso público para Prof. Adjunto na área de 
Ciência da Computação, aberto através do Edital Nº 168/08-PRHAE, para preenchimento 
de vaga alocada ao Departamento de Informática através da Res. 15/07-COPLAD, e 
ainda a impossibilidade de reabertura deste concurso, o Departamento de Informática, em 
sua 276ª reunião, aprovou a destinação desta vaga ao Departamento de Matemática, 
para que seja utilizada na nomeação de candidato remanescente aprovado em concurso 
público daquele departamento, condicionado à devolução de uma vaga docente futura 
para reposição desta. Da mesma forma, o Departamento de Matemática, também em sua 
276ª reunião, aprovou a utilização desta vaga na forma proposta pelo Departamento de 
Informática. B) Autorização para nomeação do candidato Rodrigo da Silva Rodrigues, 
aprovado em terceiro lugar no concurso público para Professor Adjunto na área de 
Matemática: Cálculo Avançado. Em virtude da cessão da vaga docente descrita no item 
A), o Departamento de Matemática solicita autorização para que esta vaga seja utilizada 
para a nomeação do candidato RODRIGO DA SILVA RODRIGUES, aprovado em 3º lugar 
no Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Adjunto, na área de 
Matemática: Cálculo Avançado, cujo resultado foi homologado através do Edital nº 38/08-
PRHAE. A destinação desta vaga para esta finalidade foi aprovada também na 276ª 
reunião plenária do Departamento de Matemática. O relator apresentou pereceres 
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favoráveis tanto à transferência da vaga, quanto à autorização para nomeação do 
candidato remanescente. Colocados em discussão, e após em votação, foram aprovados 
por unanimidade. 02) TERCEIRA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DA PROFª LUCELINA BATISTA DOS SANTOS, DO 
DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. A 
comissão designada para efetuar a terceira etapa da avaliação de desempenho em 
estágio probatório da Profª Lucelina Batista dos Santos, do Departamento de Matemática, 
atribuiu à mesma a pontuação máxima, ou seja, 100 (cem) pontos. O resultado da 
avaliação foi aprovado na 141ª reunião do Colegiado do Curso de Engenharia Mecânica e 
ad referendum da plenária departamental do Departamento de Matemática. O relator 
apresentou parecer favorável ao resultado da avaliação, o qual, após ter sido colocado 
em discussão em votação, foi aprovado por unanimidade. 03) APROVAÇÃO DE 
PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES. 02/04-COPLAD, AO 
PROF. PAULO JUSTINIANO RIBEIRO JUNIOR , DO DEPARTAMENTO DE 
ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. Com base em análise da 
Comissão de Assessoramento Técnico da Direção do Setor, e no parecer favorável do 
conselheiro relator, o Conselho Setorial aprovou a participação do Prof. Paulo Justiniano 
Ribeiro Junior, do Departamento de Estatística, com o respectivo pagamento de bolsa, 
através do anexo II da Res. 02/04-COPLAD, no Curso de Especialização em 
Geoprocessamento. 04) ACORDO DE ADESÃO DA UFPR, ATRAVÉS DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, AO PLANETLAB. Relator: conselheiro Cláudio 
Antonio Tonegutti. O Departamento de Informática propõe a adesão da UFPR ao 
PLANETLAB, que é um consórcio de universidades e empresas de diversas partes do 
mundo que compartilham rede de computadores utilizando software livre, visando o 
desenvolvimento de pesquisa científica. A proposta foi aprovada na 276ª reunião do 
Departamento de Informática. O relator apresentou parecer favorável à aprovação da 
proposta também pelo Conselho Setorial. Colocado em discussão, e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 05) TRANSFERÊNCIA DA LOTAÇÃO DOS PROFESSORES 
VOLMIR EUGÊNIO WILHELM, ARINEI CARLOS LINDBECK DA SILVA, MARIA 
TERESINHA ARNS STEINER E NEIDA MARIA PATIAS VOLPI, DO DEPARTAMENTO 
DE MATEMÁTICA PARA A COORDENAÇÃO DO CURSO DE ENGENHARIA DE 
PRODUÇÃO. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O Departamento de 
Matemática encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial o pedido de transferência 
de lotação dos professores Volmir Eugênio Wilhelm, Arinei Carlos Lindbeck da Silva, 
Maria Teresinha Arns Steiner e Neida Maria Patias Volpi, do Departamento de 
Matemática para a Coordenação do Curso de Curso de Engenharia de Produção. O 
Departamento de Matemática, em sua 262ª reunião, aprovou, por maioria de votos, a 
transferência dos professores. Juntamente com esta decisão, o Departamento de 
Matemática aprovou a transferência das disciplinas CM082 – Introdução Inteligência 
Artificial, CM089 - Tópicos de Pesquisa Operacional I, CM090 – Tópicos de Pesquisa 
Operacional II, CM224 – Pesquisa Operacional I, CM225 – Pesquisa Operacional II, 
CM707 – Programação Linear, CM709 – Programação Inteira o Otimização de Redes, 
CM710 - Aplicações de Pesquisa Operacional, CM738 – Implementação Computacional 
em Pesquisa Operacional, e CM740 – Metaheurísticas e Aplicações, para a Coordenação 
do Curso de Engenharia de Produção. O relator apresentou parecer favorável à 
solicitação de transferência dos docentes e das disciplinas, o qual, após ampla discussão, 
foi colocado em votação, tendo sido aprovado por maioria de votos (12 X 03). 06) 
PROPOSTA DE CRIAÇÃO DO CURSO DE GRADUAÇÃO DO DEPARTAMENTO DE 
DESENHO. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Departamento de Desenho 
propõe, dentro da Repactuação do REUNI, a criação do Curso de Graduação intitulado 
“Engenharia da Expressão Gráfica”. A duração do curso será de 05 (cinco) anos, com 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

uma carga horária total de 3600 horas, devendo ser ofertadas 44 (quarenta e quatro) 
vagas, em uma única entrada anual. O projeto do curso foi aprovado na 301ª reunião do 
Departamento de Desenho, realizada em 22/08/2008. O relator apresentou parecer 
favorável à proposta, o qual, após dicussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 07) 
PROJETO DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA PARA REPACTUAÇÃO DO 
REUNI. Relator: conselheiro Marcos Alexandre Castilho. O Departamento de Informática 
apresenta projeto de repactuação do REUNI, que prevê a criação de um novo curso de 
graduação provisoriamente intitulado “Bacharelado em Sistemas de Informação”, a ser 
ofertado a partir de 2010, com 80 (oitenta) vagas, sendo 70 (setenta) vagas remanejadas 
do Bacharelado em Ciência da Computação, e um acréscimo de 10 (dez) novas vagas. O 
projeto de repactuação prevê também a criação do curso de Doutorado em Ciência da 
Computação, a ampliação de 10 (dez) vagas no curso de Mestrado em Informática e a 
reforma e adequação do curso de Bacharelado em Ciência da Computação visando a 
qualidade da formação do aluno e o aumento da taxa de conclusão do curso. O projeto 
em questão foi aprovado na 276ª reunião do Departamento de Informática. O relator 
apresentou parecer favorável, o qual, após discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 08) SOLICITAÇÃO DE MUDANÇA DO NOME DO DEPARTAMENTO DE 
DESENHO. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Departamento de Desenho 
encaminha solicitação de mudança do nome daquele departamento para Departamento 
de Expressão Gráfica, justificando tal solicitação pela modernização das atuais disciplinas 
do departamento, além de ser uma das áreas do ciclo básico reconhecidas pelo MEC que 
engloba as três principais linhas de atuação das disciplinas ofertadas pelo departamento: 
Desenho Técnico, Desenho Geométrico e Geometria Descritiva. Esta mudança de nome 
foi aprovada na 301ª reunião plenária do Departamento de Desenho. O relator apresentou 
parecer favorável à solicitação. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 09) ASSUNTOS GERAIS. Neste item de pauta o Prof. Heraldo Maciel 
França Madeira, representante do Setor no CEPE, registropu congratulações ao 
Departamento de Desenho pela proposta de criação do curso de graduação daquele 
departamento. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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ATA DA 535ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 24/09/2008. 

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e oito, na Sala de 
Reuniões do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya 
Rosana Torres Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do 
Departamento de Matemática, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do 
Departamento de Estatística, em exercício, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do 
Curso de Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, 
Chefe do Departamento de Desenho, Profª Elenice Mara Matos Novak, Chefe do 
Departamento de Informática, em exercício, Prof. Wagner Machado Nunan Zola, 
Coordenador do Curso de Ciência da Computação, em exercício, Senhor Marcelino 
Câmara, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do 
Departamento de Química, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso 
de Matemática Industrial, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Prof. Edílson Sérgio Silveira, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso 
de Estatística, em exercício, Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, e da Profª Liliana Madalena 
Gramani Cumin, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Métodos Numéricos 
em Engenharia. Presentes também, como convidados, o Prof. Heraldo Maciel França 
Madeira, Representante Suplente do Setor junto ao CEPE, o Prof. Luis Carlos Erpen de 
Bona, Chefe eleito do Departamento de Informática, o Prof. Fabiano Silva, Coordenador 
eleito do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação, e o Prof. Luiz Carlos Pessoa 
Albini, Vice-Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Informática. Constatando 
quorum a Senhora Presidente deu início à reunião passando aos comunicados. 
Encerrados os comunicados, foram colocadas em discussão as atas das duas reuniões 
anteriores, 533ª e 534ª, as quais foram aprovadas por unanimidade. Em seguida foram 
solicitadas e aprovadas as seguintes inclusões em pauta: 1) Autorização para nomeação 
de candidata remanescente de concurso público para professor assistente do 
Departamento de Desenho; 2) Indicação do coordenador do vice-coordenador do Curso 
de Especialização para Professores de Matemática; 3) Referendar o encaminhamento do 
pedido de afastamento do país do Prof. Eduardo Todt, do Departamento de Informática; e 
4) Projeto de Pesquisa de responsabilidade do Prof. José Varalda, do Departamento de 
Física. Após isto iniciou-se a discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. MARCOS ELEUTÉRIO GOMES DA 
LUZ, DO DEPARTAMENTO DE FÍSCA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Prof. Marcos Gomes Eleutério da Luz solicita afastamento do país 
no período de 06/10 a 14/11/08, para realizar visita científica ao grupo do Prof. Jordi 
Catalan, do Centro de Estudos Avançados de Blanes, em Blanes, na Espanha. O pedido 
foi encaminhado ad referendum da câmara departamental do Departamento de Física, e 
os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos 
pelos professores Renato Moreira Ângelo e Lauro Luiz Samojeden. O relator apresentou 
parecer favorável ao pedido. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 02) SEGUNDA ETAPA DA AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO EM 
ESTÁGIO PROBATÓRIO DO PROF. LUIS CARLOS ERPEN DE BONA, DO 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz Barreda. 
A comissão designada para efetuar a segunda etapa da avaliação de desempenho em 
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estágio probatório do Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, do Departamento de Informática, 
atribuiu ao mesmo a pontuação máxima, ou seja, 100 (cem) pontos. O resultado da 
avaliação foi aprovado na 18ª reunião da Câmara Departamental do Departamento de 
Informática, e ad referendum do Colegiado do Curso de Bacharelado em Ciência da 
Computação. O relator apresentou parecer favorável ao resultado da avaliação, o qual, 
após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 03) 
PROPOSTA DE PROJETO DE EXTENSÃO DO NEMPS/UFPR. Relator: conselheira 
Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O NEMPS/UFPR encaminha para aprovação pelo 
Conselho Setorial a proposta de Projeto de Extensão Universitária intitulada “Chapas de 
refil picado de madeira assistido por um processo de incubação à distância na cidade de 
Tunas do Paraná”. O Projeto, que tem a coordenação da Profª Maria Aparecida Biason 
Gomes, teve início em 01/11/2007, com previsão de término em 30/10/2009. Este projeto 
tem por objetivo disseminar a cultura empreendedora e estimular o empreendimento em 
uma comunidade da cidade de Tunas do Paraná, relacionado à fabricação de chapas de 
madeira confeccionadas a partir de sobras de madeiras a serem adquiridas em serrarias 
localizadas naquele município. A relatora apresentou parecer favorável à aprovação do 
projeto, o qual, após ter sido colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 04) PROJETO DE PESQUISA DO PROF. RONILSON VASCONCELOS 
BARBOSA, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O 
Departamento de Química encaminha, para aprovação pelo Conselho Setorial, o projeto 
de pesquisa intitulado “Modificação química de celulose para utilização em mistura com 
polietileno de alta densidade”, de autoria do Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa. O 
projeto esta sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental do 
Departamento de Química, e foi analisado pela Comissão de Avaliação de Projeto de 
Pesquisa do Departamento de Química, e pela Comissão de Assessoramento Técnico da 
Direção do Setor, tendo recebido parecer favorável destas duas comissões. O relator 
apresentou parecer favorável à aprovação do projeto, o qual, após ter sido colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 05) RECURSO CONTRA DECISÃO 
DO COLEGIADO DO CURSO DE BACHARELADO EM CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO – 
SOLICTAÇÃO DE EQUIVALÊNCIAS. Relator: Conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. O 
aluno Silvio Luis de Assis Borges protocolou recurso contra decisão do Colegiado do 
Curso de Bacharelado em Ciência da Computação, que em sua 99ª reunião, indeferiu 
pedido de equivalência nas disciplinas CI212 – Organização e Arquitetura de 
Computadores e CI059 – Introdução à Teoria da Computação, disciplinas estas 
obrigatórias no currículo pleno daquele Curso. Com a palavra, o relator fez o histórico do 
processo, tendo, ao final, apresentado parecer contrário à solicitação do requerente. 
Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) 
PROJETO REUNI DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM FÍSICA. Relator: 
conselheiro Edílson Sérgio Silveira. O Programa de Pós-Graduação em Física apresenta 
projeto para participação no REUNI da UFPR a partir de 2009. No projeto são levantadas 
demandas do próprio programa e também dos cursos de graduação do departamento. 
Estão sendo solicitadas 4 bolsas de mestrado e 8 de doutorado novas a cada ano, até 
2011. O projeto tem ainda como objetivo aumentar em 50% o número de mestres e 
doutores formados no programa e diminuição na evasão dos cursos de graduação. O 
relator apresentou parecer favorável ao projeto. Colocado em discussão, e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 07) ELEIÇÕES PARA DIRETOR E VICE-
DIRETOR DO SETOR – DESIGNAÇÃO DA COMISSÃO ELEITORAL. A presidente 
informou aos conselheiros que os mandatos do Diretor e do Vice-Diretor do Setor 
encerram-se no início de fevereiro de 2009. Por este motivo existe a necessidade de 
designar uma comissão eleitoral para elaborar a proposta de normas e posterior 
condução do processo eleitoral. Além disto, a presidente propôs que as eleições sejam 
realizadas ainda este ano, antes do término do semestre letivo, para que as eleições 
possam contar com a participação dos alunos. Com estas informações, decidiu-se pela 
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constituição da comissão eleitoral que, em princípio deverá ser assim constituída: 
Membros titulares: Profª Stela Adami Vayego (DEST), Prof. Daniel Wyllie Lacerda 
Rodrigues (DDES), Prof. Luiz Allan Kunzle (DINF), Tec. Adm. Lauro Zacchi (DMAT). 
Membros suplentes: Prof. Carlos Eduardo Fiore dos Santos (DFIS), Tec.Adm. Sueli Silva 
(CCOMP). A comissão deverá contar também com dois alunos, sendo um titular e um 
suplente, a serem indicados pelo Centro de Estudos de Informática e pelo Centro de 
Estudos de Química, respectivamente. Decidiu-se também que juntamente com as 
eleições para a Direção do Setor serão realizadas as eleições para a escolha dos 
representantes dos Servidores Técnico-Administrativos no Conselho Setorial, cujos 
mandatos dos atuais representantes encerram-se em dezembro deste ano. 08) 
AUTORIZAÇÃO PARA NOMEAÇÃO DE CANDIDATA REMANESCENTE DE 
CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ASSISTENTE DO DEPARTAMENTO DE 
DESENHO. Relator: conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Departamento de Desenho 
solicita autorização para nomeação da candidata ADRIANA VAZ, aprovada em quarto 
lugar no Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor Assistente, na 
área de Desenho: Geometria Descritiva e Desenho Técnico, cujo resultado foi 
homologado através do Edital Nº 28/08-PRHAE. A vaga a ser utilizada para esta 
nomeação é decorrente da nomeação do Prof. Daniel Wyllie Lacerda Rodrigues para o 
cargo de Professor Assistente em regime de dedicação exclusiva. A nomeação da 
candidata foi aprovada na 301ª reunião do Departamento de Desenho. O relator 
apresentou parecer favorável à autorização, o qual, após ter sido colocado em discussão 
e votação, foi aprovado por unanimidade. 09) INDICAÇÃO DO COORDENADOR E DO 
VICE-COORDENADOR DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO PARA PROFESSORES DE 
MATEMÁTICA. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O Departamento de 
Matemática encaminha, para aprovação pelo Conselho Setorial, a indicação dos 
professores Emerson Rolkouski, do Departamento de Desenho, e José João Rossetto, do 
Departamento de Matemática, para exercerem as funções de Coordenador e Vice-
Coordenador, respectivamente, do Curso de Especialização para Professores de 
Matemática. Colocado o assunto em discussão, deliberou-se pela retirada de pauta para 
que a indicação do Prof. Emerson Rolkouski para exercer a função de Coordenador do 
referido curso seja aprovada pelo Departamento de Desenho. 10) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. EDUARDO TODT, DO DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA - REFERENDAR. O Prof. Eduardo Todt solicita afastamento no período 
de 28/10 a 07/11/2008, para participar do “21th ICTCT International Cooperation on 
Theories and Concepts in Traffic Safety”, em Riga, na Letônia, e também para realizar 
visitas científicas à Nokia e à Universidade Helsinque, na Finlândia. O pedido está sendo 
encaminhado ad referendum da plenária departamental do Departamento de Informática, 
e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos 
pelo Prof. Luiz Allan Kunzle. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 11) PROJETO DE PESQUISA DE RESPONSABILIDADE DO PROF. 
JOSÉ VARALDA, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: Conselheiro Miguel 
Abbate. Projeto de Pesquisa intitulado “Desenvolvimento de Materiais Magnéticos 
Aplicados à Spintrônica”, de responsabilidade do Prof. José Varalda, do Departamento de 
Física. O projeto foi aprovado pela plenária departamental do Departamento de Física. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.- 
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ATA DA 536ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 16/10/2008. 

 
Aos dezesseis dias do mês de outubro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres 
Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento 
de Matemática, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de 
Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Miguel 
Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador 
do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de 
Desenho, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Fabiano Silva, Coordenador do Curso de Ciência da Computação, Prof. Raul Prado Raia, 
Vice-Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, Chefe do 
Departamento de Química, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Informática, Prof. Edílson Sérgio Silveira, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Física, Profª Sonia Isoldi Marty Gama Muller, Coordenadora do Curso 
de Estatística, Prof. Higidio Portillo Oquendo, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Matemática Aplicada, e dos representantes discentes Estevam Pelizzaro, 
do Curso de Ciência da Computação, Fernanda Esthenes do Nascimento, do Curso de 
Física, Marcelo Henrique Pimentel Ogura, do Curso de Estatística, e Carlos Eduardo 
Carvalho Mayrhofer, do Curso de Matemática Industrial. Presente também, como 
convidado, o Prof. Heraldo Maciel França Madeira, representante do Setor no CEPE. 
Teve a ausência justificada o conselheiro Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador 
do Curso de Matemática Industrial. Constatando quorum a Senhora Presidente deu início 
à reunião. Após os comunicados, a palavra foi passada ao Sr. Carlos Maidel da Luz, 
Secretário da Coordenação do Curso de Matemática Industrial, que fez uma apresentação 
aos conselheiros sobre as atividades desenvolvidas no “5º Congresso Brasileiro de 
Secretárias das Universidades Brasileiras”, realizado em Natal – RN, no período de 30/09 
a 03/10/2008, do qual o Sr. Carlos Maidel participou representando os servidores técnico-
administrativos do Setor. Em seguida foram solicitadas e aprovadas as seguintes 
inclusões em pauta: 1) Pedido de afastamento do país do Prof. Cyro Ketzer Saul, do 
Departamento de Física; 2) Homologação de resultado de teste seletivo para contratação 
de professor substituto para o Departamento de Física; 3) Redistribuição de vaga docente 
do Departamento do Informática anteriormente transferida para o Departamento de 
Matemática; e 4) Indicação dos representantes do Setor na CPPD. Após isto foi dado 
início à discussão dos assuntos constantes da ordem do dia. 01) PEDIDO DE 
AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. FELIX CHARIPOV, DO DEPARTAMENTO DE 
FÍSICA. Relator: conselheiro Marcio Peres de Araújo. O Prof. Felix Charipov, do 
Departamento de Física, solicita afastamento do país no período de 29/11 a 21/12/2008, 
para realizar visitas científicas às Universidades de Provence, na França, e de Karlsruhe, 
na Alemanha. O pedido foi aprovado em reunião da câmara departamental do 
Departamento de Física, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo professor Marcus Werner Beims. O relator apresentou 
parecer favorável pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. 
PAULO HENRIQUE GORGATTI ZARBIN, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA - 
REFERENDAR. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Prof. Paulo Henrique Gorgatti 
Zarbin solicita afastamento do país no período de 15 a 22/11/08, para participar da “93rd 
Annual Meeting of the Entomological Society of América – ESA”, a ser realizado na cidade 
de Reno, Nevada – Estados Unidos. O pedido foi encaminhado ad referendum da plenária 
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departamental do Departamento de Química e também do Conselho Setorial. Os 
encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo 
Prof. Alfredo Ricardo Marques de Oliveira. O relator apresentou parecer favorável pedido 
de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. PAULO 
HENRIQUE GORGATTI ZARBIN, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: 
conselheiro Paulo Henrique Siqueira. O Prof. Paulo Henrique Gorgatti Zarbin, do 
Departamento de Química, solicita afastamento do país no período de 01 a 12/12/2008, 
para realizar visita científica ao Max Planck Institute of Chemical Ecology, em Jena, na 
Alemanha. O pedido está sendo encaminhado ad referendum da plenária departamental 
do Departamento de Química, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo professor Alfredo Ricardo Marques de Oliveira. O 
relator apresentou parecer favorável pedido de afastamento. Colocado em discussão e 
após em votação, foi aprovado por unanimidade. 04) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. YUAN JIN YUN, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA - 
REFERENDAR. Relator: conselheiro Lauro Luiz Samojeden. O Prof. Yuan Jin Yun, do 
Departamento de Matemática, solicita afastamento do país no período de 12 a 18/10/08, 
para realizar visita acadêmica ao CEMAT, Centro de Matemática e Aplicações do Instituto 
Superior Técnico da Universidade Técnica de Lisboa, em Portugal. O pedido foi aprovado 
na 277ª reunião do Departamento de Matemática, e os encargos didáticos do docente 
durante o período de afastamento serão assumidos pelo Prof. Luiz Carlos Matioli. O 
relator apresentou parecer favorável pedido de afastamento. Colocado em discussão e 
após em votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DO PROF. YUAN JIN YUN, DO DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. Relator: 
conselheiro Fabiano Silva. O Prof. Yuan Jin Yun, do Departamento de Matemática, solicita 
afastamento do país no período de 04/12/08 a 08/01/09, para participar da “3rd 
International Conference on Scientific Computing and Partial Differential Equations”, em 
Hong Kong – China, e para realizar visitas científicas nas Universidades de Hong Kong 
Baptist University, South China Normal University, Chinese Academy of Scienses, Xian 
Jiao Tong University, Southest University e Shanghai Jiao Tong University. O pedido foi 
aprovado na 277ª reunião do Departamento de Matemática, e os encargos didáticos do 
docente durante o período de afastamento serão assumidos pelo professor Luiz Carlos 
Matioli. O relator apresentou parecer favorável pedido de afastamento. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 06) APROVAÇÃO DO 
PAGAMENTO DE BOLSA ATRAVÉS DO ANEXO II DA RES.02/04-COPLAD DO PROF. 
CARLOS ALBERTO MARTINS DE CARVALHO, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. 
Relator: conselheira Sonia Isoldi Marty Gama Muller.  O pagamento de bolsa através do 
Anexo II-Res.02/04-COPLAD, do Prof. Carlos Alberto Martins de Carvalho, do 
Departamento de Física, referente a sua participação no Curso de Especialização em 
Informática-Turma 2008, foi aprovado pela plenária departamental e analisado pela 
Comissão de Assessoramento Técnico deste Setor. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 07) 
ABERTURA DE TURMA DE CURSO ESTÁVEL DE ESPECIALIZAÇÃO EM 
NFORMÁTICA – TURMA 2009. Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. O 
Departamento de Informática encaminha para aprovação pelo Conselho Setorial a 
solicitação de aprovação da abertura de nova turma do Curso Estável de Especialização 
em Informática, para o ano de 2009. O relator emitiu parecer favorável à abertura da nova 
turma do Curso de Especialização, condicionado a que o encaminhamento do processo à 
PROPLAN e a PRPPG somente seja feito após a revogação da Portaria Nº 1028, de 
07/08/2008, assinada pela Vice-Reitora no exercício da Reitoria, que determinou a 
suspensão ad cautela da realização de novos cursos de especialização por intermédio da 
FUNPAR. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 08) 
ABERTURA DE CONCURSO PÚBLICO PARA PROFESSOR ADJUNTO DO 
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DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla.  
O Departamento de Estatística encaminha, para aprovação pelo Conselho Setorial, o 
pedido de abertura de Concurso Público para a classe de Professor Adjunto, na área de 
conhecimento de Probabilidade e Estatística, para preenchimento de 01 (uma) vaga, em 
regime de dedicação exclusiva, decorrente do pedido de exoneração do Professor Joel 
Mauricio Correa da Rosa. A relatora apresentou parecer favorável. Colocado em 
discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade. 09) ELEIÇÕES PARA 
DIRETOR E VICE-DIRETOR DO SETOR E PARA REPRESENTANTES DOS 
SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRAVITOS NO CONSELHO SETORIAL – 
APROVAÇÃO DAS NORMAS. Relator: conselheiro Cláudio Antonio Tonegutti. A 
comissão eleitoral designada através da Portaria Nº 41/2008-ET/DIR, encaminhou à 
Direção do Setor as propostas de normas para as eleições a que se refere este item de 
pauta, destacando-se que a comissão propõe que as eleições sejam realizadas no dia 
04/12/08, e o prazo para inscrições de chapas seja no período de 29/10 a 07/11/08. O 
relator apresentou seu parecer, que foi favorável à aprovação das normas para as duas 
eleições, todavia apresentou as seguintes sugestões de alterações: 1) Adequar a redação 
do parágrafo 1º do Art. 4º ao que dispõe o Decreto Nº 6264/2007, no que diz respeito a 
quem pode se candidatar aos cargos de Diretor e Vice-Diretor do Setor; e 2) Alterar o 
prazo de inscrições de chapas, tanto para Diretor e Vice-Diretor do Setor, quanto para 
Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos no Conselho Setorial, para o 
período de 29/10 a 05/11/08, bem como a data de realização das duas eleições para 
20/11/08. Após isto, o parecer do relator foi colocado em discussão e votação, tendo sido 
aprovado por unanimidade. As normas destas eleições serão expressas em Resoluções 
do Conselho Setorial, sob os números 02/08 e 03/08, e farão parte desta ata como 
anexos. 10) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. CYRO KETZER SAUL, 
DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Prof. Cyro 
Ketzer Saul, do Departamento de Física, solicita afastamento do país, no período de 10 a 
16/11/2008, para participar do simpósio “nanoKAP 2008 – Utilizing Nanotechnology for 
Detection of Toxins and Pathogens” e do “13th International Conference DETECTION 
Technologies”, a serem realizados em Phoenix, Arizona – Estados Unidos. O pedido está 
sendo encaminhado ad referendum da câmara departamental do Departamento de Física, 
e os encargos didáticos do docente durante o período de afastamento serão assumidos 
pelos professores Wido Herwig Schreiner e Irineu Mazzaro. O relator apresentou parecer 
favorável pedido de afastamento. Colocado em discussão e após em votação, foi 
aprovado por unanimidade. 11) RESULTADO DE TESTE SELETIVO PARA 
CONTRATAÇÃO DE PROFESSOR SUBSTITUTO DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA. 
Relator: conselheiro Miguel Abbate. O Departamento de Física realizou teste seletivo para 
Professor Substituto na área de Física, matéria específica de Física Geral, no regime de 
40(quarenta) horas semanais, no qual a Comissão Julgadora considerou habilitados os 
seguintes candidatos: em primeiro lugar a candidata Michelle Sostag Meruvia, com média 
final 8,68 (oito inteiros e sessenta e oito centésimos); em segundo lugar o candidato Dario 
Ferreira Sanchez, com média final 8,04 (oito inteiros e quatro décimos); e em terceiro 
lugar a candidata Keli Fabiana Seidel, com média 7,10 (sete inteiros e dez centésimos). O 
resultado foi aprovado pela plenária departamental. O relator apresentou parecer 
favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 12) 
REDISTRIBUIÇÃO DE VAGA DOCENTE DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA, 
ANTERIORMENTE TRANSFERIDA PARA O DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA. 
Relator: conselheiro Carlos Henrique dos Santos. Considerando a inexistência de 
candidato aprovado no concurso público para Prof. Adjunto na área de Ciência da 
Computação, aberto através do Edital Nº 168/08-PRHAE, para preenchimento de vaga 
alocada ao Departamento de Informática através da Res. 15/07-COPLAD, e ainda a 
impossibilidade de reabertura deste concurso, o Departamento de Informática, o 
Departamento de Matemática e o Conselho Setorial aprovaram a redistribuição desta 
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vaga ao Departamento de Matemática, para que fosse utilizada na nomeação de 
candidato remanescente aprovado em concurso público daquele departamento. Todavia, 
em função do candidato que seria contratado ter desistido de ocupar a vaga, o 
Departamento de Matemática está fazendo a devolução da mesma, para que, em sendo 
possível, seja utilizada por outro departamento. Em discussão, após alguns 
esclarecimentos, deliberou-se que o Departamento de Química deverá informar, mediante 
consulta à plenária departamental, se tem interesse em utilizar esta vaga para a 
nomeação de candidato remanescente de concurso público ainda válido na área de 
Química Analítica. Deliberou-se também que caso o Departamento de Química não 
aprove a utilização, outros setores deverão ser consultados para verificação do interesse 
na utilização da vaga. 13) INDICAÇÃO DOS REPRESENTANTES DO SETOR NA CPPD. 
A Senhora Presidente informou aos conselheiros que o mandato dos representantes do 
Setor na CPPD - Comissão Permanente do Pessoal Docente, terminará em 16/11/08, e 
que por isto deve ser feita a indicação de novos representantes ou a recondução dos 
representantes atuais, que são os professores Nelva Maria Zibetti Sganzerla, do 
Departamento de Estatística, e Herbert Winnischofer, do Departamento de Química, 
sendo que este já se manifestou informando que não tem interesse em ser reconduzido. 
Colocado o assunto em discussão, o chefe do Departamento de Desenho fez a indicação 
da Profª Cyntia Cristina Zaruch Calixto, e a Profª Nelva manifestou interesse em 
permanecer como representante. Após mais alguns esclarecimentos, foram aprovadas 
por unanimidade a recondução da Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, e a indicação da 
Profª Cyntia Cristina Zaruch Calixto, do Departamento de Desenho, em substituição ao 
Prof. Herbert Winnischofer. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da 
Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez 
aprovada, será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-. 
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ATA DA 537ª REUNIÃO DO CONSELHO SETORIAL DO 
SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO PARANÁ, REALIZADA EM 14/11/2008. 

 
Aos quatorze dias do mês de novembro do ano de dois mil e oito, na Sala de Reuniões do 
Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da Universidade 
Federal do Paraná, sob a Presidência da Diretora do Setor, Profª Silvia Helena Soares 
Schwab, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Soraya Rosana Torres 
Kudri, Vice-Diretora do Setor, Prof. Carlos Henrique dos Santos, Chefe do Departamento 
de Matemática, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do Departamento de 
Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso de Física, Prof. Miguel 
Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio Antonio Tonegutti, Coordenador 
do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique Siqueira, Chefe do Departamento de 
Desenho, Prof. Luis Carlos Erpen de Bona, Chefe do Departamento de Informática, Prof. 
Manuel Jesus Cruz Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres 
de Araújo, Chefe do Departamento de Química, Prof. Marcos Sfair Sunye, Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Informática, Prof. Milton Massumi Fujimoto, Vice-
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Física, Profª Sonia Isoldi Marty Gama 
Muller, Coordenadora do Curso de Estatística, Prof. Higio Portillo Oquendo, Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, Profa. Liliana Madalena 
Gramani Cumin, Coordenadora do Programa de  Pós-Graduação em Métodos Numéricos 
em Engenharia, Prof. Eduardo Todt, Vice-Coordenador do Curso de Ciência da 
Computação, Prof. Luiz Antonio Ribeiro de Santana, Coordenador do Curso de 
Matemática Industrial, Senhores Marcelino Câmara e Lauro Zacchi, Representantes dos 
Servidores Técnico-Administrativo, e do acadêmico Marcelo Henrique Pimentel Ogura, 
Representante Discente do Curso de Estatística. Presente também, como convidado, o 
Prof. Heraldo Maciel França Madeira, representante do Setor no CEPE. Tiveram a 
ausência justificada o conselheiro Luiz Pereira Ramos, Coordenador do Programa de 
Pós-Graduação em Química, e o representante discente Carlos Eduardo Carvalho 
Mayrhofer, do Curso de Matemática Industrial. Constatando quorum a Senhora Presidente 
deu início à reunião colocando em discussão a ata da 535ª reunião, a qual foi aprovada 
por unanimidade. Em seguida foi dado início à discussão dos assuntos constantes da 
ordem do dia: 01) AJUSTE CURRICULAR DO CURSO DE BACHARELADO EM 
CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO - REFERENDAR. Relator: conselheira Sonia Isoldi Marty 
Gama Muller. A Coordenação do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação 
propõe um ajuste curricular daquele Curso visando a adequação do Projeto do Curso à 
nova legislação de estágio, de acordo com orientações recebidas da PROGRAD, através 
do Oficio Circular Nº 192/2008. O ajuste foi aprovado na 102ª reunião do Colegiado do 
Curso de Ciência da Computação, e encaminhado à PROGRAD ad referendum do 
Conselho Setorial. A relatora apresentou parecer favorável ao ajuste. Colocado em 
discussão e após em votação, foi referendado. 02) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO 
PAÍS DA PROFª ELEN ANDREA JANZEN, DO DEPARTAMENTO DE DESENHO, 
PARA REALIZAÇÃO DE DOUTORADO. Relator: conselheiro Miguel Abbate. A Profª 
Elen Andrea Janzen solicita afastamento do país, por 14 meses, no período de 
01/02/2009 a 31/03/2010, para realizar Doutorado Sanduíche na Universitat Wurzburg, na 
Alemanha. O pedido foi aprovado na 303ª reunião do Departamento de Desenho. O 
relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 
unanimidade. 03) PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DO PROF. RENATO 
MOREIRA ANGELO, DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA, PARA REALIZAÇÃO DE PÓS-
DOUTORADO. Relator: conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla. O Prof. Renato 
Moreira Ângelo, do Departamento de Física, solicita afastamento do país do para cursar 
Pós-Doutorado na Universidade de Bristol, UK, por um período de 12(doze) meses, de 
01/02/09 à 31/01/10. O pedido foi aprovado pela plenária departamental, e os encargos 
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didáticos do docente serão assumidos pelo Departamento de Física. O relator foi de 
parecer favorável. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 04) 
PEDIDO DE AFASTAMENTO DO PAÍS DA PROFª NÁDIA KRIEGER. DO 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA – REFERENDAR. Relator: conselheiro Luis Carlos 
Erpen de Bona. A Profª Nádia Krieger solicita afastamento do país no período de 05 a 
12/12/08, para participar do Simpósio “Biocatálisis Aplicada a Productos Nutracéuticos”  e 
para participar de reunião do projeto “Red iberoamericana para la extracción y 
transformación enzimática de ingredientes funcionales y nutracéuticos de plantas y 
agroresiduos regionales”, do “Programa Iberoamericano de Ciência y Tecnologia para El 
Desarrolo (CYTED”), a serem realizados na Cidade do México. O pedido foi encaminhado 
ad referendum da plenária departamental e do Conselho Setorial, e não haverá prejuízo 
aos encargos didáticos da docente, uma vez que o afastamento se dará em período não 
letivo. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 05) PEDIDOS DE AFASTAMENTO O PAÍS DE 
PROFESSORES DO DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA – REFERENDAR. Relator: 
conselheiro Carlos Henrique dos Santos. A) Prof. Luciano Silva: Solicita afastamento do 
país no período de 01 a 31/12/2008, para realizar visita científica à Universidade do Sul 
da Flórida, na cidade Tampa – EUA, e participar do evento “19th IAPR International 
Conference Pattern Recognition”. O pedido foi aprovado em reunião na 277ª reunião do 
Departamento de Informática, e os encargos didáticos do docente durante o período de 
afastamento serão assumidos pelo Prof. Armando Luiz Nicolini Delgado. B) Profª Olga 
Regina Pereira Bellon: Solicita afastamento do país no período de 01 a 31/12/2008, para 
realizar visita científica à Universidade do Sul da Flórida, na cidade Tampa – EUA, e 
participar do evento “19th IAPR International Conference Pattern Recognition”. O pedido 
foi aprovado em reunião na 277ª reunião do Departamento de Informática, e os encargos 
didáticos da docente durante o período de afastamento serão assumidos pela Profª 
Aurora Trinidad Ramirez Pozo. O relator apresentou pareceres favoráveis aos dois 
pedidos de afastamento. Colocados em discussão e após em votação, foram aprovados 
por unanimidade. 06) PEDIDO PRORROGAÇÃO DE AFASTAMENTO DA PROFª 
SUELY RUIZ GIOLO, DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro 
Cláudio Antonio Tonegutti. A Profª Suely Ruiz Giolo solicita prorrogação de seu 
afastamento, por 04 (quatro) meses, no período de 03/03 a 02/07/2009, para conclusão 
de curso de pós-doutorado na USP. O pedido foi aprovado em reunião do Departamento 
de Estatística. O relator apresentou parecer favorável, o qual, após ter sido colocado em 
discussão e votação, foi aprovado por unanimidade. 07) AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO 
EM ESTÁGIO PROBATÓRIO – 3ª. ETAPA – DO PROF. RONILSON VASCONCELOS 
BARBOSA, DO DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: Consellheiro Luiz Antonio 
Ribeiro de Santana.  O Prof. Ronilson Vasconcelos Barbosa, na 3ª. etapa de estágio 
probatório, obteve da Comissão Avaliadora, a pontuação máxima de 100(cem) pontos. O 
resultado foi aprovado pela plenária departamental e pelo colegiado do curso. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 08) APROVAÇÃO DO PAGAMENTO DE BOLSA, ATRAVÉS DO 
ANEXO II DA RES.02/04-COPLAD, AO PROF. PAULO JUSTINIANO RIBEIRO JUNIOR, 
DO DEPARTAMENTO DE ESTATÍSTICA. Relator: conselheiro Manuel Jesus Cruz 
Barreda.  O pagamento de bolsa através do Anexo II-Res.02/04-COPLAD, ao Prof. Paulo 
Justiniano Ribeiro Junior, do Departamento de Estatística, referente a sua participação 
Projeto “CENPES/TRANSPETRO – Metodologias de Avaliação de Segurança e 
Monitoramento de Taludes Terrestres”, foi aprovado pela plenária departamental do 
Departamento de Estatística e analisado pela Comissão de Assessoramento Técnico 
deste Setor. O relator apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em 
votação, foi aprovado por unanimidade. 09) PROGRAMA DE PRÁTICAS FORMATIVAS 
DE NATUREZA TÉCNICO-PRÁTICAS EM QUÍMICA. Relator: conselheiro Paulo 
Henrique Siqueira. O Colegiado do Curso de Química aprovou instituir no âmbito daquele 



                                       MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

                                       UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANÁ 

                                       SETOR DE CIÊNCIAS EXATAS 

 

 

Curso o Programa de Práticas Formativas de Natureza Técnico-Práticas em Química – 
PPF-QUIM, cujo objetivo é dar cobertura a atividades desenvolvidas pelos estudantes nos 
laboratórios e grupos de pesquisa da instituição que anteriormente à vigência da Lei 
11.788 eram enquadradas como ”estágio não obrigatório” e que não podem mais ser 
desenvolvidas nessa categoria. O relator apresentou parecer favorável à aprovação do 
Programa. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado por unanimidade.  
10) AJUSTE CURRICULAR DO CURSO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Lauro Luiz 
Samojeden. Proposta de ajuste curricular do Curso de Química para vigorar a partir do 
primeiro semestre de 2009, que tem os seguintes objetivos: a) Conversão  de  algumas 
disciplinas anuais da parte inicial em disciplinas semestrais, visando a otimização  para as 
novas demandas geradas  pela ampliação da oferta  de vagas pelo  vestibular em cursos 
atendidos pelos Departamentos envolvidos, e para garantir compatibilidade com a grade 
de disciplinas que serão ofertadas nos primeiros semestres do novo curso de Licenciatura 
em Química noturno; b) Ampliação do  rol  de disciplinas optativas disponíveis para o 
Curso de Química, melhorando a flexibilidade curricular. A proposta foi aprovada pelo 
Colegiado do Curso e pelas plenárias dos Departamentos envolvidos. O relator 
apresentou parecer favorável. Colocado em discussão e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 11) PEDIDO DE ABERTURA DE CONCURSOS PÚBLICOS PARA O 
DEPARTAMENTO DE QUÍMICA. Relator: conselheiro Márcio Peres de Araújo. A) Pedido 
de abertura de Concurso Público para a classe de Professor Adjunto, na área de Química, 
na área de conhecimento de Físico-Química, no regime de trabalho de dedicação 
exclusiva, em vaga destinada ao Departamento de Química via projeto REUNI, para ano 
de 2008. B) Pedido de abertura de Concurso Público para a classe de Professor Adjunto, 
na área de Química, na área de conhecimento de Química Inorgânica, no regime de 
trabalho de dedicação exclusiva, em vaga decorrente do pedido de exoneração do Prof. 
Carlos Jorge da Cunha.   O relator apresentou pareceres favoráveis aos dois pedidos de 
abertura. Colocados em discussão e após em votação, foram aprovados por 
unanimidade. 12) REDISTRIBUIÇÃO DE VAGA DOCENTE DO DEPARTAMENTO DE 
MATEMÁTICA, PARA O DEPARTAMENTO DE QUÍMICA, E AUTORIZAÇÃO PARA 
UTILIZAÇÃO DESTA VAGA PARA NOMEAÇÃO DA CANDIDATA NOEMI NAGATA. 
Relator: conselheiro Marcio Peres de Araújo. A) Transferência de vaga docente do 
Departamento de Matemática para o Departamento de Química: Considerando que não 
foi possível ao Departamento de Matemática utilizar a vaga docente cedida pelo 
Departamento de Informática, alocada a este departamento através da Res. 15/07-
COPLAD, em função da desistência do candidato que seria nomeado, o Departamento de 
Matemática, em sua 278ª reunião, aprovou a cessão desta vaga ao Departamento de 
Química para que seja utilizada na nomeação de candidato remanescente aprovado em 
concurso público daquele departamento. Da mesma forma, o Departamento de Química, 
em sua 329ª reunião, aprovou a utilização desta vaga, comprometendo-se a devolver ao 
Departamento de Informática uma das próximas vagas do REUNI destinadas ao 
Departamento de Química. B) Autorização para nomeação da candidata Noemi Nagata: 
Em virtude da cessão da vaga docente descrita no item A), o Departamento de Química 
solicita autorização para que esta vaga seja utilizada para a nomeação da candidata 
NOEMI NAGATA, aprovada em 3º lugar no Concurso Público de Provas e Títulos para a 
classe de Professor Adjunto, na área de Química: Química Analítica, cujo resultado foi 
homologado através do Edital nº 61/08-PRHAE. A destinação desta vaga para esta 
finalidade foi aprovada também na 329ª reunião plenária do Departamento de Química. O 
relator apresentou pereceres favoráveis tanto à redistribuição da vaga, quanto à 
autorização para nomeação da candidata remanescente. Colocados em discussão, e 
após em votação, foram aprovados por unanimidade. 13) ASSUNTOS GERAIS. Neste 
item de pauta a conselheira Soraya Rosana Torres Kudri informou aos conselheiros sobre 
os procedimentos e critérios adotados pela Comissão do REUNI para a distribuição das 
vagas docentes do REUNI. De acordo com os critérios adotados para a distribuição, ao 
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Setor de Ciências Exatas foram alocadas 8,48 vagas para 2009, 2,33 vagas para 2010, e 
0,26 vagas para 2011. A conselheira Soraya informou também que já foram detectados 
erros nos dados utilizados para a distribuição, que causaram distorções na distribuição 
das vagas. Após isto, houve várias manifestações e ampla discussão sobre o assunto, 
deliberando-se, ao final, que a Direção do Setor deverá encaminhar recurso ao COPLAD 
solicitando a revisão dos dados, com a conseqüente adequação do número de vagas 
destinadas ao Setor. Encerrados os assuntos da pauta, a Senhora Presidente agradeceu 
a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual, eu, Marcirio da Silva, 
Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a presente ata, que, uma vez aprovada, 
será assinada pela Senhora Presidente, conselheiros presentes e por mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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ATA DA 538ª REUNIÃO DO CONSELHO 
SETORIAL DO SETOR DE CIÊNCIAS 
EXATAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DO PARANÁ, REALIZADA EM 28/11/2008. 

 
Aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano dois mil e oito, às quatorze 
horas, na Sala de Reuniões do Setor, em sessão especialmente convocada para a 
homologação do resultado da consulta à comunidade do setor para a escolha de 
Diretor e Vice-Diretor do Setor, e de eleições para Representantes dos Servidores 
Técnico-Administrativos no Conselho Setorial, realizadas no dia 20/11/2008, e 
ainda para a elaboração de lista tríplice visando a escolha de Diretor e de Vice-
Diretor do Setor, reuniu-se o Conselho Setorial do Setor de Ciências Exatas da 
Universidade Federal do Paraná, sob a Presidência da conselheira Sonia Isoldi 
Marty Gama Muller, e com a presença dos seguintes conselheiros: Profª Silvia 
Helena Soares Schwab, Diretora do Setor, Profª Soraya Rosana Torres Kudri, 
Vice-Diretora do Setor, Profª Nelva Maria Zibetti Sganzerla, Chefe do 
Departamento de Estatística, Prof. Lauro Luiz Samojeden, Coordenador do Curso 
de Física, Prof. Miguel Abbate, Chefe do Departamento de Física, Prof. Cláudio 
Antonio Tonegutti, Coordenador do Curso de Química, Prof. Paulo Henrique 
Siqueira, Chefe do Departamento de Desenho, Prof. Daniel Weingaertner, 
Suplente de Chefe do Departamento de Informática, Prof. Manuel Jesus Cruz 
Barreda, Coordenador do Curso de Matemática, Prof. Márcio Peres de Araújo, 
Chefe do Departamento de Química, Prof. Edílson Sergio Silveira, Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Física, Prof. Luiz Pereira Ramos, 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Química, Prof. Higidio Portillo 
Oquendo, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Matemática Aplicada, 
Prof. Eduardo Todt, Vice-Coordenador do Curso de Ciência da Computação, 
Senhores Marcelino Câmara e Lauro Zacchi, Representantes dos Servidores 
Técnico-Administrativos, e dos Acadêmicos Julio César da Rocha, Carlos 
Ehrenfried e Thiago Leucz Astrizi, Representantes discentes. Presentes também, 
como convidados, os professores Emerson Rolkouski e Heraldo Maciel França 
Madeira, representantes do Setor no CEPE. Antes do início da reunião, a Diretora 
do Setor esclareceu que esta reunião seria presidida pelo Decano do Conselho 
Setorial, em função de que tanto ela quanto a Vice-Diretora são partes 
interessadas no processo de escolha de Diretor e Vice-Diretor do Setor. Todavia, 
considerando que foi aceita por consenso a proposta de que tanto a primeira 
decana, conselheira Nelva Maria Zibetti Sganzerla, quanto o segundo decano, 
conselheiro Luiz Pereira Ramos, compusessem as listas tríplices para escolha de 
Diretor e Vice-Diretor, a presidência da reunião passou então à terceira decana, 
conselheira Sônia Isoldi Marty Gama Muller. Na seqüência, constatada a 
existência do “quorum” regimental, a Senhora Presidente deu início à reunião, 
passando a palavra ao conselheiro Paulo Henrique Siqueira, designado para 
relatar o processo encaminhado pela Comissão Eleitoral referente à consulta 
realizada em 20/11/2008, objeto desta reunião. O relator considerou que o 
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processo transcorreu dentro da normalidade, e em conformidade com o 
estabelecido nas Resoluções 02 e 03/08-CONSET-ET. A contagem final dos votos 
apresentou os seguintes resultados: 1) CONSULTA PARA ESCOLHA DE 
DIRETOR E VICE-DIRETOR DO SETOR: A chapa formada pelos professores 
Silvia Helena Soares Schwab (Diretor) e Soraya Rosana Torres Kudri (Vice-
Diretor) recebeu uma votação de 36,0%, contra 22,5% recebidos pela chapa 
formada pelos professores Marcos Sfair Sunye (Diretor) e Luiz Antonio Ribeiro 
Santana (Vice-Diretor), dentro do universo de votantes. Os votos brancos, nulos e 
as abstenções perfizeram um total de 41,4%. O relator apresentou parecer 
favorável à homologação dos resultados da consulta. Colocado em discussão, e 
após em votação, foi aprovado por unanimidade. 2) ELEIÇÕES DE 
REPRESENTANTES DOS SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS NO 
CONSELHO SETORIAL: A chapa formada pelos servidores Lauro Zacchi e Jucilei 
do Carmo Estradioto Reinhardt obteve 21 (vinte e um) votos, e a chapa formada 
pelos servidores Antonio Sergio Diel e Marcelino Câmara obteve 24 (vinte e 
quatro) votos, tendo sido apurados ainda 1 (um) voto branco, 05 (cinco) nulos e 08 
(oito) abstenções. O relator apresentou parecer favorável à homologação do 
resultado das eleições. Colocado em discussão, e após em votação, foi aprovado 
por unanimidade. 03) ELABORAÇÃO DAS LISTAS TRÍPLICES PARA 
ESCOLHA DE DIRETOR E VICE-DIRETOR DE SETOR. A votação para a 
elaboração da Lista Tríplice para os cargos de Diretor e Vice-Diretor do Setor de 
Ciências Exatas apresentou o seguinte resultado: CARGO DE DIRETOR DO 
SETOR: 1º lugar – Silvia Helena Soares Schwab; 2º lugar – Marcos Sfair Sunye; 
3º lugar – Nelva Maria Zibetti Sganzerla. CARGO DE VICE-DIRETOR DO SETOR: 
1º lugar – Soraya Rosana Torres Kudri; 2º lugar – Luiz Antonio Ribeiro de 
Santana; 3º lugar – Luiz Pereira Ramos. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 
Presidente agradeceu a presença de todos, declarando encerrada a sessão, da 
qual eu, Marcirio da Silva, Secretário do Setor de Ciências Exatas, lavrei a 
presente ata, que, uma vez aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente, 
Conselheiros presentes e por  mim.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 


